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РЕДОВАН ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ ЗА 2008. ГОДИНУ*

УВОДНА РЕЧ

Поштовани,
Пред ва ма је го ди шњи из ве штај За штит ни ка гра ђа на,1 дру ги од уво ђе ња ин сти ту-

ци је ом буд сма на у прав ни и дру штве ни по ре дак Ре пу бли ке Ср би је. Ци ље ви овог до ку-
мен та су ви ше стру ки:

– да На род ној скуп шти ни, за ин те ре со ва ним ин сти ту ци ја ма и јав но сти пред ста ви 
ста ње људ ских и ма њин ских пра ва у Ре пу бли ци Ср би ји и ква ли тет оства ри ва ња пра ва 
гра ђа на пред ор га ни ма ко ји вр ше јав на овла шће ња и при ме њу ју про пи се Ре пу бли ке 
Ср би је;

– да На род ној скуп шти ни и јав но сти пред ста ви нај зна чај ни је аспек те ра да ин сти-
ту ци је ом буд сма на, у скла ду са за кон ском оба ве зом и на че лом од го вор но сти за оба-
вља ње јав них по сло ва и

– да ука же на по треб не про ме не у ра ду јав ног сек то ра ко је би уна пре ди ле оства-
ри ва ње људ ских и ма њин ских сло бо да и пра ва и до при не ле ква ли тет ни јем од но су гра-
ђа на и упра ве.

За штит ник гра ђа на је у прет ход ном из ве шта ју из ра зио уве ре ње и на ду да ће др-
жав ни и дру ги ор га ни пре по зна ти, не са мо оба ве зу већ и соп стве ни ин те рес за са рад-
њу са ом буд сма ном, и при хва ти ти ме сто и уло гу но ве ин сти ту ци је што се у ве ли кој 
ме ри по ка за ло оправ да но, о че му све до че то ко ви и ис хо ди по сту па ка ко ји су во ђе ни 
у 2009. го ди ни. Ин сти ту ци ја ом буд сма на је за жи ве ла у све сти гра ђа на, јав ном дис кур су 
и ин сти ту ци о нал ној струк ту ри. То је омо гу ћи ло и по сти за ње нај зна чај ни јих ре зул та та 
у 2008. го ди ни, оства ре ни су ви дљи ви кон крет ни ре зул та ти ра да ин сти ту ци је, ко ја је по-
че ла да за слу жу је по ве ре ње гра ђа на и да до при но си де мо крат ском ка рак те ру од но са 
гра ђа на и вла сти.

* „Службени гласник РС“, број 23 од 3. априла 2009. године.
1 Реч „грађани”, баш као и све друге граматички родно опредељене именице, користи се у овом извештају 

родно неутрално и означава равноправно припаднике, односно припаднице оба пола – у овом случају 
грађанке и грађане.
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Упо ре до са соп стве ним фор ми ра њем ин сти ту ци ја ом буд сма на је у 2008. го ди ни 
окон ча ла низ по сту па ка у ко рист за шти те и уна пре ђе ња по што ва ња пра ва гра ђа на. По-
себ но су ве ли ки зна чај и да ле ко се жне по сле ди це има ли:

– успе шно по сту па ње у слу ча ју ко ји ни је био ни ма ло бе за злен по дру штве не од-
но се и људ ска пра ва у Ср би ји, ка да је об ја вље на књи га „Дра гуљ Ме ди не” и ка да је, уз 
по сре до ва ње За штит ни ка гра ђа на, на ђе на рав но те жа из ме ђу по тре ба за шти те на ци о-
нал них и вер ских пра ва јед ног де ла гра ђа на Ср би је са јед не стра не, и оп штег устав ног 
пра ва и сло бо де из ра жа ва ња, умет нич ког ства ра ња и ши ре ња иде ја као и за бра не цен-
зу ре са дру ге стра не;

– пре по ру ка о по вла че њу тех нич ких усло ва о кон тро ли са о бра ћа ја на Ин тер не ту, 
ко ју је над ле жно ре гу ла тор но те ло при хва ти ло, и у са рад њи са За штит ни ком гра ђа на 
до не ло уна пре ђе ни под за кон ски акт ко ји не оста вља про стор за не за ко ни то угро жа ва-
ње при ват но сти ко му ни ка ци је гра ђа на;

– Вла да Ре пу бли ке Ср би је је при хва ти ла ини ци ја ти ву за от кла ња ње нор ма тив ног 
не до стат ка ко јим су се кр ши ли прин ци пи до бре упра ве и отва ра ле мо гућ но сти за зло-
у по тре бе и не ра ци о нал но ко ри шће ње др жав них до ба ра на ште ту гра ђа на, а због не по-
сто ја ња про пи са о ко ри шће њу др жав не имо ви не (слу жбе них ауто мо би ла);

– пре по ру че но је Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва да уна пре ди рад у по сло ви-
ма из да ва ња и за ме не лич них до ку ме на та, и кон тро ли са но је ви ше од 50 % по ли циј ских 
ста ни ца (у са рад њи са По кра јин ским ом буд сма ном и ом буд сма ни ма ло кал них са мо у-
пра ва), а по во дом ни за про пу ста на раз ли чи тим ни во и ма др жав ног апа ра та због ко јих 
су гра ђа ни би ли при ну ђе ни на ви ше сат но че ка ју у ре до ви ма, а на не ти су огром ни тро-
шко ви по је дин ци ма и за јед ни ци због из гу бље ног вре ме на;

– усво је ни су аманд ма ни на За кон о за шти ти по да та ка о лич но сти ко ји ма је уна пре-
ђе на за шти та тог Уста вом га ран то ва ног пра ва гра ђа на;

– про на ђе не су и вра ће не у скуп штин ску про це ду ру две на род не ини ци ја ти ве за 
до но ше ње за ко на, ко је су би ле из гу бље не у ад ми ни стра тив ним про це ду ра ма два ор га-
на, а ко је је по др жа ло 72.000 гра ђа на.

И у ни зу по је ди нач них слу ча је ва За штит ник гра ђа на је, утвр ђи ва њем про пу ста 
и да ва њем кон струк тив них пре по ру ка за њи хо во от кла ња ње, по зи тив но ути цао на 
пра вил ни је, пот пу ни је и за ко ни ти је оства ри ва ње пра ва гра ђа на и про ме ну од но са 
ор га на упра ве пре ма оба ве зи да у сва ко днев ном ра ду по шту ју њи хо во до сто јан ство 
и пра ва.

Си гур но је да је обим ак тив но сти ин сти ту ци је За штит ни ка гра ђа на, па са мим тим 
и до бро бит за гра ђа не мо гла би ти и ве ћа, да су јој пру же ни, ка ко је то за ко ном би ло 
пред ви ђе но и нео п ход но, не сме та ни основ ни усло ви за рад. Не по сто ја ње тих усло ва, 
ко ји и да ље тра ју, основ ни је раз лог за објек тив не мањ ка во сти у ра ду ин сти ту ци је, то 
јест не до вољ ну и не рав но мер ну до ступ ност свим гра ђа ни ма Ср би је, као и не до вољ ну 
ажур ност у ра ду по при ту жба ма. Због то га је За штит ник гра ђа на вр ло че сто мо рао да 
скре ће па жњу јав но сти на огра ни че ња у свом ра ду, уме сто на по стиг ну те ре зул та те, ко-
ји по ди жу оче ки ва ња на ни во ко ји, у по сто је ћим усло ви ма, не мо же до сти ћи.
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ОП ШТИ ПРЕ ГЛЕД ЉУД СКИХ И МА ЊИН СКИХ СЛО БО ДА 
И ПРА ВА У РЕ ПУ БЛИ ЦИ СР БИ ЈИ

Укуп но по сма тра но, уз од сту па ња ко ја су на ни воу уоп шта ва ња не из бе жна, људ-
ске и ма њин ске сло бо де и пра ва у Ре пу бли ци Ср би ји се шти те и по шту ју, при че му је 
ни во сло бо да и пра ва га ран то ван про пи си ма ви ши не го ни во њи хо вог оства ри ва ња и 
за шти те у прак си. Свим ин сти ту ци ја ма пред сто ји зна ча јан рад на по сти за њу де ло твор-
не за шти те и оства ри ва ња људ ских пра ва у прак си, у ства ри ма ко је се не по сред но ти чу 
до сто јан ства и ква ли те та жи во та гра ђа на.

Ве ли ки број раз о ча ра них гра ђа на, ме ђу ко ји ма нај ви ше си ро ма шно ста нов ни штво 
и при пад ни ци мар ги на ли зо ва них гру па, људ ска пра ва до жи вља ва ју као ап стракт ни, по-
не кад и ели ти стич ки кон цепт, ко ји је да лек од њи хо вог сва ко днев ног жи во та.

Рав но пра ван трет ман и до ступ ност пра ва свим гра ђа ни ма без дис кри ми на ци је, 
те жња ор га на упра ве ка оства ри ва њу, а не огра ни ча ва њу по ли тич ких, гра ђан ских, еко-
ном ских, со ци јал них и кул тур них пра ва, бри га за људ ско до сто јан ство у сва ко днев ним 
си ту а ци ја ма, од го вор ност вла сти и дру га су штин ска пи та ња од зна ча ја за жи вот до сто-
јан чо ве ка, по ти сну та су у дру ги план. Уме сто њих, јав ни и ин сти ту ци о нал ни дис курс о 
људ ским пра ви ма оп те ре ћу ју се не су штин ским и ла жним ди ле ма ма, као што су пи та ња 
да ли „сло бо да” ши ре ња иде ја зна чи и пра во на про па ги ра ње на ци зма, а са мим тим и 
по зи ва ње на мр жњу и не то ле ран ци ју. Та кве псе у до ди ле ме на ме ћу ак те ри, ко ји би би ли 
пе ри фер ни, ка да би др жа ва ефи ка сно ре а го ва ла. Овом оце ном се, на рав но, не те жи 
не ги ра њу зна ча ја по ли тич ких и гра ђан ских – кла сич них људ ских пра ва, већ ука зу је на 
за ме ну те за и из бе га ва ње ба вље ња су штин ским те ма ма кроз про бле ма ти зо ва ње пи та-
ња ко ја би тре ба ло да су не спор на.

За бри ња ва тен ден ци ја из вр шне вла сти да на по тре бе и про бле ме у оства ри ва њу 
људ ских пра ва не ре а гу је ефи ка сни јом при ме ном по сто је ћих за ко на и ја ча њем ме ха ни-
за ма кон тро ле и пре вен ци је, већ те жњом за фор ми ра њем но вих ин сти ту ци ја на па пи-
ру, че сто ме то дом ло шег пре пи си ва ња. Не спро во ђе ње по сто је ћих про пи са не мо же се 
стал но прав да ти њи хо вом не са вр ше но шћу и по тре бом за до но ше њем но вих за ко на. 
Дру гим ре чи ма, од го вор ност ор га на јав не вла сти за ста ње у сво јим обла сти ма не сме 
се пре ба ци ва ти на увек но ве и но ве не за ви сне ин сти ту ци је, по себ но ка да и за рад већ 
осно ва них не ма нео п ход них усло ва.

Ква ли тет и обим по што ва ња гра ђан ских и по ли тич ких пра ва пред ња чи у од но су 
на спро во ђе ње сло бо да и пра ва из со ци јал не, еко ном ске и кул тур не сфе ре жи во та.
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Нај зна чај ни је пи та ње ко је ре ла ти ви зу је и по тен ци јал но огра ни ча ва до мет по ли-
тич ких пра ва из ви ре из ам би ва лент них устав них од ред aбa ко је, ла ком зло у по тре бом, 
омо гу ћа ва ју пот чи ња ва ње ман да та на род них по сла ни ка во љи по ли тич ких пар ти ја.

Со ци јал на и еко ном ска пра ва угро же на су нај че шће по ста вља њем ад ми ни стра-
тив них пре пре ка, не тран спа рент но шћу и не до след но шћу у њи хо вом оства ри ва њу и 
за шти ти, што се у прак си оправ да ва не по сто ја њем фи нан сиј ских „усло ва”. Не по сто ја ње 
тих усло ва, ме ђу тим, ни је пра ће но уз др жа ва њем од да ва ња јав них обе ћа ња и при хва та-
ња до дат них, не ман да тор них оба ве за чи је ка сни је не по што ва ње пред ста вља кр ше ње 
осно ва них оче ки ва ња гра ђа на.

Нај ши ри круг гра ђа на осе ћа као нај ве ћу прет њу сво јим пра ви ма – си ро ма штво! 
Раз ли чи ти из во ри го во ре о то ме да око 10 % гра ђа на има при ма ња ис под гра ни це пре-
жи вља ва ња. Еко ном ско бо гат ство гру пи ше се у град ске цен тре, пре вас ход но у Бе о град. 
Не за по сле ност пре ма про це на ма Свет ске бан ке из но си пре ко 20 %. Ве ли ка по тра жња 
за по слом да је при ли ку не ко рект ним по сло дав ци ма да уце на ма и дру гим не за ко ни-
тим ме то да ма ко ри сте не по во љан по ло жај рад ни ка, а при ва ти за ци о ни про це си сва ко-
днев но по ве ћа ва ју број оних ко ји сма тра ју да су оште ће ни и „по кра де ни”. Та лас от пу-
шта ња рад ни ка у Ср би ји ни је ре зул тат са мо ку ца ња свет ске еко ном ске кри зе на вра та 
срп ске при вре де већ и не ста би ли зо ва ног и не у рав но те же ног од но са по сло да ва ца и 
рад ни ка, као и не до вољ но ја сне уло ге др жа ве ко ја тре ба да га ран ту је основ на пра ви-
ла тог од но са.

Озбиљ ни су про бле ми гра ђа на ка да је у пи та њу оства ри ва ње пра ва на по ште но и 
пра вич но су ђе ње у ра зум ном ро ку. Су ђе ња ко ја тра ју де сет и ви ше го ди на ни су рет кост, 
и прав да ко ја до ла зи пре ка сно пре ста је би ти прав да. Сла бо сти у оства ри ва њу овог пра-
ва во де уру ша ва њу оства ри ва ња го то во свих дру гих пра ва гра ђа на, ко ја се ви ше ефи ка-
сно не мо гу за шти ти ти на су ду. У мно гим слу ча је ви ма обра ћа ње гра ђа ни на су ду да од лу-
чи о за шти ти или оства ри ва њу ње го вог или ње ног пра ва па ра док сал но по ста је по вод, 
од но сно увод у но во кр ше ње пра ва. Чак и ка да гра ђа нин успе да у не ком ро ку до ђе до 
суд ске од лу ке, сва је при ли ка да ће са њом у ру ка ма мо ра ти да от поч не но ву ду го трај ну 
бит ку – бит ку за из вр ше ње те од лу ке, од но сно оства ри ва ње пра ва утвр ђе ног пред су-
дом. Оста је да се ви ди да ли ће, од мно гих оспо ра ва ни, па кет ре форм ских пра во суд них 
за ко на и рад Устав ног су да по устав ним жал ба ма до ве сти до ефи ка сни је суд ске за шти те 
пра ва, сма њи ти ви сок сте пен пер ци пи ра не ко руп ци је у суд ству и по вра ти ти по ве ре ње 
гра ђа на у суд ску гра ну вла сти.

Са све у куп ним раз во јем де мо крат ских вред но сти и људ ска пра ва за у зи ма ју све 
зна чај ни је ме сто у струк ту ри прав ног по рет ка и све сти но си ла ца јав них овла шће ња, 
као и гра ђа на. Кул ту ра по што ва ња људ ских пра ва ипак ни је у пот пу но сти учвр шће на, 
што по ка зу ју ин ци ден ти и по ја ве ко је се по себ но че сто де ша ва ју у кри зним дру штве-
ним си ту а ци ја ма, а у ко ји ма се по пра ви лу кр ше сло бо де и пра ва при пад ни ка ра њи вих 
де ло ва по пу ла ци је.

При мер та квих ин ци де на та су не то ле ран ци ја и на си ље гру па и по је ди на ца усме-
ре них на при пад ни ке ал бан ске на ци о нал не ма њи не, по сле са мо про гла ше ња не за ви-
сно сти Ко со ва у фе бру а ру 2008. го ди не, од но сно, што је мно го зна чај ни је, не до ста так 
од луч не и ефи ка сне ре ак ци је др жав них ор га на на то на си ље.

По ло жај гра ђа на при пад ни ка ром ске на ци о нал не ма њи не упа дљи во је и пер-
ма нент но нај те жи, што се огле да и у ве ћој сто пи мор та ли те та. Упр кос мно го број ним 
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спро ве де ним „про јек ти ма”, одр жа ним кон фе рен ци ја ма и, не што ре ђим, кон крет ним ак-
тив но сти ма – усло ви жи во та, обра зо ва ње и здрав стве на за шти та при пад ни ка ром ске 
на ци о нал не ма њи не у ве ли ком про цен ту су и да ље ис под ми ни му ма ко ји обез бе ђу је 
до сто јан ство чо ве ка и пру жа мо гућ но сти за пун раз вој и оства ри ва ње лич но сти.

За бри ња ва ју не до вољ не или не е фи ка сне ре ак ци је зва нич них ин сти ту ци ја и ор-
га на на слу ча је ве пре те ћег по на ша ња пре ма не вла ди ним ор га ни за ци ја ма и њи хо вим 
ли де ри ма ко ји се ис ти чу бор бом за бес ком про ми сно по што ва ње људ ских пра ва, осу ду 
рат них зло чи на и при во ђе ње њи хо вих по чи ни ла ца прав ди, као и за ла га ње за пра ва 
по себ но ра њи вих гру па (на ци о нал не ма њи не; исто пол но ори јен ти са на, би сек су ал на 
и тран срод на ли ца итд). По себ но за бри ња ва ка да пред став ни ци и но си о ци зва нич них 
функ ци ја и ме ди ји на сту па ју са ста но ви шта дис кри ми на ци је, не тр пе љи во сти или ис кљу-
чи во сти и за то не сно се од го ва ра ју ће по сле ди це – фор мал ну санк ци ју и/или нај ши ру 
дру штве ну и по ли тич ку осу ду. Не рет ко, санк ци је из о ста ју или ни су до вољ но ви дљи ве, 
или се њи хов до мет ре ла ти ви зу је.

Ре пре сив не ме ре, укљу чу ју ћи ту и ак ци је по ли ци је, ту жи ла штва и су до ва, мо гу 
обез бе ди ти по што ва ње људ ских и ма њин ских пра ва и сло бо да са мо до од ре ђе ног сте-
пе на. За истин ско, трај но и чвр сто по што ва ње људ ских и ма њин ских пра ва и сло бо да 
кључ но је њи хо во про жи ма ње кроз це ло куп но дру штве но тки во и др жав ну струк ту ру. 
По себ но је зна чај на област обра зо ва ња, где тре ба ин си сти ра ти на учвр шћи ва њу дру-
штве них вред но сти ко је во де до бро би ти по је дин ца и дру штва, по пут људ ских пра ва, 
по што ва ња и ува жа ва ња раз ли чи то сти, не на си ља, ин ди ви ду ал не и дру штве не од го вор-
но сти за сво је по ступ ке и свет око се бе. На жа лост и у ма ло лет нич кој и школ ској по пу ла-
ци ји при мет не су по ја ве на си ља, на ци о нал не и вер ске не то ле ран ци је, не со ли дар но сти 
и при хва та ња иде о ло ги ја слич них на ци зму, ко ји је, иро нич но, упра во Ср би ју у исто ри ји 
ко штао ми ли о не жи во та.

Род на рав но прав ност је, упр кос ра ши ре ним па три ја хал ним сте ре о ти пи ма, по себ-
но у се о ским под руч ји ма, ушла у јав ни дис курс и по ста ла ле ги тим на и при зна та те ма 
ка ко у ра ду ин сти ту ци ја, та ко и у сва ко днев ном жи во ту. Ме ђу тим на си ље над же на ма, 
ко је ре зул ти ра и смрт ним ис хо ди ма, и да ље је при сут но, а да и не го во ри мо о „бла жим” 
об ли ци ма род не не рав но прав но сти. Од су ство пот пу не ин сти ту ци о нал не бри ге за же не 
жр тве на си ља, ко је ци вил ни сек тор по ку ша ва на до ме сти ти ини ци ја ти ва ма по пут „си гур-
них ку ћа”, оста вља ути сак да се о на си љу го во ри, али да се же на ма ко је су ње го ве жр тве 
не пру жа до вољ на прак тич на за шти та, ни ти ал тер на ти ва, те да ин сти ту ци је на про блем 
не ма ју пра ви ни ти бла го вре мен од го вор. Чест је про блем дис кри ми на ци ја же на у рад-
ним од но си ма, ко ја по чи ње од мо мен та за по шља ва ња (на при мер усло вља ва њем за 
слу чај труд но ће) и на ста вља се то ком ра да (ни же пла те у од но су на му шкар це на истим 
по сло ви ма, сек си стич ко по на ша ње).

У обла сти род не рав но прав но сти још увек не до ста је низ за кон ских ре ше ња, као и 
усва ја ње стра те шких до ку ме на та, на ко је је ука зи ва но и у Го ди шњем из ве шта ју из 2007. 
го ди не. На црт за ко на о род ној рав но прав но сти и На ци о нал на стра те ги ја за рав но прав-
ност по ло ва и уна пре ђе ње по ло жа ја же на већ го ди на ма че ка ју на усва ја ње.

Зва нич на ста ти сти ка још увек не пра ти жр тве кри вич них де ла по де ље не по по лу 
и уз ра сту, па та ко не по сто је по да ци о бро ју од ра слих, де це, же на и му шка ра ца ко ји су 
би ли жр тве по је ди них кри вич них де ла.
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Сек су ал не ма њи не се су о ча ва ју са број ним пред ра су да ма и дис кри ми на ци јом и углав-
ном су при ну ђе ни да жи ве ,,дво стру ки” жи вот, то јест да од сво јих по сло да ва ца и око ли не 
кри ју сво ју сек су ал ну ори јен та ци ју ра ди за шти те соп тве не без бед но сти и ег зи стен ци је.

На пре дак у од но су на 2007. го ди ну је по стиг нут у обла сти здрав стве ног трет ма на 
хо мо сек су ал но сти ко ја је ски ну та са ли сте бо ле сти у ма ју 2008. го ди не. Ак ти ви сти и ак ти-
вист ки ње за људ ска пра ва сек су ал них ма њи на ра де у не бе збед ним усло ви ма и на тај ним 
адре са ма, што је си ту а ци ја на ко ју је ука зи ва но и у про шло го ди шњем из ве шта ју. По зи ти-
ван по мак пред ста вља све че шће бла го вре ме но и од луч но ре а го ва ње по ли ци је на угро-
жа ва ња без бед но сти при па дни ка сек су ал них ма њи на и њи хо вог пра ва на оку пља ње.

Де ца у Ср би ји има ју за га ран то ва на пра ва пре ма ви со ким стан дар ди ма, али њи хо-
во оства ри ва ње у ве ли кој ме ри за ви си од дру штве не гру пе ко јој при па да ју.

Го то во је оп ште по зна то да у Ср би ји по сто је на ро чи то угро же не ка те го ри је де це 
ко ја су со ци јал но ис кљу че на: си ро ма шна де ца,2 де ца са ин ва ли ди те том и де ца са смет-
ња ма у раз во ју, де ца без ро ди тељ ског ста ра ња, по себ но она сме ште на у ин сти ту ци је, 
де ца ко ја жи ве на ули ци, де ца ко ја ра де, али и де ца та ко зва ни „со ци јал ни си ро чи ћи”. 
Уоча ва се још јед на ра њи ва ка те го ри ја де це – де ца чи ји су ро ди те љи раз ве де ни или су 
у по ступ ку раз во да. При ту жбе гра ђа на нај че шће се од но се на не про фе си о на лан, спор 
и не е фи ка сан рад ор га на ста ра тељ ства (цен та ра за со ци јал ни рад), ко ји има ју кључ ну 
уло гу у по ступ ку раз во да бра ка и при вре ме не до де ле ста ра тељ ства над де цом јед ном 
од ро ди те ља. Има ју ћи у ви ду ви сок про це нат раз во да бра ка у Ср би ји (на го ди шњем ни-
воу раз ве де се петина укуп ног бро ја скло пље них бра ко ва), ја сан је обим про бле ма.

У ве ћи ни по ме ну тих ка те го ри ја ра њи ве де це, нај че шће су угро же на ром ска де-
ца. Њих је нај ви ше ме ђу си ро ма шном де цом, де цом ули це и де цом ко ја ра де. Та ко ђе, 
у обла сти обра зо ва ња, по чев од пред школ ског вас пи та ња и обра зо ва ња, де ца Ро ми 
су нај ма ње укљу че на у си стем, што за по сле ди цу има њи хо ву да љу со ци јал ну ис кљу че-
ност. За бри ња ва ју слу ча је ви при кри ве ног, па чак и не при кри ве ног ра си зма у од но су на 
ром ску де цу, чак и у обра зов ним ин сти ту ци ја ма.

И да ље је из ра же но на си ље над де цом (ко је об у хва та раз ли чи те фор ме, од за не-
ма ри ва ња и раз ли чи тих об ли ка ис ко ри шћа ва ња до фи зич ког зло ста вља ња), ка ко у по-
ро ди ци, ко је је нај ма ње ви дљи во, та ко и ме ђу вр шња ци ма, али и од стра не дру гих не по-
зна тих од ра слих осо ба. За бри ња ва чи ње ни ца да још увек не по сто ји цен тра ли зо ва на 
ба за по да та ка слу ча је ва на си ља над де цом.

На си ље над де цом по не кад се оправ да ва тра ди ци јом, мен та ли те том или „пра вом” 
ро ди те ља, иако не би тре ба ло да буде спор но да је на си ље пре ма би ло ко ме, укљу чу ју-
ћи и де те, за бра ње но. По зи тив ни кон цепт сти му ли са ња и усме ра ва ња, ко ји по по тре би 
укљу чу је и ди сци пли но ва ње (али не у ви ду те ле сног или пси хо ло шког на си ља), оста је 
у јав ном дис кур су за по ста вљен. Ин клу зи ја де це са ни ским сте пе ном ин ва ли ди те та у 
обра зов ни про цес је ми ни мал на и у ве ли кој ме ри за ви си од фи нан сиј ских мо гућ но сти 
и во ље остат ка по ро ди це.

За обра зо ва ње у Ср би ји из два ја се го то во дво стру ко ма ње од европ ског про се ка. 
То све очи глед ни је по ка зу ју ло ши упо ред ни ре зул та ти школ ског зна ња у раз ли чи тим 
зе мља ма. Ин ве сти ци је у обра зо ва њу су по себ но ма ле, и шко ла ма не до ста ју основ ни 

2 У Србији је, према налазима Уницефа, сиромашно 155 хиљада деце, а још толико живи близу границе 
си ромаштва.



Општи преглед људских и мањинских слобода и права у Републици Србији

15

ре сур си. Обра зо ва ње је оп те ре ће но мно гим про бле ми ма, а Ми ни стар ство про све те ни 
при бли жно ни је ис ко ри сти ло по тен ци јал ко ји пру жа са рад ња са За штит ни ком гра ђа на 
у оства ри ва њу над зор не и пре вен тив не уло ге ом буд сма на.

Упр кос За ко ну о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том, чи је до но ше-
ње сва ка ко тре ба по здра ви ти, осо бе са ин ва ли ди те том и у 2008. го ди ни оста ле су јед на 
од нај ди скри ми ни са ни јих и дру штве но нај и скљу че ни јих гру па, у го то во свим обла сти ма 
оства ри ва ња пра ва. Ни је по знат чак ни њи хов та чан број, а про це не се кре ћу до 800 хи ља-
да. Њи хо ва не до вољ на дру штве на ви дљи вост узрок је пот це њи ва њу про бле ма са ко ји ма 
се су о ча ва ју у обра зо ва њу, за по шља ва њу, здрав стве ној за шти ти и дру гим обла сти ма жи-
во та. Ти про бле ми још увек по чи њу од нај о снов ни јег – не мо гућ но сти фи зич ког при сту па 
др жав ним ор га ни ма, шко ла ма, дру штве ним сер ви си ма и услу га ма, а за вр ша ва ју се не спро-
во ђе њем за ко на и оба ве за ко је је др жа ва пре у зе ла на се бе. По себ но је за бри ња ва ју ћи не-
до ста так усло ва за дру штве ну бри гу о де ци са ин ва ли ди те том без ро ди тељ ског ста ра ња.

Осо бе са ин ва ли ди те том су и да ље зна чај но ис кљу че не из јав ног, по ли тич ког и 
кул тур ног жи во та и су о ча ва ју се са про бле ми ма у обра зо ва њу, за по шља ва њу и оства ри-
ва њу дру гих пра ва. По себ но те шки слу ча је ви из до са да шње прак се За штит ни ка су про-
бле ми са ко ји ма се су о ча ва ју де ца са ин ва ли ди те том и њи хо ви ро ди те љи у на сто ја њу да 
им обез бе де нео п ход ни трет ман и по ма га ла.

Сле де ћа по себ но угро же на ка те го ри ја су ста ри ја ли ца са ин ва ли ди те том, чи ји је 
број за пра во мно го ве ћи од оног ко ји се ви ди, јер мно ги од њих ни су у ста њу ни ко ме 
ни да се обра те.

На дис кри ми на ци ју осо ба са ин ва ли ди те том на до ве зу је се и не за до вољ ство гра-
ђа на оства ри ва њем по је ди них пра ва из кор пу са пра ва па ци је на та (укљу чу ју ћи и пра во 
на ефи ка сан при го вор на ква ли тет пру же не услу ге или по сту пак рад ни ка здрав стве не 
уста но ве), ко је је ком би но ва но са ви со ким сте пе ном пер ци пи ра не ко руп ци је здрав стве-
ног си сте ма. Охра бру је ус по ста вље на са рад ња За штит ни ка гра ђа на са Ми ни стар ством 
здра вља што је си гур но на чин да се је дан део про бле ма до ко јих до ла зи у прак си, иден-
ти фи ку је и от кло ни.

Ме ђу ет нич ки од но си у Ср би ји су ре ла тив но ста бил ни и ет нич ка мр жња и не то ле-
ран ци ја не пре о вла ђу ју у срп ском дру штву. Али вид но је и по сто ја ње ет нич ке дис тан це, 
као и ма њак од луч них и ефи ка сних ак ци ја др жа ве да се по је ди нач ни слу ча је ви ет нич-
ког на си ља иден ти фи ку ју, ефи ка сно про це су и ра ју и озбиљ но санк ци о ни шу. Уоча ва се 
и сла бост си стем ских ме ха ни за ма за спре ча ва ње зло у по тре ба пра ва и сло бо да (по пут 
сло бо де удру жи ва ња или из ра жа ва ња) ко ји ма се, за го ва ра њем мр жње, не то ле ран ци је, 
ет нич ке ис кљу чи во сти и слич но, оспо ра ва ју и на ру ша ва ју пра ва дру гих.

Ср би ја већ шест го ди на оче ку је За кон о из бо ри ма и ра ду на ци о нал них са ве та на ци-
о нал них ма њи на и из вр шна власт одав но на ја вљу је да је он у за вр шној фа зи при пре ма. 
Од кључ ног ду го роч ног зна ча ја би ће да тај про пис те жи ште ста ви на де мо кра тич ност 
и свр сис ход ност тих ин сти ту ци о нал них ме ха ни за ма за оства ри ва ње ма њин ских пра ва, 
ко ји тре ба да бу ду у функ ци ји гра ђа на при пад ни ка на ци о нал них ма њи на и њи хо вог 
ствар ног оства ри ва ња ин ди ви ду ал них и ко лек тив них ма њин ских пра ва.

Устав на за шти та пра ва на ци о нал них ма њи на је ши ро ка, га ран ту је ве ћи ну ин ди ви-
ду ал них и ко лек тив них пра ва на ци о нал них ма њи на при зна тих ме ђу на род ним стан дар-
ди ма. Већ на ни воу си стем ског за ко на, За ко на о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них 
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ма њи на (2002), уоч љи ва је не си сте ма тич ност у по гле ду нор ма тив ног уре ђе ња по ло жа ја 
ма њи на. Та не си сте ма тич ност се мо же пра ти ти и кроз дру ге за ко не ко ји ма би тре ба ло да 
се уре де Уста вом при зна та пра ва на обра зо ва ње, слу жбе ну упо тре бу је зи ка, очу ва ње кул-
тур ног иден ти те та, ин фор ми са ње, де ло твор но уче шће у по ли тич ком и јав ном жи во ту.

Уста но вље њем Ми ни стар ства за људ ска и ма њин ска пра ва убла же на је нор ма тив-
на за пу ште ност, ко ју је пра ти ла и управ на дез ор га ни зо ва ност. По ред цен трал ног ми-
ни стар ства за управ ни си стем за шти те и им пле мен та ци је пра ва ма њи на, по треб ни су 
струч ни и сен зи ти ви са ни ка дро ви и ор га ни за ци о не це ли не у кључ ним ми ни стар стви-
ма ко ја су за ду же на за оства ри ва ње пра ва ма њи на – у кул ту ри, обра зо ва њу, ло кал ној 
са мо у пра ви. По ред то га, по треб на је ефи ка сна кон тро ла над оства ри ва њем пра ва, 
а пре све га кон зи стент на по ли ти ка пре ма ма њи на ма, ко ја би тре ба ло да под ра зу ме ва 
њи хо ву дру штве ну ин те гра ци ју и да под сти че, не са мо „раз у ме ва ње раз ли чи то сти”, већ 
и гра ђан ску и дру штве ну од го вор ност.

По себ но је зна чај но да се обез бе ди од го ва ра ју ће уче шће при пад ни ка на ци о нал-
них ма њи на у свим обла сти ма др жав не упра ве и слу жби – у по ли ци ји, ту жи ла штву, суд-
ству, вој сци, обра зо ва њу... За тач ни ју оце ну ста ња и пред ло ге ме ра не до ста ју по да ци о 
број но сти при пад ни ка на ци о нал них ма њи на у јав ном сек то ру.

Ли ца ли ше на сло бо де у Ср би ји ни су из ло же на си стем ској тор ту ри и кр ше њу дру-
гих пра ва, али усло ви у срп ском за твор ском си сте му (не до ста так ка па ци те та и при род-
ног све тла, не мо гућ ност ор га ни зо ва ња бо рав ка на све жем ва зду ху у до вољ ном тра ја-
њу, ма њак кон тро ле над здрав стве ном за шти том за тво ре ни ка и при тво ре ни ка, ло ши 
усло ви че тр де се то смо ча сов ног за др жа ва ња у по је ди ним по ли циј ским ста ни ца ма) ис-
под су ми ни мал них ме ђу на род них стан дар да и мо гу се ка рак те ри са ти као не ху ма ни и 
по ни жа ва ју ћи, а по не кад и окрут ни (на при мер, не до ста так гре ја ња и ће ба ди у по ли циј-
ским ста ни ца ма).

Сме штај ни ка па ци те ти у срп ским за тво ри ма су не до вољ ни за по сто је ћи број ли-
ца ли ше них сло бо де. У про те клом пе ри о ду ка па ци те ти ни су по ве ћа ва ни у до вољ ном 
оби му, а ка да су вр ше не адап та ци је по сто је ћих обје ка та, ка па ци те ти су сма њи ва ни да 
би се при ла го ди ли сме штај ним усло ви ма ва же ћих стан дар да. Број ли ца ли ше них сло-
бо де у срп ским за тво ри ма бли зу је 10.000, што ука зу је да је у по след њих де сет го ди на 
удво стру чен број за тво ре ни ка. У на ред ном пе ри о ду је ну жно при сту пи ти из град њи 
но вих за тво ра.

Не по сред не кон тро ле За штит ни ка гра ђа на и по ја ча не ак тив но сти уну тра шње 
кон тро ле Упра ве за из вр ше ње за вод ских санк ци ја Ми ни стар ства прав де до ве ле су 
до по ве ћа ња од го вор но сти за твор ских упра ва и осо бља за по што ва ње пра ва ли ца 
ли ше них сло бо де. Раз вој и при ме на кон цеп та ал тер на тив ног из вр ша ва ња за вод ских 
санк ци ја ну жни су за ре ша ва ње нај ве ћег де ла уоче них про бле ма, по себ но код ма ло-
лет них по чи ни ла ца.

За твор ски усло ви, ко ји угро жа ва ју људ ска пра ва и до сто јан ство ли ца ли ше них 
сло бо де, не мо гу се оправ да ва ти по сто ја њем њи хо ве кри ви це за из вр ше но де ло или 
не до стат ком ма те ри јал них сред ста ва. Жи вот у за тво ру тре ба да бу де што је мо гу ће при-
бли жни ји по зи тив ним аспек ти ма жи во та у за јед ни ци. Усло ви у ко ји ма се на ла зе ли ца 
ли ше на сло бо де тре ба да бу ду та кви да омо гу ћа ва ју ре ин те гра ци ју тих ли ца у сло бод но 
дру штво, због че га је нео п ход на бли жа са рад ња за твор ских уста но ва са ин сти ту ци ја ма 
со ци јал не за шти те и ци вил ног дру штва.



Општи преглед људских и мањинских слобода и права у Републици Србији

17

Је дан од бит них усло ва за шти те пра ва ли ца ли ше них сло бо де је и ефи ка сан рад 
кон трол них ме ха ни за ма, ка ко ин тер них, та ко и екс тер них, као што је пар ла мен тар на 
кон тро ла и низ си стем ских ак тив но сти ко је су у над ле жно сти За штит ни ка гра ђа на. Ис те-
као је рок за од ре ђи ва ње На ци о нал ног ме ха ни зма за пре вен ци ју тор ту ре пред ви ђе ног 
Оп ци о ним про то ко лом уз Кон вен ци ју про тив тор ту ре Ује ди ње них на ци ја, и нео п ход но 
је ту оба ве зу што пре из вр ши ти. Ин сти ту ци ја За штит ни ка гра ђа на у пот пу но сти ис пу ња-
ва све зах те ве ко ји се по ста вља ју пред на ци о нал ни пре вен тив ни ме ха ни зам, а до дат ни 
ква ли тет обез бе ди ла би си стем ска са рад ња са не вла ди ним сек то ром.

За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја из 2006. го ди не пред ви ђа ви сок сте пен 
здрав стве не за шти те за тво ре ни ка и у ве ли кој ме ри је ускла ђен са ме ђу на род ним стан-
дар ди ма. По ве ћан је обим и ква ли тет здрав стве не за шти те, уве де но је пра во на при-
ват ност, као и пре ци зне ду жно сти ме ди цин ског осо бља. Ме ђу тим, За ко ном пред ви ђен 
ни во здрав стве не за шти те ни је до кра ја спро ве ден у прак си. Ло ши сме штај ни усло ви 
ства ра ју не мо гућ ност за аде ква тан трет ман бо ле сних. Не до ста је ме ди цин ско осо бље, 
ле ка ри и ме ди цин ски тах ни ча ри, за то што се по ве ћао број за тво ре ни ка. Ам бу лан те 
ни су аде кват но опре мље не по треб ном ме ди цин ском опре мом. Ни је обез бе ђе на не за-
ви сност ме ди цин ског осо бља, јер пред ста вља ју ин те грал ни део за твор ске упра ве. То 
ства ра по тен ци јал ну мо гућ ност за из о ста нак ва ља не ме ди цин ске до ку мен та ци је ко ја 
би слу жи ла као до каз о евен ту ал ним слу ча је ви ма тор ту ре, од но сно пре ко мер не упо-
тре бе сред ста ва при ну де.

Устав Ср би је при зна је сло бод но ис по ља ва ње ве ре и ве ро и спо ве да ња, оба вља ње 
вер ских об ре да и слу жбе као и ис ка зи ва ње вер ских убе ђе ња. Усло ви за оства ри ва ње 
ове устав не и ци ви ли за циј ске сло бо де по сто је, али по је ди на, у јав но сти отво ре на и у 
прав ном си сте му не до ре че на пи та ња на ру ша ва ју ње но нео ме та но ис по ља ва ње.

На кон ду ге рас пра ве, пи та ње по вра ћа ја имо ви не цр ква ма и вер ским за јед ни ца-
ма ре ше но је за ко ном из 2006. го ди не, али он се још увек ефи ка сно не спро во ди. Из-
ра жен је про блем од но са две ин сти ту ци о нал но при зна те му сли ман ске вер ске за јед-
ни це, чи ји вер ни ци ис по ља ва ју ме ђу соб ну не то ле ран ци ју, чак и на си ље. Де ша ва ју се 
по вре ме но на па ди на вер ни ке, све ште на ли ца и објек те по је ди них, на ро чи то ма лих 
и не при зна тих цр ка ва и вер ских за јед ни ца и њи хо ви по чи ни о ци се рет ко от кри ва ју. 
Нај зад, и по ред за кон ских и под за кон ских ре ше ња о са др жи ни и во ђе њу Ре ги стра 
цр ка ва и вер ских за јед ни ца, оста је отво ре но пи та ње при зна ва ња прав ног су бјек ти-
ви те та не тра ди ци о нал ним цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма у скла ду са Уста вом и на-
ци о нал ним про пи си ма. Спо ро ви ко је пред над ле жним су до ви ма во де за ступ ни ци 
не при зна тих цр ка ва и вер ских за јед ни ца и при ту жбе ко је су у ве зи с тим под не ли 
За штит ни ку гра ђа на, ука зу ју на не до ре че ност од но са др жа ве и цр ка ва у по гле ду при-
зна ва ња прав ног су бјек ти ви те та, што је сте до мен др жа ве, и вер ског ле ги ти ми те та, 
чи ме др жа ва не би тре ба ло да се ба ви.

Око 100.000 из бе гли ца и два пу та то ли ко ра се ље них ли ца бо ра ви у Ср би ји и на-
кон што је про шло мно го го ди на од ра то ва и кон фли ка та ко ји су их оте ра ли из њи хо-
вих до мо ва. Сем не до стат ка спрем но сти ма тич них др жа ва да омо гу ће де ло твор но 
оства ри ва ње њи хо вих имо вин ских пра ва, од че га прак тич но за ви си мо гућ ност по-
врат ка, из бе глич ка и исе ље нич ка по пу ла ци ја се су о ча ва и са ком пли ко ва ним, спо-
рим и би ро кра ти зо ва ним про це ду ра ма за оства ри ва ње сво јих га ран то ва них пра ва 
у Ср би ји.
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У јед ном де лу Ре пу бли ке Ср би је, Ко со ву и Ме то хи ји, над ко јим је Ре зо лу ци јом Са-
ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја број 1244 од го вор ност пре у зе ла ме ђу на род на за-
јед ни ца (УН МИК у ци вил ном, а НА ТО у вој ном аспек ту), по што ва ње људ ских, а по себ но 
ма њин ских пра ва и сло бо да мно го је про бле ма тич ни је.

Оства ри ва ње и за шти та пра ва срп ског и оста лог не ал бан ског ста нов ни штва на Ко-
со ву да ле ко су од ме ђу на род них стан дар да, по себ но у обла сти без бед но сти, сло бо де 
кре та ња, за шти те имо ви не, вер ских и дру гих пра ва. Пре ма из ве шта ји ма ор га ни за ци ја 
ко је де лу ју на те ри то ри ји Ко со ва, та мо су нај у гро же ни ја пра ва на жи вот и без бед ност, 
као и на сло бо ду кре та ња. Ка ме но ва ње и оста ли об ли ци за стра ши ва ња на ста вља ју да 
угро жа ва ју ко сов ске Ср бе ка да пу ту ју ван под руч ја у ко ји ма су ве ћи на. Из ве шта ва се и 
о на па ди ма на све штен ство и вер ни ке Срп ске пра во слав не цр кве, као и о ван да ли зми-
ма ко ји су усме ре ни на цр кву и ње ну имо ви ну. Бу ду ћи да се пра ва и сло бо де гра ђа на 
на Ко со ву не оства ру ју пред ор га ни ма Ре пу бли ке Ср би је (из у зев у ма њем де лу), та ко 
не по сто је ни фак тич ки усло ви за оства ри ва ње над ле жно сти За штит ни ка гра ђа на на 
те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је, па та мо шња си ту а ци ја ни је пред мет да љих раз ма тра ња 
у овом из ве шта ју.

По ред им пле мен та ци је по сто је ћих за ко на и раз во ја ме ха ни за ма за из вр ша ва ње 
од лу ка ме ђу на род них те ла, Ср би ји пред сто ји усва ја ње и спро во ђе ње но вих про пи-
са од зна ча ја за оства ри ва ње и за шти ту људ ских пра ва, пре свих За ко на о за бра ни 
дис кри ми на ци је (оп ште), За ко на о удру жи ва њу гра ђа на, За ко на о род ној рав но прав-
но сти, као и пот пи си ва ње и ра ти фи ка ци ја зна чај них ме ђу на род них кон вен ци ја и уго-
во ра, по пут Кон вен ци је о на кна ди жр тва ма на сил них зло чи на или ре ви ди ра не Европ-
ске со ци јал не по ве ље.
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ОП ШТА ОЦЕ НА О КВА ЛИ ТЕ ТУ ОСТВА РИ ВА ЊА ПРА ВА ГРА ЂА НА 
ПРЕД ОР ГА НИ МА КО ЈИ ВР ШЕ ЈАВ НА ОВЛА ШЋЕ ЊА И ПРИ МЕ ЊУ ЈУ 

ПРО ПИ СЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ (ДО БРА УПРА ВА)

Вла да Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла је 2004. го ди не Стра те ги ју ре фор ме др жав не 
упра ве, ко јом су као глав ни ци ље ви ре фор ме уста но вље ни де цен тра ли за ци ја, де по ли-
ти за ци ја, про фе си о на ли за ци ја, ра ци о на ли за ци ја и мо дер ни за ци ја. Ни је дан од ових ци-
ље ва ни је у пот пу но сти ис пу њен.

Ад ми ни стра ци ја (упра ва) у Ре пу бли ци Ср би ји још је ску па, оп те ре ће на цен тра-
ли змом, по ли ти за ци јом, би ро крат ским ста вом пре ма гра ђа ни ма, пре ко број но шћу не-
струч них ка дро ва, за ста ре лом опре мом, не мо ти ви са но шћу и дез ор га ни за ци јом. Не-
до ста ју јој де ло твор ни и бр зи ме ха ни зми за ин тер но раз ма тра ње при ту жби гра ђа на, 
укљу чу ју ћи и оне ко је ука зу ју на ши ро ко рас про стра ње ну ко руп ци ју.

Мно штво ме ђу соб но не ус кла ђе них, не кад су ви шних, а не кад не до ре че них про пи-
са, до при но си ат мос фе ри не тран спа рент но сти и ар би трер но сти (са мо во ље). Не до ста је 
по што ва ње до сто јан ства стра на ка, и за не ма ру је се на че ло за шти те пра ва гра ђа на (оба-
ве за да се стран ка ма омо гу ћи да што лак ше за шти те и оства ре сво ја пра ва и ин те ре се) 
као и на че ло за шти те јав ног ин те ре са.

Зна ча јан број гра ђа на су сре ће се са ап сурд ном си ту а ци јом – не из вр ша ва њем 
суд ских од лу ка од стра не ор га на упра ве. У ве ли ком бро ју слу ча је ва гра ђа ни се жа ле 
на спор по сту пак, за шта као узрок по пра ви лу на во де ко руп ци ју, нео р га ни за ци ју 
и не рад.

Иде ја о де по ли ти за ци ји (са мо две по ли тич ке функ ци је – ми ни стра и др жав ног се-
кре та ра) до жи ве ла је сво ју де вал ва ци ју кроз име но ва ње ве ћег бро ја др жав них се кре-
та ра у јед ном ор га ну упра ве, ко ји су са мо хи је рар хиј ски надо ле по ти сну ли по моћ ни ке 
ми ни ста ра.

Упр кос у јав но сти увре же ном ста ву о до брим за ра да ма у др жав ном сек то ру – пла-
те јед ног де ла др жав них слу жбе ни ка – др жав них на ме ште ни ка, ис под су ми ни му ма ко-
ји обез бе ђу је за до во ља ва ње жи вот них и со ци јал них по тре ба и очу ва ње до сто јан ства 
ор га на у ко ме ра де.

И по ред то га, упра ва је, у огром ном про цен ту, по ка за ла спрем ност за са рад њу 
са За штит ни ком гра ђа на у оства ри ва њу над зор не и ко рек тив не функ ци је ове ин сти-
ту ци је. У упра ви има струч них, про фе си о нал них, мо ти ви са них ка дро ва ко ји су спрем ни 
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не са мо на по што ва ње про пи са већ и етич ких стан дар да и стал но уна пре ђи ва ње свог 
ра да. Иза зов је за др жа ти их ту упр кос ре ла тив но ни ским пла та ма, ло шим усло ви ма 
ра да, ат мос фе ри не си гур но сти услед по ли тич ких тур бу лен ци ја ко је не би тре ба ло да 
их се ти чу. Стра те ги ја ре фор ме др жав не упра ве тре ба ло би да се кон цен три ше и на 
иден ти фи ка ци ју и ја ча ње по ло жа ја ква ли тет них ка дро ва, њи хо ву мо ти ва ци ју и уса-
вр ша ва ње, ка ко би упра ва из ну тра оја ча ла и по вра ти ла по ве ре ње гра ђа на, у че му је 
За штит ник гра ђа на њен ис трај ни са ве зник.
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1. О ЗАШТИТНИКУ ГРАЂАНА

а) Заштитник грађана – омбудсман: природа институције, 

правни оквир, независност, надлежност

Заштитник гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је је не за ви сан и са мо ста лан др жав ни ор ган 
уве ден у прав ни по ре дак Ре пу бли ке Ср би је 2005. го ди не За ко ном о За штит ни ку гра ђа-
на3 (у да љем тек сту: За кон) и, на кнад но, утвр ђен Уста вом Ре пу бли ке Ср би је.4

Ова квим устав но-прав ним де фи ни са њем Ре пу бли ка Ср би ја је ус по ста ви ла кон-
цепт пар ла мен тар ног ом буд сма на оп штег ти па. За штит ник гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је је 
др жав ни ор ган за ду жен за кон тро лу и уна пре ђе ње по што ва ња пра ва гра ђа на. За штит-
ни ка гра ђа на би ра На род на скуп шти на, на су прот ма њем бро ју зе ма ља у ко ји ма оп штег 
или, мно го че шће, спе ци ја ли зо ва не ом буд сма не, по ста вља из вр шна власт. За штит ник 
гра ђа на кон тро ли ше за ко ни тост и пра вил ност ра да ор га на упра ве у ве зи са оства ри ва-
њем ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва гра ђа на.

За штит ник гра ђа на по сту па у окви ру Уста ва, за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та, 
као и ра ти фи ко ва них ме ђу на род них уго во ра и оп ште при хва ће них пра ви ла ме ђу на род-
ног пра ва.5 Ни ко не ма пра во да ути че на рад и по сту па ње За штит ни ка гра ђа на.6 Устав и 
За кон исто вре ме но про пи су ју да За штит ник за свој рад од го ва ра На род ној скуп шти ни.

У ре ла тив но бр зом по ступ ку осло бо ђе ном пре те ра них фор мал но сти, За штит ник 
гра ђа на ис пи ту је да ли је не ки ор ган упра ве или дру га ор га ни за ци ја ко ја вр ши јав на 
овла шће ња за ко ни то и пра вил но ре ша ва ла о не ком пра ву или ин те ре су гра ђа на, и ако 
ни је, зах те ва да се гре шка ис пра ви и пред ла же на чин за то. За штит ник гра ђа на кон тро-
ли ше мно го ви ше од фор мал ног по што ва ња за ко на, ис пи ту је етич ност, са ве сност, не-
при стра сност, струч ност, свр сис ход ност, де ло твор ност, по што ва ње до сто јан ства стран-
ке и оста ле осо би не ко је тре ба да ка рак те ри шу упра ву, а ко је гра ђа ни с пу ним пра вом 
оче ку ју од оних ко је као по ре ски об ве зни ци пла ћа ју.

За штит ник гра ђа на кон тро ли ше рад ор га на др жав не упра ве, ор га на над ле жног 
за прав ну за шти ту имо вин ских пра ва и ин те ре са Ре пу бли ке Ср би је (Ре пу блич ког јав-
ног пра во бра ни о ца), као и дру гих ор га на и ор га ни за ци ја, пред у зе ћа и уста но ва ко ји-
ма су по ве ре на јав на овла шће ња.7 За штит ник гра ђа на ни је овла шћен да кон тро ли ше 
рад На род не скуп шти не, пред сед ни ка Ре пу бли ке, Вла де, Устав ног су да, су до ва и јав-
них ту жи ла шта ва.8

3 Закон о заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије”, бр. 79/05 и 54/07)
4 Од лу ка о про гла ше њу Уста ва Ре пу бли ке Ср би је об ја вље на је у „Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”, 

бр. 83/06 и 98/06 (Пе ти део – Уре ђе ње вла сти, оде љак 5 „За штит ник гра ђа на”, члан 138).
5 Члан 2. став 2. За ко на.
6 Члан 2. став 1. За ко на.
7 Члан 1. став 1. За ко на.
8 Члан 17. став 2. Закона.
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По ред пра ва на по кре та ње и во ђе ње по ступ ка у ко ме се уста но вља ва има ли про-
пу ста у ра ду упра ве, За штит ник гра ђа на има пра во да пру жа њем до брих услу га, по сре-
до ва њем из ме ђу гра ђа на и ор га на упра ве и да ва њем са ве та и ми шље ња о пи та њи ма 
из сво је над ле жно сти де лу је пре вен тив но, с ци љем уна пре ђе ња ра да ор га на упра ве и 
уна пре ђе ња за шти те људ ских сло бо да и пра ва. За штит ник гра ђа на има и пра во за ко но-
дав не ини ци ја ти ве. За штит ник гра ђа на мо же пред ла га ти за ко не из сво је над ле жно сти, 
под но си ти ини ци ја ти ве за из ме ну или до но ше ње но вих про пи са ако сма тра да до по-
вре де пра ва гра ђа на до ла зи због не до ста та ка у њи ма или је то од зна ча ја за оства ри ва-
ње и за шти ту пра ва гра ђа на. За штит ник гра ђа на овла шћен је и да Вла ди и Скуп шти ни 
да је ми шље ња о про пи си ма у при пре ми.9

Ста во ви и пре по ру ке За штит ни ка гра ђа на ни су прав но оба ве зу ју ћи, а по сту пак 
пред За штит ни ком гра ђа на ни је по сту пак по прав ном ле ку. По сао За штит ни ка гра ђа на 
ни је да при ну ди већ да сна гом ар гу ме на та, али и ауто ри те том и угле дом, уве ри у нео п-
ход ност от кла ња ња про пу ста и про ме не на чи на ра да.

За штит ник гра ђа на ипак ни је ин сти ту ци ја „до бро вољ ног” пра ва. Ор га ни упра ве 
има ју за ко ном ус по ста вље ну оба ве зу да са ра ђу ју са За штит ни ком гра ђа на, омо гу ће му 
при ступ сво јим про сто ри ја ма и ста ве на рас по ла га ње све по дат ке ко ји ма рас по ла жу, 
без об зи ра на сте пен тај но сти, ка да је то од ин те ре са за по сту пак ко ји се во ди. Не по што-
ва ње ових оба ве за основ је за по кре та ње од го ва ра ју ћих ди сци плин ских и дру гих по сту-
па ка. За штит ник мо же да пре по ру чи раз ре ше ње функ ци о не ра ко га сма тра од го вор ним 
за по вре ду пра ва гра ђа на, да ини ци ра по кре та ње ди сци плин ских по сту па ка про тив 
за по сле них у ор га ни ма упра ве, да под не се зах тев, од но сно при ја ву за по кре та ње кри-
вич ног, пре кр шај ног или дру гог од го ва ра ју ћег по ступ ка.10

По ред очи глед не уло ге у уна пре ђи ва њу ра да ор га на упра ве, ова ква овла шће ња 
да ју За штит ни ку гра ђа на зна чај ну уло гу у пре вен ци ји, от кри ва њу, спре ча ва њу и санк ци-
о ни са њу ко руп ци је у ор га ни ма упра ве.

б) По сту пак пред За штит ни ком гра ђа на

За штит ник гра ђа на ис пи ту је слу ча је ве кр ше ња пра ва по при ту жби гра ђа на или 
по соп стве ној ини ци ја ти ви. За штит ни ку гра ђа на мо же се обра ти ти сва ко (др жа вља ни 
Ср би је, стран ци, апа три ди, из бе гли це, ра се ље на ли ца, удру же ња, прав на ли ца...) ко сма-
тра да ор га ни упра ве не пра вил но и/или не ко рект но при ме њу ју или не при ме њу ју про-
пи се Ре пу бли ке Ср би је. При ту жба За штит ни ку гра ђа на је бес плат на и под но си се у пи са-
ном об ли ку или усме но на за пи сник код За штит ни ка гра ђа на. Да би је За штит ник узео 
у раз ма тра ње, при ту жба, по пра ви лу, не сме би ти ано ним на. У име де те та (ма ло лет ног 
ли ца), при ту жбу мо же под не ти ње гов ро ди тељ, од но сно за кон ски за ступ ник.

Пре под но ше ња при ту жбе под но си лац је ду жан да сво ја пра ва по ку ша да за шти ти 
у од го ва ра ју ћем прав ном по ступ ку. За штит ник гра ђа на не по кре ће по сту пак пре не го 
што су ис цр пље на сва прав на сред ства, сем ако под но си о цу при ту жбе пре ти не на док-
на ди ва ште та или се при ту жба од но си на по вре ду прин ци па до бре упра ве, по себ но не-
ко рек тан од нос пре ма под но си о цу при ту жбе, не бла го вре мен рад или дру го не е тич ко 
по на ша ње за по сле них у ор га ни ма упра ве.

9 Члан 18. став 1. За ко на.
10 Члан 20. За ко на.
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У по ступ ку по при ту жби За штит ник гра ђа на при ба вља све до ка зе и утвр ђу је све 
чи ње ни це и окол но сти ко је сма тра бит ним за до но ше ње ста ва о оправ да но сти при ту-
жбе. За то му сто је на рас по ла га њу сва по треб на сред ства – раз го вор са свим за по сле-
ни ма у ор га ну чи ји рад кон тро ли ше, увид у до ку мен та ци ју ор га на, не сме тан при ступ 
слу жбе ним про сто ри ја ма, као и ме сти ма на ко ји ма се на ла зе ли ца ли ше на сло бо де и 
пра во да с њи ма раз го ва ра на са мо и све дру го што мо же до ве сти до це ло ви ти је оце не 
о по сто ја њу про пу ста у ра ду, ко ји до во де до кр ше ња по је ди нач них или ко лек тив них 
пра ва гра ђа на.

Ако уста но ви да је у ра ду ор га на упра ве би ло про пу ста, За штит ник гра ђа на ће их 
кон ста то ва ти и пре по ру чи ти на чин њи хо вог от кла ња ња, ка ко у од но су на кон кре тан 
слу чај, та ко и у од но су на све дру ге или бу ду ће слу ча је ве. Уко ли ко има по тре бе, За штит-
ник ће пред у зе ти ме ре пре ма од го вор ни ма за кр ше ње пра ва гра ђа на. Ор ган упра ве је 
ду жан да нај ка сни је у ро ку од 60 да на (или кра ћем, ако то За штит ник гра ђа на зах те ва) 
оба ве сти За штит ни ка гра ђа на о то ме да ли је по сту пио по пре по ру ци и от кло нио не до-
ста так, од но сно због че га то ни је учи нио. О не по сту па њу по пре по ру ци, За штит ник гра-
ђа на мо же да оба ве сти јав ност, Скуп шти ну и Вла ду, а мо же да пре по ру чи и утвр ђи ва ње 
од го вор но сти ру ко во ди ла ца ор га на упра ве.

в) За ме ни ци За штит ни ка гра ђа на

За кон про пи су је да За штит ник гра ђа на има че ти ри за ме ни ка ко ји му, или њој, 
по ма жу у оба вља њу по сло ва утвр ђе них овим за ко ном, у окви ру овла шће ња ко ја им 
За штит ник пре не се. Исто вре ме но, За кон зах те ва од За штит ни ка да при пре но ше њу 
овла шће ња за ме ни ци ма, обез бе ди спе ци ја ли за ци ју, на ро чи то у по гле ду за шти те пра-
ва ли ца ли ше них сло бо де, рав но прав но сти по ло ва, пра ва де те та, пра ва при пад ни ка 
на ци о нал них ма њи на и пра ва осо ба са ин ва ли ди те том. Спе ци ја ли за ци ја за ме ни ка За-
штит ни ка гра ђа на, уоби ча је на и у упо ред ној прак си, омо гу ћа ва по све ћи ва ње струч не 
па жње од ре ђе ним, по себ но ра њи вим гру па ма, уз исто вре ме но га ран то ва ње ви со ког 
ни воа ин те гри те та и ауто ри те та за шти те.

За ме ни ке За штит ни ка гра ђа на та ко ђе би ра На род на скуп шти на ве ћи ном од укуп-
ног бро ја по сла ни ка. За ме ни ци за штит ни ка гра ђа на ужи ва ју иму ни тет као на род ни по-
сла ни ци, ман дат им тра је пет го ди на и исто ли це мо же нај ви ше два пу та уза стоп но да 
бу де би ра но на ту функ ци ју.

На Пе том ван ред ном за се да њу На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, на сед ни ци 
одр жа ној 7. ок то бра 2008. го ди не, по сла ни ци су, на пред лог Са ше Јан ко ви ћа, За штит ни-
ка гра ђа на, са 168 гла со ва за, иза бра ли за ме ни ке За штит ни ка гра ђа на: др Го ра на Ба ши-
ћа, др Зо ри цу Мр ше вић, Та ма ру Лук шић-Ор лан дић и Ми ло ша Јан ко ви ћа.

г) Струч на слу жба

За вр ше ње струч них и ад ми ни стра тив них по сло ва из де ло кру га ра да За штит ни ка 
гра ђа на, обра зо ва на је струч на слу жба, чи јим ра дом ру ко во ди ге не рал ни се кре тар.

Пра вил ник о уну тра шњем уре ђе њу и си сте ма ти за ци ји рад них ме ста у струч ној 
слу жби За штит ни ка гра ђа на са др жи рад на ме ста на по ло жа ји ма, из вр ши лач ка рад на 
ме ста и рад на ме ста на ко ји ма ра де на ме ште ни ци. То ком 2008. го ди не у Струч ну слу жбу 
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је пу тем јав ног кон кур са при мље но 23 ли ца, та ко да је 31. де цем бра 2008. го ди не укуп-
но би ло 38 за по сле них. На род на скуп шти на је да ла са гла сност на Пра вил ник о уну тра-
шњем уре ђе њу и си сте ма ти за ци ји ко ји пред ви ђа 68 за по сле них, што је, с об зи ром на 
обим по сла по твр ђен у прак си, ми ни мум за ажу ран и ква ли те тан рад ин сти ту ци је.

д) Про стор и сред ства за рад

За кључ ком Ко ми си је за рас по де лу слу жбе них згра да и по слов них про сто ри ја Вла-
де од 16. но вем бра 2007. го ди не, с ци љем обез бе ђе ња трај ног по слов ног про сто ра нео-
п ход ног за рад, За штит ни ку гра ђа на рас по ре ђе на је на ко ри шће ње по слов на згра да у 
Бе о гра ду, у Ре сав ској ули ци број 42. С об зи ром на то што ни до та да, као ни то ком 2008. 
го ди не, овај про стор ни је по стао до сту пан, За штит ни ку гра ђа на је рас по ре ђен по слов-
ни про стор у Бе о гра ду, Бу ле вар Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа број 106, на при вре ме но ко-
ри шће ње. Овај при вре ме ни по слов ни про стор (као и при вре ме ни по слов ни про стор 
у Па ла ти Ср би ја, у Бу ле ва ру Ми ха и ла Пу пи на број 2, и то је дан ка би нет на IV11 спра ту 
и шест кан це ла ри ја на V спра ту), ни су ни при бли жно до вољ ни за сме штај за по сле них 
у ин сти ту ци ји и при јем гра ђа на. Исто вре ме но, про стор не ис пу ња ва усло ве ну жне за 
при јем гра ђа на и рад др жав них слу жбе ни ка – за очу ва ње њи хо вог пра ва на без бед ност 
и при ват ност стра на ка, здра ве рад не усло ве, до сто јан ство ор га на... То ком 2008. го ди не 
сук це сив но су сту пи ла на по сао 23 но ва за по сле на, чи ме је про блем сме шта ја еска ли-
рао. Има ју ћи у ви ду про блем без бед но сти, очи гледан и у не ко ли ко ин ци де на та због 
ко јих је мо ра ла да ин тер ве ни ше по ли ци ја, од лу че но је да се гра ђа ни ви ше не при ма ју у 
Бу ле ва ру Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа број 106, већ ис кљу чи во у Па ла ти Ср би ја, у Бу ле ва ру 
Ми ха и ла Пу пи на број 2, со ба 19.

По слов ни про стор се на ла зи на две ло ка ци је, што зна чај но оте жа ва рад и ко му ни-
ка ци ју. Над ле жне за јед нич ке слу жбе др жав них ор га на углав ном су при ба ви ле сред ства 
за рад, по себ но кан це ла риј ски ма те ри јал, ком пју те ре и дру ге тех нич ке уре ђа је, док је 
ма њи број сред ста ва за рад ку пљен из са мо стал них сред ста ва За штит ни ка гра ђа на. Не-
по сто ја ње про стор них и тех нич ких усло ва пред ста вља нај зна чај ни је огра ни че ње у ра-
ду За штит ни ка гра ђа на.

11 У три просторије кабинета ради Заштитник, његова четири заменика/заменице и пет сарадника!
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2. ПО ШТО ВА ЊЕ И ЗА ШТИ ТА ЉУД СКИХ ПРА ВА И СЛО БО ДА У РЕ ПУ БЛИ ЦИ 
СР БИ ЈИ, РЕ ЗИ МЕИ ПО ОД РЕ ЂЕ НИМ ОБЛА СТИ МА

Увод не на по ме не

Еко ном ска и со ци јал на пра ва у Ср би ји су мно го ви ше угро же на не го гра ђан-
ска и по ли тич ка, што је не са мо уоби ча је но за зе мље ко је про ла зе кроз тран зи ци ју 
не го се мо же обра зло жи ти и чи ње ни цом да је оства ри ва ње и за шти та еко ном ских 
и со ци јал них пра ва ду го би ла у сен ци оства ри ва ња и за шти те гра ђан ских и по ли-
тич ких пра ва.

Зна ча јан про блем пред ста вља нео д го ва ра ју ће функ ци о ни са ње ин сти ту ци ја 
над ле жних да шти те људ ска пра ва. Ве ли ки је број при ту жби гра ђа на на су до ве и јав-
на ту жи ла штва што ука зу је на то да су гра ђа ни не за до вољ ни на чи ном ра да ових ор-
га на. За штит ник гра ђа на ни је овла шћен да кон тро ли ше та кве при ту жбе и за то их од-
ба цу је. Јав на ту жи ла штва су се ве о ма рет ко огла ша ва ла по во дом по вре да људ ских 
пра ва, а суд ски по ступ ци че сто тра ју нео прав да но ду го. На кра ју по ступ ка, ка да гра-
ђа нин успе да у ра зум ном (или не ра зум ном) ро ку до ђе до суд ске од лу ке, по пра ви лу 
му пред сто ји но ва муч на и ду го трај на бор ба за из вр ше ње суд ске од лу ке, од но сно 
оства ри ва ње пра ва утвр ђе ног пред су дом. Усво јен сет пра во суд них за ко на уво ди 
ко ре ни ту ре фор му суд ства ко ја ће би ти успе шна ако је са др жи на по ну ђе них ре форм-
ских за хва та та ква да ство ри усло ве за не за ви сно, струч но и ефи ка сно суд ство.

Око 25 % при ту жби ко је је За штит ник гра ђа на при мио, под не то је због не чи ње ња 
– ћу та ња ад ми ни стра ци је, не по што ва ња прин ци па и на че ла до бре упра ве, не из вр ша ва-
ња суд ских од лу ка и ре ше ња ор га на упра ве, као и због нео ства ри ва ња пра ва на прав ну 
за шти ту пред ор га ни ма упра ве.

Кон цепт „до бре упра ве” (go od go ver nan ce) под ра зу ме ва по тре бу да се функ ци о-
ни са ње јав них слу жби уна пре ди и ти ме олак ша оства ри ва ње пра ва гра ђа на. Нај јед но-
став ни је ре че но, „до бра упра ва” под ра зу ме ва оства ри ва ње нај по жељ ни јих ре зул та та 
на нај бо љи мо гу ћи на чин.

До бра упра ва пред ста вља по се бан ме тод упра вља ња и оба вља ња по сло ва од јав-
ног ин те ре са ко ји се огле да у при ме ни осам на че ла ко ја под ра зу ме ва ју:

1. уче шће свих гра ђа на у вр ше њу вла сти, би ло не по сред но, би ло пре ко иза бра-
них пред став ни ка;

2. по сто ја ње вла да ви не пра ва;

3. тран спа рент ност при до но ше њу и спро во ђе њу од лу ка;

4. јед на кост свих гра ђа на;

5. ефи ка сност у ра ду;

6. од го вор ност;
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7. по сре до ва ње у од но си ма су прот ста вље них гру па и ин те ре са ра ди по сти за ња 
кон сен зу са и оства ре ња јав ног ин те ре са, и

8. оства ри ва ње до бре ко му ни ка ци је са дру гим ин сти ту ци ја ма и гра ђа ни ма.
За штит ник гра ђа на на сто ји да по себ ну па жњу по све ти уна пре ђи ва њу ње ног ра да 

сле де ћи прин ци пе „до бре упра ве”, у скла ду с ис ку стви ма Европ ског ом буд сма на и на ци-
о нал них ом буд сма на у ве ћи ни европ ских др жа ва, али пре све га из по тре ба ко је про ис-
ти чу из прак се на ше др жав не упра ве.

Са ста но ви шта до бре упра ве на ро чи то је зна чај но од го вор но по на ша ње јав них 
функ ци о не ра. На чин на ко ји ор га ни зу ју рад у ор га ни ма чи је им је ру ко во ђе ње по ве ре-
но из бо ром или име но ва њем под ра зу ме ва да, по ред ефи ка сне ор га ни за ци је по сло ва и 
за до во ља ва ња пра ва гра ђа на на нај бо љи и за ко ном про пи сан на чин, јав но сти са оп шта-
ва ју пра во вре ме не и исти ни те ин фор ма ци је о ра ду ор га на ко ји су у де ло кру гу њи хо ве 
ин ге рен ци је. Уоче ни су, ме ђу тим, слу ча је ви пре у зи ма ња оба ве за и да ва ња из ја ва ко је 
се у вр ло крат ком пе ри о ду по ка жу као нео ства ри ве, што кр ши прин цип од го вор но сти 
пре ма по што ва њу јав но пре у зе тих оба ве за и ру ши кон цепт по што ва ња осно ва них прав-
них оче ки ва ња гра ђа на, по знат у прак си европ ских ом буд сма на.

До број упра ви до при не ло би и ја ча ње уну тра шњих ка па ци те та др жав них ор га на 
у ве зи са уну тра шњом кон тро лом. За штит ник гра ђа на је ана ли зом при ту жби и ра да др-
жав них ор га на до шао до за кључ ка да је уста но вља ва ње или раз ви ја ње ме ха ни за ма уну-
тра шње кон тро ле др жав них ор га на пред у слов за уна пре ђе ње њи хо вог ра да, од но сно, 
да ће се по ред ди рект не ко ри сти, ко ју ће има ти гра ђа ни, по сред но сма њи ти број њи-
хо вих при ту жби, ко је би упу ћи ва ли За штит ни ку, жал би дру го сте пе ним ор га ни ма или 
по сту па ка ко је би по кре та ли код су до ва. Уоста лом, то је и оба ве за свих ор га на др жав не 
упра ве, уста но вље на за ко ном.

Сма тра ју ћи да нај ви ши пред став ни ци јав не вла сти гра ђа ни ма ду гу ју ви ше од по-
што ва ња за ко на ко ји ва жи за све, има ју ћи у ви ду да се за ко ни ма не мо гу про пи са ти сви 
аспек ти по на ша ња ко је тре ба да од ли ку је но си о це јав них функ ци ја, а ко је је кључ но за 
од нос гра ђа на и вла сти у де мо крат ском дру штву, За штит ник гра ђа на је по кре нуо пи та-
ње из ра де етич ког ко дек са функ ци о не ра јав не вла сти Ре пу бли ке Ср би је. Рад на гру па, 
у ко јој су ра ди ли пред став ни ци вла сти, ци вил ног сек то ра и Заштит ни ка гра ђа на, при-
ве ла је кра ју рад на тек сту овог ко дек са и он је спре ман за пред ста вља ње струч ној и 
ши рој јав но сти.

За штит ник гра ђа на је на че ло до бре упра ве, у сми слу прин ци па ко ји у цен тар свог 
де ло ва ња ста вља гра ђа ни на као при ма о ца до бре услу ге, угра дио у ор га ни за ци ју соп-
стве не струч не слу жбе и тај прин цип до след но спро во ди у прак си.

а) Пра ва ли ца ли ше них сло бо де

а.1. Оп ште на по ме не о пра ви ма ли ца ли ше них сло бо де

Тер мин „ли ца ли ше на сло бо де”, иако је оп ште при хва ћен и у том об ли ку за сту пљен 
у на шим нај ви шим прав ним ак ти ма, по треб но је, због мо гу ћих по гре шних је зич ких ту-
ма че ња, по ја сни ти. Чо век не мо же би ти ли шен сло бо де у це ло сти, већ му она мо же 
би ти са мо ус кра ће на у де лу пре ци зно од ре ђе ном од стра не над ле жног ор га на. У ли ца 
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ли ше на сло бо де, по ред оних ко ји из др жа ва ју ка зну за тво ра, или су у при тво ру, а ко ја 
тра ди ци о нал но убра ја мо у ту ка те го ри ју, спа да ју и сва оста ла ли ца ко ја су због здрав-
стве ног или ма те ри јал ног ста ња или дру гих окол но сти за ви сна и при мо ра на на бо ра-
вак у од го ва ра ју ћим уста но ва ма, као што су спе ци јал не бол ни це, уста но ве за оме те не 
у раз во ју и слич но.

У круг ли ца ли ше них сло бо де ула зе сва ли ца ко ја су осу ђе на, од но сно за др жа на 
од лу ком над ле жног ор га на:12 ли ца на из вр ше њу ка зне за тво ра, ли ца на из вр ше њу ка зне 
ма ло лет нич ког за тво ра и ли ца на из вр ше њу ме ре при тво ра; ма ло лет на ли ца пре ма ко-
ји ма се из вр ша ва вас пит на ме ра упу ћи ва ња у вас пит но-по прав ни дом; ли ца за др жа на 
од стра не по ли ци је; ли ца пре ма ко ји ма се из вр ша ва ју ме ре без бед но сти ме ди цин ског 
ка рак те ра и то оба ве зно ле че ње ал ко хо ли ча ра, оба ве зно ле че ње нар ко ма на, оба ве зно 
пси хи ја триј ско ле че ње и чу ва ње у здрав стве ној уста но ви; па ци јен ти у не у роп си хи ја-
триј ским уста но ва ма; ли ца сме ште на у уста но ва ма со ци јал не за шти те; ли ца у из бе глич-
ким кам по ви ма.

Уста но ве у ко ји ма су сме ште на ли ца ли ше на сло бо де у над ле жно сти су Ми ни стар-
ства прав де,13 Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва,14 Ми ни стар ства здра вља15 и Ми ни-
стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке.16

Ли ца ли ше на сло бо де има ју пра во на по што ва ње нео ту ђи вих људ ских пра ва. Она 
за др жа ва ју све сло бо де и пра ва ко ја им ни су од у зе та од лу ком над ле жног ор га на ко-
јом су осу ђе на, од но сно за др жа на. Огра ни че ња за та ли ца мо ра ју да бу ду ми ни мал на, 
нео п ход на и сра змер на ле ги тим ном ци љу због ког су на мет ну та. Жи вот ни усло ви ко ји 
угро жа ва ју њи хо ва људ ска пра ва не мо гу се оправ да ва ти не до стат ком ма те ри јал них 
сред ста ва, њи хо вом кри ви цом за из вр ше но де ло или би ло ко јом дру гом окол но шћу. 
Жи вот у ин сти ту ци ја ма у ко ји ма су сме ште на та ли ца тре ба да бу де што је мо гу ће бли-
жи по зи тив ним аспек ти ма жи во та у за јед ни ци, као и да за слу чај оства ре ња по треб них 
усло ва омо гу ћи на кнад ну ре ин те гра ци ју тих ли ца у сло бод но дру штво.

По се бан нор ма тив ни оквир по сту па ња За штит ни ка гра ђа на у од но су на ли ца ли-
ше на сло бо де чи не ме ђу на род не кон вен ци је ко је се од но се на тор ту ру17 и за твор ска 
пра ви ла,18 као и по зи тив ни про пи си из обла сти ма те ри јал ног и про це сног кри вич ног 
пра ва, про пи си у обла сти из вр ше ња кри вич них санк ци ја, као и про пи си о по ли ци ји, со-
ци јал ној за шти ти и здрав стве ној за шти ти.

12 Ов де ко ри сти мо реч „за др жа ва ње” јер је при ме ре ни ја од ре чи „при твор”, ко јом се у тек сто ви ма ра-
ти фи ко ва них ме ђу на род них кон вен ци ја по гре шно пре во ди реч „de ten tion”. У ен гле ском је зи ку тер-
ми ном „de ten tion” озна ча ва се по јам ко ји је ши ри од пој ма „при твор” од ре ђе ног на шим про пи си ма. 
Реч „de ten tion” во ди по ре кло од лат ни ске ре чи „de ten tio”, ко ја зна чи „за др жа ва ње”, „при др жа ва ње”, 
од но сно у рим ском пра ву пред ста вља ин сти тут вр ше ња фак тич ке вла сти сход но овла шће њу.

13 Окру жни за тво ри и ка зне но-по прав ни за во ди.
14 По ли циј ске ста ни це, у ко ји ма се спро во ди ме ра за др жа ва ња у тра ја њу до 48 са ти.
15 Не у роп си хи ја триј ске уста но ве за ле че ње хро нич них пси хи ја триј ских обо ље ња.
16 До мо ви за де цу и омла ди ну без ро ди тељ ског ста ра ња, за во ди за вас пи та ва ње де це и омла ди не, уста-

но ве за сме штај осо ба са ин ва ли ди те том, уста но ве за сме штај ста рих ли ца и пен зи о не ра.
17 Кон вен ци ја про тив тор ту ре и дру гих су ро вих, не људ ских или по ни жа ва ју ћих ка зни или по сту па ка 

(УН), Оп ци о ни про то кол уз Кон вен ци ју про тив тор ту ре и дру гих су ро вих, не људ ских или по ни жа ва-
ју ћих ка зни и по сту па ка (УН), Кон вен ци ја о спре ча ва њу му че ња и не чо веч них или по ни жа ва ју ћих 
по сту па ка и ка жња ва ња (СЕ).

18 Ми ни мал на пра ви ла о по сту па њу са за тво ре ни ци ма (УН), Европ ска за твор ска пра ви ла (СЕ).
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а.2. Пре глед ва жни јих ак тив но сти

За штит ник гра ђа на је у обла сти пра ва ли ца ли ше них сло бо де нај ви ше па жње 
по све тио за твор ском си сте му. Оба вље не су по се те Окру жном за тво ру (ОЗ) у Бе о гра-
ду, ОЗ у Ле сков цу, ОЗ у Зре ња ни ну, Ка зне но-по прав ном за во ду (КПЗ) у По жа рев цу, 
КПЗ у Срем ској Ми тро ви ци, КПЗ у Ни шу, КПЗ за же не у По жа рев цу, КПЗ за ма ло лет-
ни ке у Ва ље ву и Спе ци јал ној за твор ској бол ни ци у Бе о гра ду. За штит ник гра ђа на је 
на ве де не за во де по се тио по сту па ју ћи по при ту жба ма, с тим да су исто вре ме но оба-
вље не кон трол не ак тив но сти оп штег ти па. За штит ник гра ђа на из ра жа ва за до вољ-
ство да је у свим за твор ским уста но ва ма омо гу ћен не над зи ран раз го вор са ли ци ма 
ли ше ним сло бо де, при ступ свим про сто ри ја ма и при ба вља ње це ло куп не тра же не 
до ку мен та ци је. Упра ва за из вр ше ње за вод ских санк ци ја, из ме ђу оста лог, је из ра зи-
ла ко о пе ра тив ност у ра ду и до ста вља њем обра зло же ног из ве шта ја о оба вље ном 
ин тер ном над зо ру.

По сту па ју ћи по при ту жби, За штит ник гра ђа на је по се тио и При хва ти ли ште за 
стран це у Па дин ској Ске ли, ко је је у над ле жно сти Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва.

За штит ник гра ђа на је по сту па ју ћи по соп стве ној ини ци ја ти ви, у ак ци ји у ко ју је 
укљу чио По кра јин ског омбудсмана и ло кал не ом буд сма не, то ком ок то бра и но вем-
бра оба вио кон трол не по се те у 92 по ли циј ске ста ни це. Упр кос уоче ним про пу сти ма 
у ра ду, охра бру је чи ње ни ца да су слу жбе на ли ца МУП-а, и то без из у зет ка у свим 
по ли циј ским ста ни ца ма, омо гу ћи ла при ступ и ста ви ла на рас по ла га ње це ло куп ну 
тра же ну до ку мен та ци ју.

а.3. Усло ви у ин сти ту ци ја ма за сме штај ли ца 
ли ше них сло бо де

По ло жај ли ца ли ше них сло бо де у ве ли кој ме ри од ре ђен је објек тив ним усло ви ма 
њи хо вог сме шта ја, ме ди цин ског трет ма на, уста ље ног од но са за по сле них у уста но ва ма 
и ни зом дру гих фак тич ких жи вот них окол но сти.

Уста но ве у ко ји ма су сме ште на ли ца ли ше на сло бо де су пре на се ље не. У про те-
клом пе ри о ду ни су пред у зе те аде кват не ме ре са ци љем из град ње но вих ка па ци те-
та, јер тренд по ве ћа ња бро ја ли ца ли ше них сло бо де ни је пра ћен чак ни про пор ци-
о нал ним по ве ћа њем сме штај них ка па ци те та. Осим то га, ка да су вр ше не адап та ци је 
по сто је ћих обје ка та, ефе кат је био у до дат ном сма ње њу ка па ци те та, као по сле ди ца 
при ла го ђа ва ња сме штај них усло ва ва же ћим стан дар ди ма. Та ко ђе, ак ту ел ни ка па ци-
те ти уста но ва у ко ји ма су сме ште на ли ца ли ше на сло бо де ни су за до во ља ва ју ћи ни са 
ква ли та тив ног аспек та, што се не по вољ но од ра жа ва на све оста ле аспек те по ло жа ја 
ли ца ли ше них сло бо де.

Ва же ћим про пи си ма пред ви ђен је ви сок сте пен здрав стве не за шти те ли ца ли ше-
них сло бо де, ускла ђен са ме ђу на род ним стан дар ди ма. Ме ђу тим, ло ши сме штај ни усло-
ви, ло ша опре мље ност и не до во љан број ме ди цин ског осо бља ства ра ју не мо гућ ност 
за аде ква тан ме ди цин ски трет ман.

Усло ви у уста но ва ма у Ср би ји у ко ји ма су сме ште на ли ца ли ше на сло бо де по пра-
ви лу ни су из ра же ни у ме ри да пред ста вља ју тор ту ру, али се у ве ли ком бро ју слу ча је ва 
мо гу ока рак те ри са ти као не ху ма ни и по ни жа ва ју ћи.
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а.4. Усло ви у за твор ском си сте му

Сме штај ни ка па ци те ти у за тво ри ма ни су до вољ ни за сме штај по сто је ћег бро ја ли ца 
ли ше них сло бо де. По да так да је број ли ца ли ше них сло бо де у за тво ри ма пре ко 10.000 ли ца 
ука зу је да је у по след њих де сет го ди на удво стру чен број за тво ре ни ка. Тренд огром ног уве-
ћа ња бро ја ли ца ли ше них сло бо де у за тво ри ма ни је пра ћен аде кват ним по ве ћа њем сме-
штај них ка па ци те та.19 Осим ин тен зи ви ра ња про ши ре ња сме штај них ка па ци те та,20 ефе кат је 
мо гу ће по сти ћи и кроз афир ма ци ју си сте ма при ме не ал тер на тив них ме ра и санк ци ја.21

Сход но вре ме ну из град ње, као и чи ње ни ци да су мно ге уста но ве ло ци ра не у гу-
сто на сеље ним под руч ји ма и гра ђе не у пот пу но дру ге на ме не, ар хи тек ту ру по сто је ћих 
за твор ских уста но ва од ли ку ју ре ше ња ма ње или ви ше не при ме ре на са вре ме ним стан-
дар ди ма из вр ше ња за твор ских ка зни.22

По је ди ни објек ти су ру и ни ра ни, тро шни и вла жни. По вр ши на спа ва о ни ца је не а-
де кват на, не до вољ но су опре мље не, а мно ге не ма ју ни за се бан мо кри чвор. За тво ре ни-
ци ма је оте жа но одр жа ва ње хи ги је не, а у мно гим уста но ва ма је ку па ње ор га ни зо ва но 
са мо јед ном не дељ но. За тво ре ни ци са ми на ба вља ју сред ства за хи ги је ну, са ми пе ру 
сво ју оде ћу, а њено су ше ње је крај ње оте жа но, јер ве ћи ном не ма од го ва ра ју ћих су ши-
о ни ца, те се оба вља по со ба ма. Ква ли тет ис хра не ни је у пот пу но сти за до во ља ва ју ћи. 
При го во ри за тво ре ни ка се од но се на не у ку сно при пре мље ну хра ну, не до ста так мле ка 
и млеч них про из во да, а по себ но во ћа.

Ак тив но сти ко је се ну де за тво ре ни ци ма су при лич но огра ни че не, та ко да су ве ћи-
ном при ну ђе ни на бес по сли ча ре ње. Рад не ак тив но сти се углав ном сво де на ре жиј ске 
по сло ве. Рад осу ђе ни ка у при вред ним је ди ни ца ма је пот пу но не е фи ка сан и не оства ру-
је функ ци ју пре ва спи та ња.

За тво ре ни ци ма је у за во ди ма омо гу ћен кон такт са све ште ни ци ма, а у по је ди ним 
уста но ва ма фор ми ра не су по себ не ка пе ле. У ве ћи ни уста но ва по шту ју се по себ ни ре жи-
ми ис хра не ве за ни за при пад ни ке нај зна чај ни јих кон фе си ја.

Број не су при мед бе за по сле них на по сто је ће ста ње у за твор ском си сте му, ко је нај-
че шће ука зу ју на њи хов лош ма те ри јал ни по ло жај и не до во љан број ка дро ва.

За ко ном о из вр ше њу кри вич них санк ци ја пред ви ђен је ви сок сте пен здрав стве не 
за шти те за тво ре ни ка ко ји је у ве ли кој ме ри ускла ђен са ме ђу на род ним стан дар ди ма. 
Уста но вљен је ви сок обим и ква ли тет здрав стве не за шти те, уве де но је пра во на при-
ват ност, као и пре ци зне ду жно сти ме ди цин ског осо бља. Ме ђу тим, на ве де но ни је до 

19 Различите су процене о постојећим капацитетима затвора у Србији, а крећу се од 6.500 до 7.500 за тво-
ре ни ка, што значи да недостаје простор за смештај око 3.000 затвореника/притвореника.

20 Тре нут но је у из град њи за твор у Па дин ској Ске ли, ка па ци те та око 400 за тво ре ни ка.
21 Про це не су да би на тај на чин за твор ска по пу ла ци ја би ла сма ње на за пре ко 500 при тво ре ни ка/за тво-

ре ни ка.
22 Је дан од зна чај ни јих про бле ма у за твор ском си сте му Ср би је је ло ка ци ја и ар хи тек ту ра ОЗ Бе о град 

и Спе ци јал не за твор ске бол ни це у Бе о гра ду, ко је пред ста вља ју гра ђе вин ску це ли ну. Низ ка рак те ри-
сти ка ових уста но ва ука зу је да је нео п ход но, без да љег од ла га ња, на из дво је ној ло ка ци ји ван цен тра 
гра да, из гра ди ти нов за твор ски ком плекс ко ји ће ис пу ња ва ти све усло ве, ка ко у по гле ду без бед но-
сти, та ко и у по гле ду оства ри ва ња пра ва ли ца ли ше них сло бо де. Тре нут на си ту а ци ја, оп те ре ће на 
чи ње ни цом да се у окви ру гра ђе вин ске це ли не у ко јој су сме ште не на ве де не за твор ске уста но ве 
на ла зи и па ви љон у којем жи ви ви ше де се ти на по ро ди ца, ука зу је да је хит но по треб но за по че ти са 
при прем ним рад ња ма за из град њу гра ђе вин ских обје ка та за по тре бе ових за твор ских уста но ва.
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кра ја спро ве де но у прак си. Пре све га, ло ши сме штај ни усло ви ства ра ју не мо гућ ност за 
аде ква тан трет ман бо ле сних. Та ко ђе, не до во љан је број ме ди цин ског осо бља, а ам бу-
лан те ни су аде кват но опре мље не по треб ном ме ди цин ском опре мом. Осим на ве де ног, 
ни је обез бе ђе на не за ви сност ме ди цин ског осо бља, ко је пред ста вља ин те грал ни део за-
твор ске упра ве, што ства ра мо гућ ност за из о ста нак ва ља не ме ди цин ске до ку мен та ци-
је, ко ја би слу жи ла као до каз о евен ту ал ним слу ча је ви ма тор ту ре, од но сно пре ко мер не 
упо тре бе сред ста ва при ну де.

а.5. Струк ту ра, кла си фи ка ци ја и по сту па ње За штит ни ка гра ђа на 
по при ту жба ма ли ца ли ше них сло бо де

То ком 2008. го ди не За штит ни ку гра ђа на је упу ће но 80 при ту жби ли ца ли ше них 
сло бо де.23 Ли ца ко ја се на ла зе у уста но ва ма за из вр ше ње за вод ских санк ци ја (на из др-
жа ва њу ка зне за тво ра или из вр ше њу ме ре при тво ра) под не ла су 76 при ту жби. По две 
при ту жбе су под не ла ли ца ко ја су за др жа на од стра не по ли ци је и ли ца ко ја се на ла зе у 
При хва ти ли шту за ста ра и бо ле сна ли ца.

Пред мет при ту жби, од но сно по вре де пра ва ко је се нај че шће на во де у при ту жба-
ма ли ца ли ше них сло бо де су: не а де кват на здрав стве на за шти та, не а де кват ни усло ви 
бо рав ка у уста но ви (усло ви сме шта ја, ис хра на, бо ра вак из ван за тво ре них про сто ри ја, 
ре кре а тив не ак тив но сти, рад но ан га жо ва ње), не а де ква тан трет ман (кла си фи ка ци ја у 
вас пит ну ка те го ри ју), не за ко ни то спро во ђе ње ди сци плин ских по сту па ка, нео до бра ва-
ње пре ме шта ја у дру ги за вод или не бла го вре ме но ре ша ва ње по мол би за пре ме штај, 
не за ко ни то за др жа ва ње при тво ре ни ка у уста но ви по ис те ку вре ме на за ко је је при твор 
од ре ђен ре ше њем над ле жног су да и не про сле ђи ва ње под не са ка.

Из ла га ње тор ту ри од стра не слу жбе них ли ца би ло је пред мет две при ту жбе, а при-
ту жба због дис кри ми на ци је по осно ву вер ске при пад но сти под не та је са мо у јед ном 
слу ча ју.

Од укуп ног бро ја под не тих при ту жби, осам ли ца (10 %) је под не ло при ту жбу на 
из вр ше ње ме ре при тво ра. Од укуп ног бро ја при ту жби ко је су под не ли при тво ре ни ци, 
че ти ри (5 %) је упу ће но из Окру жног за тво ра у Бе о гра ду.

Од укуп ног бро ја при ту жби, де сет (12 %) су под не ле же не, а три (ма ње од 4 %) ма-
ло лет ни ци. Од укуп ног бро ја при ту жби са мо два ли ца (2,5 %) под не ла су при ту жбу ко-
јом је уз ка зну за тво ра из ре че на ме ра без бед но сти ме ди цин ског ка рак те ра. Из ве ли ких 
за твор ских уста но ва, у ко ји ма је сме ште но око 40 % про сеч не за твор ске по пу ла ци је 
(и то осу ђе ни на ду же вре мен ске ка зне за тво ра) 40 лица ли ше них сло бо де је упу ти ло 
при ту жбе (50 % од свих при ту жби), и то из КПЗ По жа ре вац 19 ли ца, из КПЗ Ниш 16 ли ца 
и из КПЗ Срем ска Ми тро ви ца пет ли ца.

23 Заштитник грађана је поступајући по притужбама лица лишених слободе, 44 притужбе (55 %) одбацио 
због ненадлежности, јер су се углавном односиле на рад судова. Две притужбе (2,5 %) уступљене 
су на надлежност Грађанском браниоцу града Београда. По основу 20 притужби (25 %) покренут 
је поступак контроле законитости и правилности рада органа управе, од чега су два поступка 
накнадно обустављена јер је поступајући орган сам отклонио неправилности у раду. По 14 притужби 
(17,5 %) по којима је покренут поступак, након утврђивања свих релевантних чињеница и околности, 
процењено је да су притужбе неосноване. Два поступка покренута пред Заштитником грађана по 
притужбама лица лишених слободе окончана су препорукама за отклањање неправилности у раду.
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б) Рав но прав ност по ло ва

б.1. Рав но прав ност же на и му шка ра ца у Ср би ји

б.1.1. Нор ма тив ни оквир и ста ти стич ки по да ци

Рав но прав ност же на и му шка ра ца у Ср би ји утвр ђе на је у Уста ву и до след но за кон-
ски уре ђе на. Фор мал на рав но прав ност ме ђу тим не мо ра ну жно да зна чи и по стиг ну ту 
рав но прав ност у прак си. Же не су у 2008. го ди ни и да ље у не по вољ ни јем по ло жа ју у 
од но су на му шкар це, нашта ука зу ју ре ал ни по ка за те љи, као и кон ти ну и тет тра ди цо нал-
них дис кри ми на тор ских прак си.24

У Ср би ји 51,5 % по пу ла ци је чи не же не. Од 250 по сла ни ка у Скуп шти ни, 54 су же-
не, пред сед ни ца На род не скуп шти не је же на, а про це нат же на ме ђу скуп штин ским пот-
пред сед ни ци ма је 50 %. Док је 159 му шка ра ца на функ ци ји пред сед ни ка оп шти не, же на 
је са мо шест, а од бор ни ца у скуп шти на ма оп шти на има 20 %. У Вла ди Ср би је има пет 
ми ни стар ки, што чи ни 18,5 %. Ме ђу др жав ним се кре та ри ма има 22,7 % же на, а ме ђу 
по моћ ни ци ма ми ни стра 42,6 %. Ме ђу су ди ја ма пре о вла ђу ју же не (око 64 %), али углав-
ном у оп штин ским су до ви ма, али не и ме ђу пред сед ни ци ма су до ва (око 40 %). Од 2000. 
го ди не на че лу Вр хов ног су да Ср би је су же не, а од 2008. го ди не и на че лу Устав ног су да 
Ср би је је же на, а у овом су ду же не чи не и ве ћи ну су ди ја (70 %). Од ли ца ко ја су до бро-
вољ но на пу сти ла по сао из по ро дич них раз ло га, 80 % су же не, ко је чи не и 98 % оних 
ко ји ма је је ди ни рад у до ма ћин ству. Удео же на у вла сни штву укњи же них обје ка та је 
29,7 %. Са дру ге стра не, же не уче ству ју са 30,5 % на упра вљач ким ме сти ма у дру штву и 
при вре ди, а од то га на ди рек тор ским ме сти ма их је 20,8 %, а на че лу управ них од бо ра 
14,3 %. Ме ђу вас пи та чи ма за пред школ ски уз раст има 95,5 % же на, у основ ним шко ла ма 
ме ђу на став ним осо бљем је 71,8 % же на, док је на фа кул те ти ма ме ђу пре да ва чи ма 
29,4 % же на. Раз ли ке се ја вља ју и пре ма обра зов ним про фи ли ма, па та ко на фи ло ло-
шким фа кул те ти ма има 64 % же на ме ђу пре да ва чи ма, на прав ним фа кул те ти ма има их 
око 45 %, док их на елек тро тех нич ким фа кул те ти ма има 9 %, а на ма шин ским 6 %. На че лу 
свих на ших уни вер зи те та до са да је би ло са мо шест рек тор ки.

б.1.2. На си ље над же на ма

Ду го се по ро дич но на си ље у на шем дру штву сма тра ло при ват ном сра мо том, по-
ја вом ко ја је не ка ко иза зва на лич ним свој стви ма учи ни о ца и жр та ва, а о че му тре ба 
ћу та ти и не ме ша ти се. За штит ник је у ви ше јав них на сту па из но сио ста но ви ште да је 
сва ки об лик на си ља јав на ствар, без об зи ра на то где се оно де ша ва ло, про тив ко га, и 
ко год да је учи ни лац. На си љем мо ра ју да се ба ве све ин сти ту ци је у окви ри ма сво јих 
над ле жно сти. Због по сле ди ца у ви ду нај те жег кр ше ња људ ских пра ва ко је угро жа ва ју и 
сам жи вот, на си ље над же на ма је јед на од основ них пре пре ка у по сти за њу род не рав но-
прав но сти. И по ред то га, још увек не по сто је пре ци зни по да ци о оби му и рас про стра ње-
но сти на си ља над же на ма у Ср би ји, а прак са при ме не на си ља на ста вља да по сто ји.

24 Када је на пример о зарадама реч, просечна разлика у висини плата између мушкараца и жена је 16 %. 
Тако на пример, у многим деловима Србије очевину наслеђује син, а ћерка добија ,,мираз”, упр кос 
постојању вишедеценијске правне изједначености полова приликом наслеђивања.
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Ве ћи на по да та ка обез бе ђе на је за хва љу ју ћи ис тра жи ва њи ма не вла ди ног сек то-
ра, ко ја по ка зу ју да је овај вид на си ља ве о ма ра ши рен. За вре ме тра ди ци о нал не ак ци је 
„16 да на ак ти ви зма про тив на си ља” За штит ник гра ђа на се су срео са пред став ни ца ма 
ко а ли ци је не вла ди них ор га ни за ци ја про тив на си ља. Раз ме на ис ку ства је ука за ла на не-
ре а го ва ње, не бла го вре ме но и/или не а де кват но ре а го ва ње ин сти ту ци ја у слу ча је ви ма 
ви ше го ди шњег по ро дич ног на си ља.

Нај че шћи ви до ви на си ља над же на ма у Ср би ји су на си ље у по ро ди ци/парт-
нер ском од но су, сек су ал но на си ље над же на ма и тр го ви на же на ма. Пре ма ис тра жи-
ва њи ма не ко ли ко не вла ди них орга ни за ци ја, ско ро сва ка дру га же на до жи ви не ки 
об лик пси хич ког на си ља у по ро ди ци, сва ка тре ћа же на до жи ви фи зич ки на пад од 
не ког чла на по ро ди це, док се сва кој че твр тој пре ти на си љем. У про се ку, јед ну же-
ну не дељ но у Ср би ји уби је муж или ван брач ни парт нер. У ви ше од 92 % слу ча је ва 
на сил ник је био су пруг или парт нер с ко јим је же на би ла у бра ку/за јед ни ци. По ро-
дич но на си ље, осим ши ро ке рас про стра ње но сти, ка рак те ри ше још и кон ти ну и тет 
у ис по ља ва њу. Иако је то ком 2008. го ди не уоче на по ја ва да се на си љу над же на ма 
да је све ви ше про сто ра у ме ди ји ма, нај че шће пре о вла ђу је сен за ци о на ли стич ки при-
ступ, не ма по што ва ња при ват но сти и до сто јан ства жр тве, а род на ди мен зи ја на си-
ља је мар ги на ли зо ва на.

Охра бру ју ини ци ја ти ве ин сти ту ци о нал ног умре жа ва ња. Као до бар при мер из 
2008. го ди не мо же се на ве сти да је у ок то бру, у Кра гу јев цу, пот пи сан Про то кол о ме ђу-
сек тор ској са рад њи у про це су збри ња ва ња жр та ва на си ља у по ро ди ци. Пот пи сни ци 
Про то ко ла су град Кра гу је вац, Цен тар за со ци јал ни рад, По ли циј ска упра ва, Дом здра-
вља, За вод за хит ну ме ди цин ску по моћ, Кли нич ко-бол нич ки цен тар и не вла ди не ор га-
ни за ци је (НВО) Оаза си гур но сти. Про то кол пред ста вља пр ви ко рак ка по сти за њу ко ор-
ди ни ра не са рад ње НВО, вла ди них ин сти ту ци ја и ло кал не са мо у пра ве ко је уче ству ју у 
пре вен ци ји и за шти ти жр та ва на си ља у по ро ди ци. Кра гу је вач ки Про то кол је је дин ствен 
у Ср би ји и мо же да по ста не мо дел са рад ње у дру гим гра до ви ма.

б.1.3. За по сле ност же на и му шка ра ца

Сто па не за по сле но сти же на за по ло ви ну је ве ћа од сто пе не за по сле но сти му-
шка ра ца. Ме ђу за по сле ни ма има 44 % же на, а ме ђу не за по сле ни ма их има 54,3%. Раз-
ли ка у ви си ни пла та из ме ђу му шка ра ца и же на је 16 %. По себ но је на гла шен про блем 
за по шља ва ња же на пре ко 45 го ди на ста ро сти, за тим до ма ћи ца, по љо при вред ни ца, 
мла дих же на и же на из ви ше стру ко дис кри ми ни са них гру па. У од но су на оп шту жен-
ску по пу ла ци ју, по сто ји зна ча јан про це нат раз ли ке у не за по сле но сти же на из ових 
гру па (на при мер, же не из бе гли це су за 15 % ви ше не за по сле не у од но су на про сек 
не за по сле но сти же на, ра се ље на ли ца 32 %, Ром ки ње 39 % ви ше). За сту пље на је тра-
ди ци о нал на по де ла за ни ма ња на „му шка” – ви ше пла ће на и пре сти жни ја, и „жен ска” 
– ма ње пла ће на и ма ње пре сти жна.

„Ка му фла жа” за жен ску не за по сле ност је ма сов ни жен ски рад у „си вој еко но ми ји”. 
Не за по сле ност, ни ска пла ће ност и не си гур ност по сла ути чу на њи хо ве пре го ва рач ке 
по зи ци је, што же ну чи ни не рав но прав ном у од но су на по сло дав ца. Из при ту жби За-
штит ни ку гра ђа на уоча ва се тренд ду го трај но сти и не е фи ка сно сти суд ских по сту па ка у 
рад ним спо ро ви ма, као и не е фи ка сност ин спек циј ских слу жби.
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б.1.4. Ин сти ту ци о на ли за ци ја ме ха ни за ма за рав но прав ност по ло ва 
и ак тив но укљу чи ва ње у про це се од лу чи ва ња

По сто је ћим ме ха ни зми ма за род ну рав но прав ност у Ср би ји при до дат је још је-
дан – име но ва ње за ме ни це За штит ни ка гра ђа на за род ну рав но прав ност. Охра бру је 
оп ште по ве ћа ње уче шћа же на у про це си ма од лу чи ва ња о јав ним по сло ви ма на свим 
дру штве ним ни во и ма и у свим обла сти ма, што пред ста вља под сти цај за да љи раз вој 
де мо кра ти је и дру штва. То је ујед но и прет по став ка да род на рав но прав ност бу де 
укљу че на у кре и ра ње дру штве них по ли ти ка као до при нос оства ри ва њу де мо кра ти је, 
тран спа рент но сти ин сти ту ци ја, вла да ви не пра ва, прав де, раз во ја и ми ра. Ови ме ха ни-
зми тре ба да бу ду за сту пље ни на на ци о нал ном, по кра јин ском и ло кал ном ни воу, ка ко 
у из бор ним та ко и у из вр шним те ли ма.

б.1.5. Обра зо ва ње же на и му шка ра ца

Раз ли ке у при сту пу обра зо ва њу код де ча ка и де вој чи ца го то во да не по сто је, осим 
код ром ске де це (77,9 % де ча ка пре ма 69,7 % де вој чи ца), а про бле ма има и код де це на 
се лу и код де це са смет ња ма у раз во ју.

Род на не јед на кост огле да се и у се гре га ци ји обра зов них про фи ла, где и да ље 
пре о вла ђу је тра ди ци о нал на по де ла на „му шка” и „жен ска” за ни ма ња. Уоча ва се и 
ве ћа тех нич ка не пи сме ност же на, што их ка сни је до дат но мар ги на ли зу је на тр жи-
шту ра да. Сте ре о тип ним пред ста ва ма о род ним уло га ма до брим де лом до при но се 
и тра ди ци о нал ни са др жа ји школ ских про гра ма и школ ских уџ бе ни ка. Иако у на-
став ном гра ди ву не ма дис кри ми на ци је, кроз сте ре о тип не са др жа је ко ји по чи њу 
од бу ква ра, пре ко дру гих уџ бе ни ка, по себ но из дру штве них пред ме та, про вла че се 
па три јар хал ни обра сци и ан дро цен трич ни мо де ли. Уоча ва се и не до ста так аде кват-
ног обра зо ва ња о ре про дук тив ном здра вљу, као и не до вољ но под сти ца ње де вој-
чи ца на ба вље ње спор том.

б.1.6. За ко ни и дру штве не стра те ги је

За кључ ни ко мен та ри Ко ми те та УН за ели ми на ци ју дис кри ми на ци је же на у Ср би-
ји, усво је ни 11. ју на 2007. го ди не, по ста ли су у 2008. го ди ни ви ше до ступ ни и по зна ти, 
а по сто је и раз ли чи те ини ци ја ти ве да се про мо ви шу и при ме не. На ци о нал на стра те-
ги ја за по бољ ша ње по ло жа ја же на и уна пре ђе ње род не рав но прав но сти уоб ли че на 
је у 2008. го ди ни и до кра ја го ди не је про шла про це ду ру усва ја ња и ко мен та ри са ња 
у свим ми ни стар стви ма. Ме тод род ног бу џе ти ра ња пред ста вља су штин ски до при нос 
по ли ти ци јед на ких мо гућ но сти, јер по сто је ћи на чин рас по де ле сред ста ва и јав не по-
тро шње има раз ли чит учи нак на му шкар це и на же не. За штит ник је по себ но све стан 
да и да ље по сто ји зна ча јан не до ста так јав не ста ти сти ке у раз вр ста ва њу по да та ка пре-
ма по лу. Упр кос свим ини ци ја ти ва ма и упо зо ре њи ма, и да ље не по сто ји ни еле мен тар-
на вик ти мо ло шка ста ти сти ка, као ни чи тав низ дру гих еле мен тар них по да та ка раз вр-
ста них по по лу и уз ра сту.
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б.2. Пра ва ле збеј ки, ге је ва, би сек су ал них и тран срод них (ЛГБТ) осо ба

б.2.1. Пред ра су де и дис кри ми на ци ја

Сек су ал не ма њи не се кон ти ну и ра но су о ча ва ју са број ним пред ра су да ма и дис кри-
ми на ци јом. Они су због то га углав ном при ну ђе ни да жи ве „дво стру ким” жи во том. Кри-
ју сво ју сек су ал ну ори јен та ци ју у обра зов ним ин сти ту ци ја ма ко је по ха ђа ју, код сво јих 
по сло да ва ца, по ро ди це и око ли не, ра ди за шти те соп стве не фи зич ке и со ци јал не без-
бед но сти, као и очу ва ња свог дру штве ног и ма те ри јал ног ста ту са и еле мен тар не ег зи-
стен ци је. Та нео п ход ност дис кре ци је у по гле ду сек су ал не ори јен та ци је у ве ли ком бро ју 
слу ча је ва оне мо гу ћу је при ја вљи ва ње кон крет них слу ча је ва на си ља и дис кри ми на ци је 
ко је до жи вља ва ју у јав ним ин сти ту ци ја ма, што спре ча ва по сту па ње по ли ци је и су до ва 
и чи ни ди мен зи је про бле ма не ви дљи вим.

б.2.2. Хо мо сек су ал ност ни је бо лест

На пре дак у од но су на 2007. го ди ну по стиг нут је у обла сти здрав стве ног трет-
ма на, јер је у ма ју ме се цу 2008. го ди не у Ср би ји исто пол на ори јен та ци ја ски ну та 
са ли сте бо ле сти,25 чи ме је пре ста ла и фор мал на мо гућ ност за при нуд но ле че ње 
и хо спи та ли зо ва ње тих осо ба. Ка ко је хо мо сек су ал ност у Ср би ји пре ста ла да бу де 
кри вич но де ло пре 15 го ди на, а од ка да се ви ше ни фор мал но не сма тра бо ле шћу, 
пи та ње ко н ти ну и ра ног по сто ја ња дис кри ми на ци је и на си ља пре ма исто пол но ори-
јен ти са ним ли ци ма по ста је још про бле ма тич ни је, јер се ис кљу чи ва ње, мар ги на ли-
за ци ја и дру га чи ји трет ман оних ко ји ни су ни кри ми нал ци ни бо ле сни ци не мо же 
ви ше ни чим ар гу мен то ва ти.

б.2.3. Сло бо да јав ног оку пља ња

Је дан од глав них про бле ма људ ских пра ва сек су ал них ма њи на је пра во на сло-
бо ду јав ног оку пља ња, ко је сва ке го ди не до ла зи у цен тар па жње, по себ но од ју на 
ме се ца ка да се у све ту ор га ни зу ју мар ше ви по но са, то јест, оку пља ња на јав ним ме-
сти ма, ко ји ма се скре ће па жња на дис кри ми ни са ни по ло жај те дру штве не гру па ци је. 
У Ср би ји још увек не по сто је усло ви за без бед ну ор га ни за ци ју та квих до га ђа ја. На-
пре дак у од но су на 2007. го ди ну ви ди се у то ме што су то ком 2008. го ди не одр жа не 
две јав не ма ни фе ста ци је, до ду ше у за тво ре ним про сто ри ма, и то Лет њи фе сти вал 
ле збеј ске кул ту ре, у ор га ни за ци ји Но во сад ске ле збеј ске ор га ни за ци је (НЛО) и Квир 
фе сти вал, у сеп тем бру, у Бе о гра ду. Пр ва ма ни фе ста ци ја је из пре до стро жно сти одр-
жа на без на ја ве, са из ве шта јем ме ди ја тек по за вр шет ку из ло жбе и оста лих кул тур-
них про гра ма, а на дру гој, Квир фе сти ва лу, уче сни ци су фи зич ки на пад ну ти, што је 
За штит ник гра ђа на јав но осу дио. Охра бру је да је по ли ци ја бла го вре ме но ре а го ва ла, 
што пред ста вља до каз да се без бед ност сек су ал них ма њи на и њи хо вог пра ва на кул-
тур не ма ни фе ста ци је озбиљ но схва та и да се пред у зи ма ју нео п ход не ме ре за обез бе-
ђи ва ње та квих ску по ва.

25 Додуше, тек две деценије после одлуке Светске здравствене организације да хомосексуалност није 
болест.
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б.2.4. Без бед ност ак ти вист ки ња и ак ти ви ста за ЛГБТ пра ва

Ак ти ви сти и ак ти вист ки ње за људ ска пра ва сек су ал них ма њи на и да ље ра де у не бе-
збед ним усло ви ма и на тај ним адре са ма. Са мо се вр ло огра ни чен број ак ти ви ста по ја вљу-
је у јав но сти с пу ним име ном и пре зи ме ном. Ин тер нет прет ње су уче ста ле по сле сва ке јав-
не по ја ве не ког од њих или по кре та ња не ке од те ма ве за них за ЛГБТ ег зи стен ци ју. И они 
ко ји по др жа ва ју ЛГБТ осо бе та ко ђе се на ла зе на уда ру јав ног ани мо зи те та, па се прет ње 
и увре де упу ћу ју и њи ма. У јав ним на сту пи ма За штит ник је ви ше пу та ука зи вао на ме ђу-
на род ну оба ве зу др жа ве да аде кват но за шти ти бра ни те ље људ ских пра ва, укљу чу ју ћи и 
ак ти вист ки ње и ак ти ви сте за ЛГБТ пра ва. По сле де цем бар ске еска ла ци је прет њи иза зва-
не об ја вљи ва њем од лу ке Ми ни стар ства кул ту ре да фи нан сиј ски по др жи ак тив но сти гру-
пе Кви ри ја, За штит ник гра ђа на је утвр дио за јед нич ку стра те ги ју за шти те ЛГБТ ак ти ви ста. 
Охра бру је да је 2008. го ди не пр ви пут из ре че на ка зна за прет ње упу ће не геј осо би.26

б.2.5. Трет ман тран ссек су ал них осо ба

Обра ћа њем тран ссек су ал них ли ца и њи хо вих удру же ња За штит ни ку гра ђа на, отво-
ри ло се но во пи та ње о не по кри ве но сти тро шко ва опе ра тив не про ме не по ла и по сто пе-
ра тив ног трет ма на у Ср би ји, где се го ди шње оба ви око 250 опе ра ци ја тзв. уро ге ни тал них 
ре кон струк ци ја. Кон крет но, За штит ник гра ђа на је по кре нуо ини ци ја ти ву за ре ша ва ње 
про бле ма ле че ња тран ссек су а ли зма као не скри вље не бо ле сти, ста ју ћи на ста но ви ште 
нео п ход но сти да со ци јал но оси гу ра ње при зна ма кар основ не тро шко ве опе ра тив не про-
ме не по ла као је ди не ме ди цин ски усво је не те ра пи је тран ссек су ал них осо ба.

б.2.6. Го вор мр жње пре ма ЛГБТ осо ба ма и „ћу та ње ад ми ни стра ци је” 
то јест Ре пу блич ке ра ди о ди фу зне аген ци је (РРА)

Го вор мр жње у ме ди ји ма је по ја ва на ко ју ЛГБТ гру пе та ко ђе ре дов но ре а гу ју про те-
сти ма упу ће ним уред ни штви ма ме ди ја и јав но сти. Учи њен је на пре дак у 2008. го ди ни ка да 
су не ки ме ди ји по че ли да се јав но из ви ња ва ју, на при мер По ли ти ка, Блиц и Б92. То је не-
сум њив по мак у од но су на 2007. го ди ну, ма да је кон крет но из ви ње ње Бли ца оце ње но као 
фор мал но и не до вољ но, иако је по здра вље но као пр ви ко рак ка сти ца њу све сти о не до-
зво ље но сти јав них увре да на ра чун ЛГБТ по пу ла ци је, као и њи хо вог по и сто ве ћи ва ња са пе-
до фи ли ма, кри ми нал ци ма и оп штег трет ма на као сво је вр сне дру штве не опа сно сти. Ипак, 
не ки ме ди ји се упор но оглу шу ју на те про те сте, као, на при мер, те ле ви зи ја Пинк, упр кос 
по сто ја њу ја сне за кон ске за бра не ме диј ског вре ђа ња на осно ву сек су ал не ори јен та ци је.

б.2.7. По сто ја ње по ли тич ке во ље

За шти тит ник гра ђа на ре дов но ко му ни ци ра са пред став ни ци ма ЛГБТ за јед ни це јер се 
ра ди о јед ној од дру штве них гру па ци ја чи ја су пра ва нај у гро же ни ја. Осим раз ма тра ња тре-
нут них про бле ма, раз ма тра се и пи та ње пра ва на сло бо ду јав ног оку пља ња као јед ног од 

26 Градски судија за прекршаје у Београду је 23. децембра 2008. године изрекао новчану казну Б. П. 
у изно су од 10.000 динара, јер је у више наврата током априла 2008. године упућивао озбиљне претње 
члану Геј стрејт алијансе Л. П. због његове припадности организацији која се бори за људска права 
ЛГБТ популације у Србији, нападајући тиме његов живот и безбедност.
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не ре ше них про бле ма у оства ри ва њу људ ских пра ва исто пол но ори јен ти са них осо ба. Охра-
бру је по сто ја ње од луч ног ЛГБТ ак ти ви зма у Ср би ји ко ји се у 2008. го ди ни по ка зао кроз ак тив-
но сти Геј те на, Геј стрејт али јан се, Кви ри је, Ла бри са, НЛО, као и дру гих гру па и по је ди на ца.

б.2.8. Ме ђу на род ни аспект

За штит ник гра ђа на ре дов но пра ти ак тив но сти ме ђу на род них ор га ни за ци ја у по гле-
ду уна пре ђи ва ња пра ва ЛГБТ осо ба, а на ро чи то из ве шта је Са ве та Евро пе (СЕ) и Аген ци је 
ЕУ за основ на пра ва, као и пре су де Европ ског су да за људ ска пра ва (Стра збур) и Европ-
ског су да прав де (Лук сем бург). Ср би ја се 18. де цем бра 2008. го ди не при дру жи ла гру пи од 
66 зе ма ља ко је су по др жа ле Де кла ра ци ју УН о људ ским пра ви ма ЛГБТ по пу ла ци је, и то без 
ика квог прет ход ног ло би ра ња ЛГБТ ор га ни за ци ја, чи ме се до ка зу је по сто ја ње по ли тич ке 
во ље да се по пра ви са да шњи по ло жај сек су ал них ма њи на у Ср би ји. Том де кла ра ци јом је, 
из ме ђу оста лог, из ра же на уз не ми ре ност због на си ља, мал тре ти ра ња, дис кри ми на ци је, 
ис кљу че ња, стиг ма ти зо ва ња и пред ра су да ко је су упе ре не про тив љу ди због њи хо ве сек-
су ал не ори јен та ци је или род ног иден ти те та. Та ко ђе је из ра же на и осу да кр ше ња људ ских 
пра ва ко ја се ба зи ра ју на сек су ал ној ори јен та ци ји и род ном иден ти те ту.

в) Пра ва де те та

в.1. Прав ни и ин сти ту ци о нал ни оквир за оства ри ва ње пра ва де те та

Устав је при хва тио кон цепт пра ва де те та и утвр дио да се пра ва де те та уре ђу ју за-
ко ном. На жа лост, у Уста ву је про пу ште на при ли ка да се основ ни прин ци пи Кон вен ци је 
о пра ви ма де те та – пра во на жи вот и раз вој, на не ди скри ми на ци ју, ува жа ва ње нај бо љег 
ин те ре са де те та и ува жа ва ње ми шље ња де те та, про кла му ју и као устав ни прин ци пи.

То ком 2008. го ди не ни су ме ња ни ни ти усва ја ни но ви за ко ни ко ји се од но се на пра-
ва де те та или има ју ди рек тан ути цај на пра ва де те та. Тре ба под се ти ти да је на пра вљен 
ви дљив по мак у по гле ду за кон ског уре ђи ва ња пра ва де те та после 2000. го ди не (за ко ни 
у обла сти обра зо ва ња, По ро дич ни за кон, За кон о ма ло лет ним учи ни о ци ма кри вич них 
де ла и кри вич но прав ној за шти ти ма ло лет них ли ца). Ме ђу тим, има још про сто ра у тим 
и дру гим за ко ни ма да се кон цепт и прин ци пи Кон вен ци је о пра ви ма де те та ин те гри шу 
без остат ка у за ко но дав ство ко је се од но си на де цу. То су ујед но и раз ло зи због ко јих се 
у кру го ви ма струч ња ка ко ји се ба ве пра ви ма де те та ука зу је на по тре бу усва ја ња За ко на 
о де ци, а на че му За штит ник гра ђа на ин си сти ра и чи ме ће се ба ви ти у на ред ном пе ри о-
ду. Ова кво ста ње у за ко ни ма и под за кон ским про пи си ма ре зул ти ра ло је и пре по ру ком 
Ко ми те та УН за пра ва де те та, ко јом се на шој зе мљи на ла же да се обез бе ди уса гла ша ва-
ње свих за ко на са Кон вен ци јом, као и да се раз мо три пред лог о усва ја њу све о бу хват ног 
За ко на о де ци. Исту иде ју за го ва ра и Ко ме сар за људ ска пра ва Са ве та Евро пе.

То ком 2008. го ди не Вла да Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла је че ти ри стра те шка до ку-
мен та ко ја утвр ђу ју ци ље ве и при о ри те те раз во ја ко ји се у це ло сти или де ли мич но од-
но се на де цу: На ци о нал на стра те ги ја за мла де,27 На ци о нал на стра те ги ја за пре вен ци ју и 
за шти ту де це од на си ља, Стра те ги ја под сти ца ња ра ђа ња и Стра те ги ја раз во ја спор та.

27 Ова стратегија под младима подразумева особе узраста од 15 до 30 година, те се у том смислу односи 
и на децу од 15 до 18 година.
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На ин сти ту ци о нал ном пла ну по ма ци су ви дљи ви тек де це ни ју и по на кон што је 
Ср би ја по ста ла чла ни ца Кон вен ци је УН о пра ви ма де те та. Је дан кра ћи пе ри од, од ма ја 
2005. го ди не до но вем бра 2006. го ди не, по сто јао је и Под од бор за пра ва де те та као те ло 
уну тар скуп штин ског Од бо ра за рав но прав ност по ло ва, а пред ло зи да се ус по ста ви као 
са мо стал но рад но те ло ни су се ре а ли зо ва ли.28

Са вет за пра ва де те та (фор ми ран 2002. го ди не) 2004. го ди не је при пре мио На ци-
о нал ни план ак ци је (НПА) у ко ме је де фи ни са на оп шта по ли ти ка зе мље пре ма де ци за 
пе ри од до 2015. го ди не. Ме ђу тим, по сто ја ње Са ве та ни је још до вољ но оја ча ло ин тер-
сек тор ску са рад њу из ме ђу кључ них под си сте ма – обра зо ва ња, со ци јал не за шти те, пра-
во су ђа, уну тра шњих по сло ва, здрав ства и фи нан си ја.

Слич ни про бле ми по сто је и на ре ла ци ји др жав ног и ци вил ног сек то ра. Ни је усво-
јен но ви, са вре ме ни прав ни оквир за рад удру же ња гра ђа на, те је њи хов трет ман још 
увек не где „из ме ђу”, што спре ча ва јав ни сек тор да се са ви ше по ве ре ња окре не не вла-
ди ном сек то ру у пру жа њу услу га. Ово се нај сли ко ви ти је ви ди кроз рад Свра ти шта за де-
цу ули це, ори ги нал ног про јек та Цен тра за ин те гра ци ју мла дих из Бе о гра да, ко је пу тем 
ме ди ја уче ста ло скре ће па жњу струч не и нај ши ре јав но сти на од су ство раз ме ва ња од 
стра не над ле жних (гра да Бе о гра да).

Цен трал но ме сто у пред ла га њу и спро во ђе њу по ли ти ка у раз ли чи тим обла сти ма 
од ин те ре са за де цу има ју над ле жна ми ни стар ства: обра зо ва ња, здра вља, ра да и со ци-
јал не по ли ти ке, уну тра шњих по сло ва, прав де, омла ди не и спор та, али је њи хо ва ко ор-
ди на ци ја не до вољ на.

То ком 2008. го ди не, а по чев од 1. ју ла 2006. го ди не, у по ступ ци ма ве за ним за по ро-
дич не од но се, у су до ви ма су де спе ци ја ли зо ва не су ди је, од но сно спе ци ја ли зо ва на ве ћа. 
По ро дич ним за ко ном пред ви ђе на је по себ на еду ка ци ја из обла сти пра ва де те та за су-
ди је про фе си о нал це, ко ја се спро во ди по по себ ном про гра му Пра во суд ног цен тра за 
обу ку и струч но уса вр ша ва ње. За су ди је по рот ни ке је пред ви ђе но да бу ду иза бра ни из 
ре до ва струч них ли ца ко ја има ју ис ку ство у ра ду с де цом. Ме ђу тим, оно што не ра ду је, 
то је да суд ски по ступ ци у по ро дич ним спо ро ви ма нео прав да но ду го тра ју, што се не га-
тив но од ра жа ва на пра ва и по ло жај де те та, по себ но у спо ро ви ма ве за ним за од ре ђи ва-
ње ста ра тељ ства над ма ло лет ном де цом у по ступ ци ма раз во да бра ка.

в.2. Пред лог за ко на о за штит ни ку пра ва де те та

Кра јем 2008. го ди не Вла да Ср би је је утвр ди ла Пред лог за ко на о за штит ни ку пра ва 
де те та и упу ти ла га на раз ма тра ње и усва ја ње На род ној скуп шти ни. За штит ник гра ђа на 
је упу тио сво је ми шље ње Вла ди, али се она о то ме ни је из ја шња ва ла. Глав ни раз ло зи за 
на чел но не га ти ван став За штит ни ка гра ђа на пре ма овом пред ло гу су сле де ћи: Пред лог 
за ко на пред ви ђа уво ђе ње ин сти ту ци је ко јом се по ни шта ва Уста вом уста но вљен кон цепт 
оп штег пар ла мен тар ног ом буд сма на; у ко ли зи ји је са За ко ном о За штит ни ку гра ђа на ко-
ји пред ви ђа за ме ни ка За штит ни ка гра ђа на спе ци ја ли зо ва ног за за шти ту пра ва де те та; 

28 У вре ме за вр шет ка ра да на овом из ве шта ју, усво јен је но ви По слов ник о ра ду На род не скуп шти не, 
али ме ђу стал ним рад ним те ли ма не ма од бо ра ко ји би се ба вио пра ви ма де те та. Оти шло се ко рак на-
зад, по што је фор ми ра на Рад на гру па за пра ва де те та у окви ру Од бо ра за сма њи ва ње си ро ма штва, 
што ни је до бро ре ше ње и по ка зу је ве ли ко не ра зу ме ва ње, па и нео д го вор ност на род них по сла ни ка, 
по себ но због устав ног трет ма на пра ва де те та.
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ни је уса гла шен са за кон ским ре ше њи ма ве ли ке ве ћи не европ ских зе ма ља; ње го во до но-
ше ње ни је (упр кос на во ди ма из зва нич ног обра зло же ња Пред ло га) оба ве за Ре пу бли ке 
Ср би је пре ма би ло ко јој ме ђу на род ној ор га ни за ци ји; отва ра пи та ње ана лог ног ус по ста-
вља ња спе ци ја ли зо ва них ом буд сма на за оста ле по себ но ра њи ве гру пе гра ђа на (на ци о-
нал не ма њи не, же не, осо бе са ин ва ли ди те том, ли ца ли ше на сло бо де); за ус по ста вља ње 
но ве не за ви сне ин сти ту ци је по треб на су зна чај на сред ства за рад, про стор, опре ма и сл., 
ко ја се обез бе ђу ју у бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је, а још увек ни су обез бе ђе на по треб на сред-
ства за не ко ли ко прет ход но осно ва них не за ви сних ин сти ту ци ја, укљу чу ју ћи и За штит ни ка 
гра ђа на; да је спе ци ја ли зо ва ном ом буд сма ну за пра ва де те та исти ни во у др жав ној струк-
ту ри као и оп штем ом буд сма ну, чи ме во ди „ин фла ци ји” ин сти ту ци ја и пре ба ци ва њу од го-
вор но сти са из вр шне вла сти на над зор не ин сти ту ци је без из вр шних овла шће ња; отва ра 
пи та ње су ко ба над ле жно сти ом буд сма на; не ну ди ни је дан но ви ме ха ни зам за за шти ту 
пра ва де те та од стра не ом буд сма на, али за то из два ја њем про бле ма ти ке пра ва де те та из 
над ле жно сти ин сти ту ци је ко ја се ба ви за шти том свих људ ских пра ва оте жа ва от кри ва ње 
кр ше ња пра ва де те та у по ступ ци ма ко ји за по чи њу при ту жба ма из дру гих раз ло га.

С тим у ве зи по треб но је ис та ћи да Ко ми тет за пра ва де те та УН, нај ре фе рент ни је 
ме ђу на род но екс перт ско те ло, го во ре ћи о по тре би уво ђе ња не за ви сне ин сти ту ци је за 
за шти ту пра ва де те та, не ин си сти ра на уво ђе њу спе ци ја ли зо ва ног деч јег ом буд сма на, 
већ тај зах тев по ста вља ал тер на тив но у од но су на мо дел оп штег пар ла мен тар ног ом-
буд сма на са спе ци ја ли зо ва ним за ме ни ком, што је Ср би ја у ме ђу вре ме ну и ис пу ни ла. 
Та ко ђе, Ко ме сар за људ ска пра ва СЕ из ри чи то је оце нио не по треб ним уво ђе ње но ве 
ин сти ту ци је у са да шњим окол но сти ма. Обра зло же но ми шље ње о ло шим ефек ти ма уво-
ђе ња још јед не ин сти ту ци је за над зор мо же се на ћи и у не ким дру гим из ве шта ји ма, 
не за ви сних стра них екс пе ра та (Ла у ра Ди јес Бу е но (La u ra Di ez Bu e no), про фе сор устав-
ног пра ва на Уни вер зи те ту у Бар се ло ни: ,,Из ве штај о уво ђе њу по себ них ме ха ни за ма 
за за шти ту пра ва ма ло лет них и дис кри ми ни са них ли ца у Ре пу бли ци Ср би ји”, Бе о град 
– Бар се ло на, ав густ 2008, ра ђен за по тре бе Ми си је ОЕБС-а у Ср би ји).

в.3. Пра ће ње ста ња

Пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку (РЗС), у Ср би ји жи ви 1.589.090 
де це до 19 го ди на ста ро сти,29 ко ја чи не 21,5 % укуп ног ста нов ни штва зе мље, док је, 
пре ма истом из во ру, уку пан број де це у 2007. го ди ни био 1.662.029, или 22,2 % укуп ног 
бро ја ста нов ни ка, што не дво сми сле но до ка зу је убр за но ста ре ње ста нов ни штва Ср би је 
и сма њи ва ње бро ја де це до 19 го ди на. По сред но, ово зна чи да у Ср би ји има при бли жно 
1.500.000 де це до 18 го ди на ста ро сти.

Је дан од нај ве ћих про бле ма пра ће ња ста ња де це и оства ри ва ња њи хо вих пра ва, 
а по том пред ла га ња ме ра за уна пре ђи ва ње ста ња, ле жи у не по сто ја њу све о бу хват не 
ба зе по да та ка за све ка те го ри је де це. Де ли мич но је овај про блем ре шен на кон усва ја-
ња НПА за де цу кроз си стем за ње го во пра ће ње уво ђе њем од го ва ра ју ће ба зе по да та ка. 
Ме ђу тим, ба за по да та ка не са др жи све ин ди ка то ре, а по да ци ко ји се пра те не ажу ри ра ју 
се до вољ но че сто,30 те и ни су са свим по у зда ни. Уз то, по дат ке од оп штег ин те ре са во ди 

29 Као што је по зна то, РЗС као гор њу гра ни цу узи ма 19 го ди на, док су по Кон вен ци ји о пра ви ма де те та, 
де ца до не на вр ше них 18 го ди на жи во та.

30 Ба за по да та ка са др жи 396 ин ди ка то ра, а по да ци по сто је за 312 ин ди ка то ра.
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Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, ко ји у свом ра ду не ко ри сти ста ро сну гра ни цу од 18 
го ди на, већ од 19 го ди на, чи ме се уне ко ли ко за ма гљу ју рас по ло жи ви по да ци о де ци из 
овог др жав ног из во ра. Ба за по да та ка о де ци по раз ли чи тим кри те ри ју ми ма по ста је 
con di ti on si ne qua non сва ке ана ли зе, а по себ но ме ра по ли ти ке.

По сто је и да нас обла сти ко је над ле жни ор га ни не пра те си сте мат ски и о ко ји ма не 
по сто ји зва нич на ста ти сти ка, као што су: деч ји рад, тр го ви на де цом, по ро дич но на си ље 
над де цом, де ца ко ја жи ве на ули ци, као што не по сто ји ни род но од ре ђе на ста ти сти ка 
у по гле ду ве ћи не пра ва у при ме ни, на шта сва над зор на те ла УН скре ћу па жњу на шој 
др жа ви ка да раз ма тра ју из ве шта је о спро во ђе њу ме ђу на род них кон вен ци ја у ко ји ма је 
Ср би ја зе мља уго вор ни ца.

Не по сто ја ње је дин стве не ба зе по да та ка ре ша ва се та ко што по сто је број ни дру-
штве ни ак те ри ко ји спро во де сво ја ис тра жи ва ња и при пре ма ју соп стве не из ве шта је о 
ста њу у по је ди ним обла сти ма од зна ча ја за пра ва де те та. По ред над ле жних ми ни стар-
ста ва, ту су и ме ђу на род не ор га ни за ци је, пре све га, Уни цеф и Sa ve the Chil dren, као и 
до ма ће не вла ди не ор га ни за ци је и, што по себ но охра бру је, са ма де ца.31

Иако је Ко ми тет за пра ва де те та раз ма трао из ве штај Ср би је у ма ју 2008. го ди не 
и сво ја За кључ на раз ма тра ња до ста вио ју на 2008. го ди не, Вла да до кра ја 2008. го ди не 
ни је упо зна ла јав ност са овим За кључ ним раз ма тра њи ма, већ је то ура ди ла не вла ди на 
ор га ни за ци ја Цен тар за пра ва де те та.32

в.4. По сту па ње За штит ни ка гра ђа на по пи та њу 
за шти те пра ва де те та

За штит ник гра ђа на је у 2008. го ди ни ра дио на 56 пред ме та ко ји се од но се на пра-
ва де те та. Пе де сет и је дан пред мет је фор ми ран по при ту жба ма гра ђа на, а пет је фор ми-
ра но по соп стве ној ини ци ја ти ви. При ту жбе се нај че шће од но се не са мо на пра ва де те та 
не го и на не ка дру га пра ва. Та ко ђе, углав ном се од но се на рад ви ше ор га на. По сту па ју-
ћи по при ту жба ма и по соп стве ној ини ци ја ти ви, За штит ник гра ђа на се че сто обра ћао 
ве ћем бро ју ор га на упра ве, и то: цен три ма за со ци јал ни рад – 35 пред ме та; шко ла ма 
– 7 пред ме та; Ми ни стар ству ра да и со ци јал не по ли ти ке – 6 пред ме та; Ми ни стар ству 
про све те – 4 пред ме та; Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва – 4 пред ме та; Ми ни стар-
ству прав де – 2 пред ме та; Ми ни стар ству здра вља – 2 пред ме та; Ре пу блич ки за вод за 
здрав стве но оси гу ра ње (РЗ ЗО) – 2 пред ме та; здрав стве ни м уста но ва ма – 1 пред мет; ре-
пу блич кој фи ли ја ли пен зиј ско-ин ва лид ског оси гу ра ња (РФ ПИО) – 1 пред мет; ор га ни ма 
ло кал не са мо у пра ве – 5 пред ме та.

При ту жбе се од но се на по тен ци јал ну по вре ду нај ма ње јед ног, а вр ло че сто и на 
по вре ду два или три пра ва де те та, и то: пра во де те та на пар ти ци па ци ју – 7 при ту жби; 
пра во де те та на од го ва ра ју ћи жи вот ни стан дард – 7; пра во де те та на ко ри шће ње услу га 

31 Ко а ли ци ја де це и мла дих, при Цен тру за пра ва де те та, ко ју је чи ни ло 25 де це из ме ђу 12 и 17 го ди на 
из омла дин ских ор га ни за ци ја, ин сти ту ци ја за де цу без ро ди тељ ског ста ра ња, де це са смет ња ма у 
раз во ју и де це ко ја жи ве на ули ци, при пре ми ла је Ал тер на тив ни из ве штај о ста њу де це и под не ла 
га Ко ми те ту за пра ва де те та. Пред став ни ци де це су у Же не ви, ма ја 2008. го ди не, ис пред Ко ми те та за 
пра ва де те та, бра ни ли на ла зе и за кључ ке свог из ве шта ја.

32 Заштитник грађана ће почев од 2009. године, и надаље у периоду до првог редовног извештаја Ко ми-
те ту, вршити мониторинг остваривања ових закључака од стране надлежних државних органа.
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со ци јал не за шти те – 13; пра во де те та на обра зо ва ње – 4; пра во де те та на здрав стве ну 
за шти ту – 4; пра во де те та на за јед нич ки жи вот с ро ди те љи ма – 4; пра во де те та на одр-
жа ва ње лич них од но са с ро ди те љем са ко јим не жи ви или ко ји је при вре ме но спре чен 
да оба вља ро ди тељ ску ду жност – 11; пра во де те та на лич ни иден ти тет – 3; пра во де те та 
на одр жа ва ње кон так та са по ро ди цом по ре кла и бли ским осо ба ма – 8; пра во де те та 
на очу ва ње лич ног иден ти те та – 8; пра во де те та на за шти ту од на си ља, зло ста вља ња 
и за не ма ри ва ња – 12; пра во де те та на за шти ту и пра во вре ме но ре а го ва ње др жав них 
ор га на у слу ча је ви ма ро ди тељ ске от ми це де те та – 2; пра во де те та на по што ва ње лич но-
сти и до сто јан ства – 2; пра во де те та на за шти ту од тр го ви не де цом – 3; пра во де те та на 
сло бо ду кре та ња и на ста њи ва ња – 1; пра во де те та на за шти ту од дис кри ми на ци је – 1; 
прин цип ру ко во ђе ња нај бо љим ин те ре сом де те та – 19.

Рад на по сту па њу по при ту жба ма од ви јао се не са мо кроз зва нич ну ко му ни ка ци ју 
у пи са ном об ли ку с ор га ни ма чи ји се рад кон тро ли ше већ и од ла ском на те рен и ди рект-
ним уви дом у спи се пред ме та и раз го во ри ма са струч ним ти мо ви ма и ру ко во ди о ци ма 
цен та ра за со ци јал ни рад, ро ди те љи ма, хра ни те љи ма, од но сно ди рек то ри ма шко ла, ка-
да је реч о пред ме ти ма у обла сти обра зо ва ња.

в.5. Про бле ми у оства ри ва њу пра ва де те та

в.5.1. На си ље над де цом

Је дан од нај при сут ни јих про бле ма у обла сти оства ри ва ња пра ва де те та, са ко ји м 
се су о ча вао и За штит ник гра ђа на, би ло је на си ље над де цом.

Вла да је још 2005. го ди не усво ји ла Оп шти про то кол о за шти ти де це од зло ста вља-
ња и за не ма ри ва ња, а над ле жна ми ни стар ства су усво ји ла по себ не про то ко ле, и то: за 
ин сти ту ци је со ци јал не за шти те, за по сту па ње по ли ци је и у ин сти ту ци ја ма вас пи та ња и 
обра зо ва ња. Не до ста је по се бан про то кол за ин сти ту ци је здрав стве не за шти те и про то-
кол ко ји за ин сти ту ци је до но си Ми ни стар ство прав де.

До са да шња ис ку ства и ис тра жи ва ња у на шој сре ди ни ука зу ју да су глав не пре-
пре ке за ефи ка сни ју за шти ту де це од зло ста вља ња и за не ма ри ва ња не до вољ но ја сни 
ко ра ци у про це су за шти те де те та, као и не ја сне уло ге уче сни ка тог про це са. Ра ди по-
бољ ша ња си сте ма за шти те, Про то ко лом се пред ви ђа ин тер сек тор ски при ступ овом 
про бле му, у ко јем би уло гу глав ног ко ор ди на то ра има ли цен три за со ци јал ни рад. Циљ 
је по бољ ша ти си стем за шти те де це у свим фа за ма – од при ја вљи ва ња и ре ги стро ва ња 
свих ви до ва зло у по тре бе и за не ма ри ва ња де це, про це ну при мље них при ја ва о сум њи 
на зло ста вља ње и за не ма ри ва ње де те та до од го ва ра ју ће ин тер вен ци је у сва ком кон-
крет ном слу ча ју.

За штит ник гра ђа на се то ком 2008. го ди не, по во дом ини ци ја ти ве ко ју су му уру чи-
ла де ца, укљу чио у ак тив но сти о за бра ни те ле сног ка жња ва ња де це. На кон фе рен ци ји 
ко ју је тим по во дом За штит ник ор га ни зо вао уз уче шће свих ре ле вант них ак те ра,33 за-
кљу че но је да је те ле сно ка жња ва ње де це, као вид ди сци пли но ва ња де це од стра не 

33 При сут ни су би ли пред став ни ци над ле жних др жав них ор га на, Уни це фа, Sa ve the Chil dren, до ма ћих 
не вла ди них ор га ни за ци ја, екс пер ти у обла сти пра ва де те та, али су де ца, иако по зва на да пре зен ту ју 
ини ци ја ти ву, би ла од сут на, до ду ше оправ да но.
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ро ди те ља/ста ра те ља у по ро ди ци, дру штве но не при хва тљи во јер на но си бол и вре ђа 
до сто јан ство де те та и оста вља по сле ди це на здра вље, фи зич ки и пси хич ки раз вој де це, 
као и на спо соб ност де це да уче и на пре ду ју, а по себ но код де це са мен тал ним или те ле-
сним ин ва ли ди те том. Ели ми на ци ја фи зич ког и пси хич ког ка жња ва ња де це у по ро ди ци 
тре ба да бу де син хро ни зо ван про цес раз ли чи тих дру штве них ак те ра, чи је си нер гиј ско 
де ло ва ње тре ба да до ве де до све о бу хват них про ме на у дру штву у по гле ду од но са пре-
ма ка жња ва њу де це у по ро ди ци и ши ре. То под ра зу ме ва пре ци зи ра ње за ко но дав них 
ме ра у обла сти по ро дич ног пра ва, из ме на ма и до пу на ма ва же ћег По ро дич ног за ко на 
или до но ше њем по себ ног за ко на, о че му је по треб но оба ви ти кон сул та ци ју с екс пер-
ти ма и ми ни стар ством над ле жним за при пре му од го ва ра ју ће за кон ске ини ци ја ти ве. 
На ци о нал на стра те ги ја за пре вен ци ју и за шти ту де це од на си ља, ко ју је Вла да усво ји ла 
кра јем 2008. го ди не, пред ста вља оквир у ко јем ће се ти про це си од ви ја ти, с тим да ће 
Ак ци о ни план пре ци зи ра ти ре до след ко ра ка и ро ко ве за њи хо во ре а ли зо ва ње.

в.5.2. По ло жај де те та у по ступ ку раз во да бра ка ро ди те ља

Кроз рад по при ту жба ма, За штит ник гра ђа на уочио је ве ћи број про бле ма у ра ду 
цен та ра за со ци јал ни рад, што се ди рект но ре флек ту је на са мо оства ри ва ње пра ва де те-
та. На и ме, у по ступ ци ма да ва ња ми шље ња о по ве ра ва њу де те та јед ном од ро ди те ља у 
бра ко ра звод ној пар ни ци, мо же се за кљу чи ти да цен три за со ци јал ни рад не при ме њу ју 
сва овла шће ња ко ја су им на рас по ла га њу, и то:

– рет ко из ри чу ме ру ко рек тив ног над зо ра над ро ди те љем ко ји за не ма ру је де те, 
а и ако је из рек ну, не вр ше над зор над спро во ђе њем да тих на ло га, та ко да ме ра ко рек-
тив ног над зо ра оста је не при ме ње на и по две го ди не;

– ско ро да не по кре ћу кри вич не по ступ ке због за не ма ри ва ња, не пла ћа ња из др жа-
ва ња, нео д ре ђи ва ња ме ра за шти те од на си ља и дру го;

– нај че шће не по кла ња ју од го ва ра ју ћу па жњу и не ува жа ва ју ми шље ње де те та, 
у скла ду са ње го вим раз вој ним мо гућ но сти ма, при ли ком по ве ра ва ња де те та јед ном од 
ро ди те ља;

– кру то се др же мо де ла ви ђа ња по ша бло ну, без по ку ша ја при ла го ђа ва ња по тре-
ба ма де те та;

– не во де еви ден ци ју о пред у зе тим ме ра ма и спро ве де ним струч ним по ступ ци ма 
или су еви ден ци је не у ред не, не пот пу не и не ја сне;

– не пред у зи ма ју ме ре ко је су им на рас по ла га њу ка да је дан од ро ди те ља оме та 
ви ђа ње де те та са дру гим ро ди те љем;

– не при ме њу ју са ве то дав ни или мо ти ва ци о ни рад са де те том и ро ди те љи ма, као 
ни ко рек тив ни над зор пре ма ро ди те љу ко ји де мо ти ви ше де те да уче ству је у са ве то дав-
ном и мо ти ва ци о ном ра ду и ко ји сам од би ја уче шће у овом ра ду.

При ли ком сме шта ја де це у хра ни тељ ске по ро ди це, цен три че сто не пра ве план 
услу га и ме ра за шти те де це то ком од ра ста ња у хра ни тељ ској по ро ди ци, ко ји би тре-
ба ло да са др жи и план ак тив но сти усме ре них на очу ва ње лич ног и по ро дич ног иден-
ти те та де те та и одр жа ва ња лич них од но са са по ро ди цом по ре кла и де те ту бли ских 
осо ба. По во дом та квих зах те ва, цен три упу ћу ју срод ни ке де те та на суд. Не по сто ји 
или је сла ба по др шка и рад са ро ди те љи ма де це оме те не у раз во ју, на ро чи то ка да 
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ро ди те љи тре ба да се од лу че да ли хо ће и да ли мо гу не по сред но да се ста ра ју о де те-
ту или би га по ве ри ли на ста ра ње уста но ви со ци јал не за шти те.

Има ју ћи у ви ду да се, пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку Ср би је, 
ско ро сва ки пе ти брак раз ве де (41.083 скло пље них бра ко ва у 2007. го ди ни и 8.622 раз-
ве де на у истом пе ри о ду), ја сно је да је број де це ко ја су у слич ном про бле му знат но 
ве ћи од бро ја ко ји про из ла зи из при ту жби ро ди те ља (или де це), ко ји се обра ћа ју За-
штит ни ку гра ђа на. Исти не ра ди, ве ли ку од го вор ност сно се са ми ро ди те љи ко ји сво је 
парт нер ске раз ми ри це ре флек ту ју на де цу и ти ме им на но се бол, пат њу, а по не кад и 
не на док на ди ву ште ту.

Гра ђа ни има ју при ту жбе и на рад Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке, као 
ор га на ко ји вр ши над зор над ра дом уста но ва со ци јал не за шти те, услед од су ства од го-
во ра или крај ње оскуд них ин фор ма ци ја на кон из вр ше ног над зо ра, што код гра ђа на 
иза зи ва сум њу у њи хо ву не при стра сност.

За штит ник гра ђа на је у ра ду на при ту жба ма уочио и зна чај не про бле ме у при ме-
ни по је ди них за ко на ко ји има ју за по сле ди цу нео ства ри ва ње не ког од пра ва де те та, 
као што је то слу чај са За ко ном о фи нан сиј ској по др шци по ро ди ци са де цом, ко ји, иако 
усме рен на по моћ по ро ди ци са ве ћим бро јем де це, ко је су по пра ви лу нај у гро же ни је, 
не пру жа аде кват ну по моћ упра во та квим по ро ди ца ма. То ме до при но си и чи ње ни ца да 
су со ци јал ни тран сфе ри, ко ји пред ста вља ју 1,4 % бру то до ма ћег про из во да (БДП) не до-
вољ ни и да је тај про це нат нај ни жи у ре ги о ну.

в.5.3. Пра ва де те та у си сте му обра зо ва ња

Струк тур не ре фор ме у си сте му обра зо ва ња у Ср би ји, за по че те 2000. го ди не, за у-
ста вље не су 2004. го ди не ка да је, из ме ђу оста лог, пре ме ште на па жња са де це и уче ни ка 
на на став ни ке. Из два ја ња за обра зо ва ње кре ћу се из ме ђу 3,5 % и 3,8 % БДП,34 али се 
са пот пу ном си гур но шћу не мо же ре ћи ко ли ко се нов ца усме ра ва за де цу, јер су бу џет-
ска из два ја ња за де цу не тран спа рент на. Из ве сно је да су та сред ства нај ни жа у Евро пи 
(европ ски про сек је 6 % БДП).

По ред не до стат ка сред ста ва, у обла сти обра зо ва ња по сто је број не мањ ка во сти, и 
то: ве ли ки „скри ве ни” тро шко ви услед ко јих се не мо же го во ри ти да је основ но и сред ње 
обра зо ва ње бес плат но; не до вољ на об у че ност на став ни ка за са вре ме не ме то де уче ња; 
не упи су ју се на вре ме сва де ца у шко лу, а ве ли ки про це нат де це се оси па то ком про це са 
шко ло ва ња, и то код нај у гро же ни јих гру па, пре све га де це Ро ма; не ква ли тет но обра зо-
ва ње и ја ко лош по ло жај де це ко ја при па да ју угро же ним гру па ма; на ста ва на је зи ци ма 
на ци о нал них ма њи на, као и на ста ва за де цу из бе гли це и ин тер но ра се ље не не од ви ја се 
на за до во ља ва ју ћи на чин, а обу ка на став ни ка за рад са овом де цом је из у зет но спо ра; 
обу ка о људ ским пра ви ма и пра ви ма де те та ни је до вољ но увр ште на у ре дов не на став не 
про гра ме; не до во љан обим про гра ма и ак тив но сти за под сти ца ње то ле ран ци је и ува-
жа ва ња дру го сти/раз ли чи то сти, од но сно за спре ча ва ње на си ља ме ђу вр шња ци ма, али 
и на си ља уче ни ка пре ма на став ни ци ма; при су ство дис кри ми на ци је у шко ла ма је по сле-
ди ца је ње не уко ре ње но сти у дру штву; не до вољ на за сту пље ност шко ло ва ња и обу ке за 
не ка струч на, по себ но тех нич ка за ни ма ња, као и за де цу ко ја су на пу сти ла шко лу.

34 У 2008. години износила су 3,8 %, да би за 2009. годину, нажалост, била смањена на 3,5 % БДП.
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Пред школ ско, основ но и сред ње обра зо ва ње уре ђе но је За ко ном о осно ва ма си-
сте ма обра зо ва ња из 2004. го ди не, ко ји по сво јим ре ше њи ма пред ста вља коч ни цу ре-
фор ми и мо дер ни за ци ји обра зо ва ња и вас пи та ња, као и усва ја ња европ ских стан дар да 
у овој обла сти. Раз ло ге ова квог ста ња сва ка ко тре ба тра жи ти и у не по сто ја њу све о бу-
хват не на ци о нал не стра те ги је обра зо ва ња, за шта од го вор ност сно се пре све га Ми ни-
стар ство про све те и На ци о нал ни про свет ни са вет.

Основ но пра во на обра зо ва ње пер ма нент но је ус кра ће но де ци са не ким об ли-
ком ин ва ли ди те та, ко ја не ма ју јед на ке мо гућ но сти да се шко лу ју. Шко ле че сто на сто-
је да од би ју њи хо во укљу чи ва ње у шко ло ва ње, па због то га из ме ђу 60 % и 85 % де це 
са смет ња ма у раз во ју оста је из ван би ло ка квог вас пит но-обра зов ног си сте ма. По-
себ на ме ди цин ска ко ми си ја у истим слу ча је ви ма има кон тра дик тор не и раз ли чи те 
ста во ве, а са мим тим и дис кри ми на тив не од лу ке при ис пи ти ва њу здрав стве не спо-
соб но сти де це. Ако се то ме до да спо рост у од лу чи ва њу, ова де ца гу бе мо гућ ност 
бла го вре ме ног упи са у шко лу.

Ге не рал но го во ре ћи, ин клу зив но обра зо ва ње зах те ва да це ло ку пан обра зов-
ни си стем тре ба да бу де по ме ри сва ког де те та. Све по ме ну те мањ ка во сти су се 
не га тив но од ра зи ле на по стиг ну ћа на ших уче ни ка на два ме ђу на род на так ми че ња 
ПИ СА и ТИМСС.35

При ту жбе упу ће не За штит ни ку гра ђа на у овој обла сти у нај ве ћој ме ри су се од-
но си ле на си ту а ци је ка да на став ник/вас пи тач ома ло ва жа ва и из ла же уче ни ке по ру зи, 
вре ђа ју ћи њи хо ву лич ност и до сто јан ство и де сти му ли шу ћи њи хо ву кре а тив ност. Та ко-
ђе, је дан број при ту жби од но сио се на ме ђу вр шњач ко на си ље ме ђу уче ни ци ма и не а де-
кват но и не бла го вре ме но по сту па ње ор га на шко ле, школ ских упра ва и про свет них ин-
спек ци ја у та квим си ту а ци ја ма. У по је ди нач ним слу ча је ви ма при мље не при ту жбе су се 
од но си ле на по ја ву при кри ве не, па и отво ре не дис кри ми на ци је уче ни ка, при пад ни ка 
на ци о нал не ма њи не, кон крет но Ро ма, од стра не дру ге де це, али и на став ног осо бља.

У де лу из ве шта ја ко ји се од но си на оства ри ва ње пра ва на ци о нал них ма њи на, са-
др жа не су ши ре ин фор ма ци је о обра зо ва њу де це при пад ни ка на цо нал них ма њи на.

У ве зи са ре ша ва њем при ту жби у обла сти обра зо ва ња, оте жа ва ју ћа окол ност је 
спо рост Ми ни стар ства про све те да у за ко ном пред ви ђе ном ро ку од го во ри на зах те ве 
За штит ни ка гра ђа на у ве зи са по је ди нач ним при ту жба ма гра ђа на. Је дан од уоче них не-
до ста та ка је да Ми ни стар ство не ма у свом са ста ву по тре бан број струч ња ка у обла сти 
пра ва де те та, што де лу је при лич но шо кант но, има ју ћи у ви ду уло гу вас пит но-обра зов-
ног си сте ма у раз во ју сва ког де те та.

г) Пра ва при пад ни ка на ци о нал них ма њи на

г.1. По ло жај и оства ри ва ње пра ва на ци о нал них ма њи на

По ло жај и оства ри ва ње пра ва на ци о нал них ма њи на у Ср би ји ни је зна чај ни је 
про ме ње но у од но су на 2007. го ди ну. На ја вље но нор ма тив но уре ђе ње по ло жа ја на-
ци о нал них са ве та на ци о нал них ма њи на је из о ста ло, а ни су усво је ни ни дру ги про-
пи си или пред у зе те ме ре ко је би тре ба ло да до при не су ква ли тет ни јем оства ри ва њу 

35 Programme for International Student Assessment и Trends in International Mathematics and Science Study.
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Уста вом и за ко ном утвр ђе них ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва на ци о нал них ма-
њи на. Под се ти мо да се ду же од по ла де це ни је во ди струч на и јав на рас пра ва у ве зи 
са до но ше њем за ко на ко јим би се уре дио по ло жај ма њин ских са мо у пра ва; отво ре на 
су пи та ња нор ма тив ног ујед на ча ва ња оства ри ва ња пра ва на слу жбе ну упо тре бу је-
зи ка; ни су од го ва ра ју ћим за ко ном и про пи си ма ре ше на оста ла пи та ња из до ме на 
кул тур не ауто но ми је – ин фор ми са ње и обра зо ва ње на је зи ци ма на ци о нал них ма њи-
на, као ни по ло жај уста но ва и ин сти ту ци ја ко је се ста ра ју о кул тур ној де лат но сти; 
отво ре но је и пи та ње де ло твор ног уче шћа на ци о нал них ма њи на у јав ном жи во ту и, 
нај зад, још увек ни су де фи ни са не ак тив но сти, ме ре, при о ри те ти, над ле жно сти и од-
го вор но сти у ве зи са уна пре ђе њем по ло жа ја Ро ма.

Уста но вља ва ње Ми ни стар ства за људ ска и ма њин ска пра ва до при не ло је по кре та-
њу ак тив но сти у ве зи са нор ма тив ном за шти том пра ва ма њи на, али, на жа лост, до кра ја 
го ди не нијед но од по ме ну тих пи та ња ни је ре ше но.

Нео п ход но је на гла си ти да је ве о ма те шко вред но ва ти ста ње људ ских и ма њин-
ских пра ва уко ли ко не по сто ји од го ва ра ју ћа ме то до ло ги ја и ја сни и мер љи ви па ра-
ма три пра ће ња њи хо вог оства ри ва ња. Пра ће ње оства ри ва ња пра ва на ци о нал них 
ма њи на је нај че шће за не ма ри ван аспект си сте ма за шти те ма њин ских пра ва у Ср би-
ји. Увид у из ве шта ва ње др жав них ор га на у ве зи са спро во ђе њем оба ве за пре у зе тих 
на осно ву ра ти фи ко ва них ме ђу на род них ин стру ме на та, ука зу је на то да се ве ћи на 
по да та ка, без уна пред утвр ђе не ме то до ло ги је, се лек ци је и про ве ре, при ба вља из из-
ве шта ја и еви ден ци ја др жав них и по кра јин ских ор га на, а де лом и из из ве шта ја не вла-
ди них ор га ни за ци ја. Не по сто ја ње си сте ма ти зо ва не ба зе по да та ка по ве ћа ва ри зик да 
са оп ште ни по да ци ни су тач ни и отва ра мо гућ но сти при кри ва ња ста ња у пој еди ним 
мул ти ет нич ким сре ди на ма. Ма да За штит ник гра ђа на ин тен зив но ра ди на раз ви ја њу 
соп стве не ме то до ло ги је пра ће ња оства ри ва ња пра ва на ци о нал них ма њи на, још увек 
не рас по ла же по да ци ма на осно ву ко јих би мо гао да пре ци зно из ве сти На род ну скуп-
шти ну и јав ност о оства ри ва њу пра ва ма њи на. Ме ђу тим, већ у по чет ној фа зи ис тра-
жи ва ња ко је За штит ник спро во ди у 68 мул ти ет нич ких оп шти на у Ср би ји, по твр ђе но 
је да се, упр кос ја сној за кон ској од ред би, не ста ра ју или се са мо де ли мич но бри ну о 
оства ри ва њу пра ва на ци о нал них ма њи на.

г.2. При ме на про пи са о за шти ти пра ва 
и сло бо да на ци о нал них ма њи на

Упр кос чи ње ни ци да је Ре пу бли ка Ср би ја Уста вом за сно ва на на „вла да ви ни пра-
ва, на че ли ма гра ђан ске де мо кра ти је, људ ским и ма њин ским пра ви ма и сло бо да ма и 
при пад но сти европ ским прин ци пи ма и вред но сти ма” (члан 1), као и да „др жа ва јем чи 
по себ ну за шти ту на ци о нал ним ма њи на ма ра ди оства ри ва ња пу не рав но прав но сти и 
очу ва ња њи хо вог иден ти те та” (члан 14), за ко ном про пи са на пра ва на ци о нал них ма-
њи на се не оства ру ју јед на ко у свим де ло ви ма др жа ве. На и ме, по сто ји, а чи ни се да се 
и по ве ћа ва раз ли ка из ме ђу оства ри ва ња пра ва на ци о нал них ма њи на у АП Вој во ди на 
и цен трал ној Ср би ји. Увре же но је обра зло же ње да та кво ста ње у Вој во ди ни по сто ји 
због од го ва ра ју ће дру штве не и ин сти ту ци о нал не тра ди ци је у ве зи са уре ђе њем мул-
ти кул ту рал но сти, као и да ве ћи на при пад ни ка на ци о нал них ма њи на жи ви у АП Вој во-
ди ни. Ме ђу тим, по зи ва ње на ви со ке стан дар де за шти те пра ва на ци о нал них ма њи на 
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у Вој во ди ни има сми сла са мо уко ли ко се пред у зи ма ју ме ре да се тај ни во до стиг не и 
у дру гим мул ти ет нич ким сре ди на ма, а вре ди и по ме ну ти да је по пи сом ста нов ни штва 
утвр ђе но да је на те ри то ри ји АП Вој во ди на на ста ње но 615.930 гра ђа на ко ји су се из-
ја сни ли да при па да ју не кој од на ци о нал них ма њи на, а у цен трал ној Ср би ји њи хов 
број је 462.822. У ко му ни ка ци ји са над ле жним ор га ни ма у ло кал ним са мо у пра ва ма 
у цен трал ној Ср би ји За штит ник гра ђа на се уве рио да у по је ди ним оп шти на ма не по-
сто ји са зна ње о оба ве зи при ме не пра ва на ци о нал них ма њи на, а да у из ве сном бро ју 
ло кал них са мо у пра ва оп штин ске скуп шти не све сно кр ше устав ну и за кон ску оба ве зу 
за шти те ма њин ских пра ва.

У ве зи са раз ли чи тим при сту пом за шти ти и оства ри ва њу пра ва на ци о нал них ма-
њи на, све че шће је у упо тре би тер мин „на ци о нал на за јед ни ца” у јав ној и управ ној ко му-
ни ка ци ји у АП Вој во ди на. За штит ник гра ђа на под се ћа на члан 2. став 2. За ко на о за шти ти 
пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на (2002) ко јим је у фор мал ном сми слу пред ви ђе но 
да се тер ми ном „на ци о нал на ма њи на“, ко ји се ина че упо тре бља ва и у ме ђу на род ном 
пра ву и ме ђу на род ним ин стру мен ти ма за шти те на ци о нал них ма њи на ко је је Ср би ја ра-
ти фи ко ва ла, за ме њу ју сви оста ли тер ми ни, па и тер мин „на ци о нал на за јед ни ца“. Тер мин 
„на ци о нал на ма њи на“ је усво јен и у Уста ву Ср би је ко ји је до нет 2006. го ди не. По ред то га 
што тер мин „на ци о нал на за јед ни ца“ има знат но ши ре со ци о ло шко и по ли ти ко ло шко 
зна че ње од тер ми на „на ци о нал на ма њи на“, у прав ном сми слу ин сти ту ци о на ли зо ва ње 
овог тер ми на у јав ној ко му ни ка ци ји још ви ше би до при не ло сла бље њу је дин стве ног 
прав ног си сте ма за шти те пра ва на ци о нал них ма њи на у Ср би ји.

Нај зад, пре ма За ко ну о За штит ни ку гра ђа на „За штит ник гра ђа на се ста ра о за шти-
ти и уна пре ђе њу људ ских и ма њин ских сло бо да и пра ва” (члан 1. став 2). Оства ри ва ње 
ове функ ци је под ра зу ме ва и са рад њу За штит ни ка гра ђа на са над ле жним ор га ни ма ко ји 
су за ду же ни за уна пре ђи ва ње нор ма тив ног по ло жа ја на ци о нал них ма њи на, на ро чи то 
у сми слу да ва ња ми шље ња на пред ло ге за ко на и дру гих про пи са ко ји ма се, по ред оста-
лог, уре ђу ју и пи та ња од зна ча ја за по ло жај на ци о нал них ма њи на у Ср би ји.

Иако је то ком 2008. го ди не би ло ви ше ини ци ја ти ва над ле жних др жав них ор га на у 
ве зи са до но ше њем за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та ко ји ма се уре ђу је по ло жај 
на ци о нал них ма њи на, За штит ник гра ђа на ни је био кон сул то ван ни оба ве штен о то ме.

г.3. Ак тив но сти За штит ни ка гра ђа на по пи та њу оства ри ва ња пра ва 
и сло бо да на ци о нал них ма њи на

О про бле му оства ри ва ња пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на За штит ник гра ђа-
на је ор га ни зо вао ре ги о нал ну струч ну кон фе рен ци ју „За шти та ин ди ви ду ал них и ко лек-
тив них пра ва на ци о нал них ма њи на и над зор над њи хо вим оства ри ва њем” (25–27. сеп-
тем бар 2008. го ди не). Рас пра ва на кон фе рен ци ји у ко јој су уче ство ва ли пред став ни ци 
ре сор них ми ни стар ста ва Вла де Ре пу бли ке Ср би је, ме ђу на род них ор га ни за ци ја, ом буд-
сма ни и њи хо ви за ме ни ци и су ди је устав них и вр хов них су до ва из ре ги о на, пред став ни-
ци ма њин ских са мо у пра ва, струч ња ци и пред став ни ци не вла ди них ор га ни за ци ја (НВО), 
ука за ла је на то да, упр кос то ме што се пра ва на ци о нал них ма њи на јем че Уста вом, по сто-
ји пре ка по тре ба ка ко за нор ма тив ним уре ђе њем ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва 
на ци о нал них ма њи на, та ко и за уна пре ђе њем на чи на њи хо вог оства ри ва ња у ло кал ним 
за јед ни ца ма. Упо ред на ис ку ства пред ста вље на у ра ду кон фе рен ци је не дво сми сле но 
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ука зу ју на чи ње ни цу да Ср би ја, у од но су на ве ћи ну др жа ва у ре ги о ну, за о ста је у ве зи са 
нор ма тив ним уре ђе њем по ло жа ја на ци о нал них ма њи на, као и да је, с об зи ром на то да 
не по сто је про ве ре ни и си сте ма ти зо ва ни по да ци, те шко про це ни ти ква ли тет и до ма ша-
је при ме не при зна тих пра ва, а го то во је не мо гу ће про су ђи ва ти о њи хо вом ути ца ју на 
дру штве ну ин те гра ци ју и ко хе зи ју.

На сто је ћи да до при не се пре ва зи ла же њу про бле ма еви ден ци је оства ри ва ња пра-
ва на ци о нал них ма њи на, За штит ник гра ђа на је кра јем 2008. го ди не по чео са ре а ли за ци-
јом ис тра жи ва ња чи ји је циљ да при ку пи, си сте ма ти зу је, ажу ри ра и пред ста ви јав но сти 
по дат ке у ве зи са њи хо вим оства ри ва њем. Кон стру и са ни су упит ни ци ко ји су упу ће ни 
мул ти ет нич ким гра до ви ма и оп шти на ма, по кра јин ским и др жав ним ор га ни ма, на ци о-
нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на с мол бом да до ста ве по дат ке о оства ри ва њу 
пра ва на ци о нал них ма њи на у скла ду с њи хо вим про пи са ним над ле жно сти ма. До би је-
не по дат ке За штит ник гра ђа на ће про ве ри ти, об ја ви ти, а кроз са рад њу са по ме ну тим 
ор га ни ма и те ли ма, на сто ја ће да их ажу ри ра и да уна пре ђу је са др жин ске и тех нич ке 
мо гућ но сти њи хо вог еви ден ти ра ња и пред ста вља ња.

То ком 2008. го ди не За штит ник гра ђа на је при мио 22 при ту жбе ко је су ука зи ва ле 
на по вре де или нео ства ри ва ње при зна тих ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва на ци о-
нал них ма њи на. Нај ве ћи број при ту жби се од но сио на оства ри ва ње пра ва на обра зо ва-
ње на је зи ку на ци о нал не ма њи не. На сто је ћи да иден ти фи ку је про бле ме и до не се од го-
ва ра ју ће пре по ру ке ка ко би се они пре ва зи шли, За штит ник гра ђа на је, по ред ра да на 
сва кој од при ту жби, ор га ни зо вао и окру гли сто о теми „Про бле ми у обра зо ва њу на је зи-
ци ма на ци о нал них ма њи на” у чи јем ра ду су уче ство ва ли пред став ни ци Ми ни стар ства 
про све те, Ми ни стар ства за људ ска и ма њин ска пра ва, на ци о нал них са ве та на ци о нал-
них ма њи на. Рас пра ва за окру глим сто лом, али и раз го во ри ко је је За штит ник оба вио са 
на став ни ци ма и про фе со ри ма ко ји на ста ву из во де на је зи ци ма на ци о нал них ма њи на у 
Ко ва чи ци, Па ди ни, Ру ском Кр сту ру, Су бо ти ци, Но вом Па за ру и дру гим сре ди на ма, ука-
за ла је на про бле ме с ко ји ма се су о ча ва ју гра ђа ни при пад ни ци на ци о нал них ма њи на, 
ко ји оства ру ју пра во на шко ло ва ње на је зи ку на ци о нал них ма њи на, а то су: не до ста так 
ква ли тет них уџ бе ни ка и на став них сред ста ва; не по сто ја ње ја сних кри те ри ју ма за увоз 
уџ бе ни ка; не до ста так ка дро ва; за ста ре ли, нео д го ва ра ју ћи и не пот пу ни пра вил ни ци и 
упут ства ко ји ма Ми ни стар ство про све те уре ђу је по је ди на пи та ња у ве зи са ор га ни за-
ци јом и из во ђе њем на ста ве; пла но ви и про гра ми ни су при пре мље ни и усво је ни за све 
на ци о нал не ма њи не; ин спек циј ски над зор Ми ни стар ства про све те је се лек ти ван; по је-
ди на ре ше ња ин спек то ра су не у те ме ље на, и дру го.

Упр кос чи ње ни ци да је За штит ник во дио по ступ ке у ве зи са при ту жба ма гра ђа на и 
да је ви ше пу та ор га ни зо вао са стан ке на ко ји ма је скре ну та па жња над ле жни ма у Ми ни-
стар ству про све те у ве зи са по ме ну тим и дру гим про бле ми ма из њи хо ве над ле жно сти, са 
жа ље њем се кон ста ту је да није дан слу чај ни је ре шен у ко рист гра ђа на, због че га За штит-
ник гра ђа на оце њу је да је са рад ња са Ми ни стар ством про све те би ла из у зет но ло ша.

г.4. Угро жа ва ње пра ва при пад ни ка на ци о нал них ма њи на

По пи та њу угро жа ва ња пра ва при пад ни ка на ци о нал них ма њи на За штит ник гра-
ђа на кон ста ту је по сто ја ње ме ђу ет нич ких тен зи ја и на па да на при пад ни ке на ци о нал них 
ма њи на. На па ди се, на жа лост, по на вља ју и нај че шће су би ли усме ре ни на при пад ни ке 
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ал бан ске и ром ске на ци о нал не ма њи не и на вер ни ке ма лих или не при зна тих вер ских 
за јед ни ца и цр ка ва. На си ље и ши ре ње осе ђа ња стра ха као и рас пи ри ва ње на ци о нал не, 
ра сне, ет нич ке и вер ске не тр пе љи во сти би ло је из ра же но после јед но стра ног про гла ше-
ња не за ви сно сти Ко со ва, о че му је За штит ник из дао са оп ште ње у ко јем је не дво сми сле-
но ука зао на то да је си гур ност свих гра ђа на основ ни циљ де мо крат ске и је дин стве не 
Ср би је. Про ве ра ва ју ћи рад по ли циј ске упра ве у оп шти на ма у ко ји ма је на па да и ин ци де-
на та би ло нај ви ше, За штит ник је утвр дио да је у ве ћи ни слу ча је ва по кре ну та кри вич на 
при ја ва про тив Н. Н. ли ца, а да је тек у не ко ли ко слу ча је ва от кри вен из вр ши лац. У том 
сег мен ту по сто ји пу но про сто ра за уна пре ђи ва ње ра да по ли ци је, као и за уна пре ђи ва-
ње са рад ње са оп штин ским јав ним ту жи о ци ма.

г.5. Пра ва при пад ни ка ром ске на ци о нал не ма њи не

У ве зи са по ло жа јем и оства ри ва њем пра ва при пад ни ка ром ске на ци о нал не 
ма њи не, За штит ник гра ђа на кон ста ту је да, упр кос то ме што по сто ји по ла зна прав на 
осно ва (Устав, За кон о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на, Стра те ги ја за 
сма њи ва ње си ро ма штва, Вла ди ни ак ци о ни пла но ви за уна пре ђе ње по ло жа ја Ро ма), 
ин сти ту ци о нал на ин фра струк ту ра (Са вет Вла де за ин те гра ци ју Ро ма, Кан це ла ри ја за 
ин те гра ци ју при Ми ни стар ству за људ ска и ма њин ска пра ва, и др.), ни је учи њен су-
штин ски ин сти ту ци о нал ни ни фак тич ки по мак у ре ша ва њу со ци јал но-еко ном ских и 
про свет но-кул тур них аспе ка та њи хо ве дру штве не ин те гра ци је. Не до ста так стра те-
ги је ин те гра ци је Ро ма је уоч љив, а про лон ги ра ње ње ног усва ја ња од 2003. го ди не, 
усло вља ва по гор ша ње по ло жа ја гра ђа на ром ске на ци о нал но сти. Упр кос из ве сним 
на по ри ма ко ји су у ве зи са про гра мом ин те гра ци је Ро ма учи ње ни у АП Вој во ди на и 
рет ким при ме ри ма до бре прак се у оп шти на ма у цен трал ној Ср би ји, и да ље су из ра же-
ни про бле ми обра зо ва ња, ста но ва ња, оства ри ва ња пра ва на со ци јал ну и здрав стве-
ну за шти ту. При сут на је дис кри ми на ци ја при пад ни ка ром ске на ци о нал не ма њи не ко-
ја се убла жа ва рет ким при ме ри ма до бре прак се и при ме ном ме ра за по сти за ње пу не 
рав но прав но сти гра ђа на.

Ве ћи на не до ста та ка др жав ног про гра ма у ве зи са ме ра ма за уна пре ђе ње по ло жа-
ја Ро ма ис ка за на је при ли ком ра се ља ва ња не хи ги јен ских на се ља у Бе о гра ду. Не ко ли ко 
по ку ша ја ра се ља ва ња ова квих на се ља иза зва ле су про те сте гра ђа на ко ји су од би ја ли 
да се у не по сред ном су сед ству на се ле су гра ђа ни ром ске на ци о нал но сти. По след њи 
при мер је ра се ља ва ње на се ља ис под мо ста „Га зе ла” у Ов чу ко је је, по ред про те ста гра-
ђа на, до ве ло до на ру ша ва ња уста вом за јем че ног пра ва по ко јем је „за бра ње но пред у-
зи ма ње ме ра ко је би про у зро ко ва ле ве штач ко ме ња ње на ци о нал ног са ста ва ста нов-
ни штва на под руч ји ма где при пад ни ци на ци о нал них ма њи на жи ве тра ди ци о нал но и у 
зна чај ном бро ју”. На и ме, Ов ча је јед но од три град ска под руч ја ко је при пад ни ци на ци-
о нал них ма њи на, у овом слу ча ју ру мун ске, на ста њу ју тра ди ци о нал но и у зна чај ни јем 
бро ју. По сту па ју ћи по при ту жби ко ју је по во дом пре се ље ња Ро ма у Ов чу при мио За-
штит ник гра ђа на, утвр дио је да град ске вла сти ни су по сту пи ле у ин те ре су гра ђа на, да 
ни су до не ле од го ва ра ју ће од лу ке, да ни су ва ља но при пре ма ле ло кал но ста нов ни штво 
и ин фра струк ту ру за при до шли це. С об зи ром на то што је по сто је ћи кон цепт ви ше пу-
та на и шао на нео до бра ва ње дру штве не сре ди не, нео п ход но је да се раз мо тре и дру га 
ре ше ња, ка ко би се хит но ре шио про блем ра се ља ва ња и ин те гра ци је нај у гро же ни јих 
ром ских на се ља и по ро ди ца.
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д) Пра ва осо ба са ин ва ли ди те том

д.1. Дис кри ми на ци ја осо ба са ин ва ли ди те том

У по гле ду дру штве ног по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том си ту а ци ја се ни је про ме-
ни ла од про шло го ди шњег из ве шта ја у ко ме се из но се по да ци о ис кљу че но сти тих ли ца 
из јав ног, по ли тич ког и кул тур ног жи во та, про бле ми ма у тран спор ту, обра зо ва њу и за-
по шља ва њу, као и про бле ми ма трај но ин сти ту ци о на ли зо ва них.

У обра ћа њи ма За штит ни ку гра ђа на то ком 2008. го ди не ука зу је се на то да су пра ва 
вој них ин ва ли да знат но ве ћа не го пра ва ци вил них, као и на ап сурд ну си ту а ци ју да ли ца 
са ин ва ли ди те том ко ја су то по ста ла тра у мом, а ни су ни ин ва ли ди ра та, ни ин ва ли ди ра-
да, уоп ште ни су ка те го ри са на.

При сту пач ност јав них згра да и ин фра струк ту ре осо ба ма са ин ва ли ди те том тре ба 
да бу де ри го ро зно по што ва на при ли ком пла ни ра ња и из град ње но вих згра да, што до 
са да ни је био слу чај, а на шта та ко ђе ука зу ју обра ћа ња гра ђа на За штит ни ку.

Обра ћа ња ли ца са ин ва ли ди те том За штит ни ку то ком 2008. го ди не ука зу ју, из ме ђу 
оста лог, и на про блем до де љи ва ња нов ца за про јек те на ме ње не по бољ ша њу по ло жа ја 
осо ба са ин ва ли ди те том ко ји се у Ми ни стар ству ра да и со ци јал не по ли ти ке (Сек тор за 
осо бе са ин ва ли ди те том) оства ру је по не до вољ но ја сним кри те ри ју ми ма.

На дис кри ми на ци ју осо ба са ин ва ли ди те том на до ве зу ју се и слу ча је ви дис кри ми-
на ци је па ци је на та у здрав стве ним ин сти ту ци ја ма, као и ста рих ли ца, па је че сто те шко 
одво ји ти про бле ма ти ку те три ка те го ри је чи ји се про бле ми углав ном пре пли ћу до во де-
ћи до по ја ве по зна те као ви ше стру ка дис кри ми на ци ја оних чи ја су пра ва по ви ше осно-
ва угро же на си стем ским и ин сти ту ци о нал ним не до ста ци ма.

д.2. При ступ тр жи шту ра да осо ба са ин ва ли ди те том

Осо бе са ин ва ли ди те том има ју вр ло огра ни чен при ступ тр жи шту ра да че му до при-
но си и ши ро ко рас про стра ње на дис кри ми на тив на пред ра су да да док има мно го не за по-
сле них ме ђу „здра ви ма”, за оне ко ји то „ни су” те шко мо гу да се на ђу рад на ме ста. Пред ра су-
де о про дук тив но сти осо ба са ин ва ли ди те том и не до ста так при сту па рад ним ме сти ма су 
ме ђу кључ ним фак то ри ма ко ји су про у зро ко ва ли њи хо ву ви со ку сто пу не за по сле но сти.

Пре ма ста ти сти ци На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње, око 25.000 осо ба са ин ва-
ли ди те том је ре ги стро ва но као не за по сле но, али уве ре ње је да их има мно го ви ше по-
што су мно ги од њих не при ја вље ни, јер не оче ку ју да то при ја вљи ва ње мо же не што да 
про ме ни у њи хо вом ста ту су. У Ср би ји је сто па си ро ма штва ме ђу осо ба ма са ин ва ли ди те-
том у 2008. го ди ни 70 %, а са мо 13 % има мо гућ но сти да ра ди. Фи зич ка при сту пач ност 
рад них ме ста је пред у слов за рад но ан га жо ва ње, по себ но за оне ко ји има ју сма ње ну 
мо гућ ност кре та ња. Вла сти и при ват ни по сло дав ци тре ба да уло же мак си мал не на по ре 
да би њи хо ве про сто ри је би ле при сту пач не за осо бе са ин ва ли ди те том, у скла ду с За ко-
ном о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том. Ка ко сва ки про блем има и 
дру гу стра ну, За штит ник гра ђа на уоча ва ме ђу не ким осо ба ма са ин ва ли ди те том и по ја-
ву не мо ти ви са но сти да ра де. Та не мо ти ви са ност је де ли мич но про у зро ко ва на и сла бим 
мо гућ но сти ма за обра зо ва ње, од но сно сла бом до ступ но шћу сред њег обра зо ва ња, као 
и ло шим из гле ди ма за за по шља ва ње по за вр ше ном шко ло ва њу.
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Охра бру је ини ци ја ти ва На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње ко ја го ди шње оспо-
со би не ко ли ко сто ти на не за по сле них ли ца са ин ва ли ди те том да на ђу по сао.

д.3. Мла де осо бе са ин ва ли ди те том

По себ но те шки слу ча је ви из до са да шње прак се За штит ни ка гра ђа на су про бле ми 
са ко ји ма се су о ча ва ју де ца са ин ва ли ди те том и њи хо ви ро ди те љи у на сто ја њу да им 
обез бе де нео п ход ни трет ман и по ма га ла.

Ма ло лет ним ли ци ма са ин ва ли ди те том ре ше ња о сте пе ну ин ва лид но сти из да је 
над ле жни цен тар за со ци јал ни рад, што се у прак си по ка за ло као про блем. На при-
мер, ма ло лет на ли ца са ам пу ти ра ним удо ви ма сво ја пра ва (на пар кинг, по пу сте за 
осо бе са ин ва ли ди те том и дру го), мо гу да оства ре са мо на осно ву ре ше ња о ту ђој 
не зи, а ако то ре ше ње не ма ју или им се уки не, он да не ма ју ни јед но пра во ко је им је 
за ко ном га ран то ва но.

Гра ђа ни ука зу ју За штит ни ку и на по ја ву да со ци јал но оси гу ра ње не пра ви по треб-
ну раз ли ку из ме ђу ли ца са раз ли чи тим сте пе ном ин ва ли ди те та.

д.4. Ста ре осо бе са ин ва ли ди те том

Ста ри ја ли ца са ин ва ли ди те том су сле де ћа по себ но угро же на ка те го ри ја, ко јој не-
до ста је бу квал но све и чи ји је број за пра во мно го ве ћи од оног ко ји се ви ди, јер мно ги 
од њих ни су у ста њу ни ко ме да се обра те ра ди оства ри ва ња сво јих пра ва.

У Ср би ји жи ви го то во 1,3 ми ли о на осо ба ста ри јих од 65 го ди на. Про це њу је са да 
500.000 љу ди жи ви у си ро ма штву јер има ју при ма ња ма ња од 8.000 ди на ра ме сеч но, 
што ком би но ва но са ин ва лид ним ста њи ма до при но си си ту а ци ји да је њи хо ва ма те ри-
јал на, со ци јал на и здрав стве на си ту а ци ја још ком пли ко ва ни ја. То ме до при но си још увек 
по сто је ћи ви сок сте пен не то ле ран ци је и не ра зу ме ва ња за про бле ме с ко ји ма се ста ра 
ли ца са ин ва ли ди те том су о ча ва ју у ин сти ту ци ја ма, на шта ука зу ју и њи хо ва обра ћа ња 
За штит ни ку гра ђа на.

д.5. До да так за ту ђу не гу и по моћ осо ба ма са ин ва ли ди те том

Је дан од глав них про бле ма на ко је ука зу ју гра ђа ни у сво јим обра ћа њи ма За штит-
ни ку од но си се на до да так за ту ђу не гу и по моћ. На и ме, гра ђа ни се жа ле на та кву „ни-
ску про ла зност” јер се одо бра ва са мо че твр ти на под не тих зах те ва. Ина че, на док на да 
за ту ђу не гу и по моћ ко ју одо бра ва Фонд за пен зи о но и ин ва лид ско оси гу ра ње у овом 
тре нут ку из но си око 13.500 ди на ра ме сеч но. Пра во на на док на ду за ту ђу не гу и по моћ 
има ју не по крет ни, сле пи, де мент ни, за тим сви они ко ји без ту ђе по мо ћи не мо гу да се 
хра не, обла че, кре ћу по ку ћи, па ци јен ти ко ји су на ди ја ли зи нај ма ње три пу та не дељ но, 
и то уко ли ко има ју ком пли ка ци је.

По зив за ин ва лид ску ко ми си ју тре ба ло би да стиг не на кон два ме се ца од под но ше-
ња зах те ва, али се на то че ка знат но ду же, ка ко се у Фон ду ПИО об ја шња ва упра во због ве-
ли ког бро ја на вод но „нео сно ва них” зах те ва. Охра бру је да од не дав но ме ди цин ски ве шта-
ци у Бе о гра ду, Но вом Са ду и Ни шу до ла зе на кућ не адре се ка да се на осно ву ме ди цин ске 
до ку мен та ци је утвр ди да па ци јент ни је у мо гућ но сти да до ђе на ле кар ску ко ми си ју.
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д.6. Про те зе за осо бе са ин ва ли ди те том

Не ка да је др жа ва до зво ља ва ла до пла ту за про те зе на со ци јал ну це ну. Они ко ји су 
же ле ли бо ља по ма га ла од оних које је др жа ва би ла у ста њу да им по ну ди, мо гли су да 
до пла те, али гра ђа ни у сво јим обра ћа њи ма За штит ни ку на во де да са да то ви ше ни је мо-
гу ће. До дат ни про блем је што са со ци јал ним ком по нен та ма про те зе мо гу да за до во ље 
са мо нај о снов ни је по тре бе, али она не омо гу ћа ва ве ћу мо бил ност, ни ти мо гућ ност за 
рад. Тре ба има ти у ви ду да на при мер нат ко ле на про те за сред ње по кре тљи во сти ко шта 
око 7.000 евра.

У обра ћа њу За штит ни ку ука зу је се та ко ђе и на про блем не по сто ја ња си сте ма про-
ве ре ква ли те та по ма га ла, као и да у ко ми си ја ма од лу чу ју не до вољ на струч на, ад ми ни-
стра тив на ли ца.

д.7. До мо ви за осо бе са ин ва ли ди те том

По се та до мо ви ма за од ра сла ин ва лид на ли ца и обра ћа ња За штит ни ку да ју ис-
црп не ин фор ма ци ју да је жи вот у тим ко лек ти ви ма те жак и ком плек сан. Не ма до-
вољ ног бро ја за по сле них, а по сто је ин ди ци је да су они ко ји ра де че сто не до вољ но 
об у че ни. За по сле ни има ју ве лик број пре ко вре ме них рад них са ти ко је је не мо гу ће 
ис пла ти ти, а због при ро де по сла че сто обо ље ва ју и од ла зе на бо ло ва ње. Не по сто је 
оп шти стан дар ди за рад с ли ци ма са ин ва ли ди те том. Ма ла је флук та ци ја ко ри сни ка, 
а ве ли ка струч ног ка дра.

По се бан про блем је ста тус ових уста но ва, јер су то уста но ве со ци јал не за шти те, 
а не здрав стве не, чи ме на ста је но ви број про бле ма у ста ту су за по сле них и у оства ри ва-
њу пра ва из здрав стве не за шти те ко ри сни ка.

По зи ти ван знак је и да по сто ји на ме ра да што ма ње љу ди бу де у уста но ва ма и за-
и ста је већ сма њен број ли ца на сме шта ју. Али за бри ња ва ју ин ди ци је да се то по сти же 
про стим од би ја њем при је ма ли ца са ин ва ли ди те том ко ја не ма ју дру гу оп ци ју, на шта 
ука зу је чи ње ни ца да по сто ји не сма ње ни при ти сак на Ми ни стар ство да се сме шта ју они 
ко ји не ма ју где да бу ду, јер по ро ди це не мо гу са ме да пре у зму бри гу о њи ма, а ал тер на-
ти ве ни су ус по ста вље не. За то је нео п ход на кон крет на са рад ња са оп шти на ма ко је мо гу 
да раз ви ја ју дру ге си сте ме, по пут по мо ћи у ку ћи и днев них цен та ра. У пла ну је и осна-
жи ва ње ин сти ту ци је хра ни тељ ства и под сти ца ње услу га спе ци јал ног хра ни тељ ства за 
осо бе са ин ва ли ди те том, али за са да ти пла но ви ни су до шли до ре а ли за ци о не фа зе.

Охра бру је да је Вла да усво ји ла Стра те ги ју у по гле ду ра њи вих осо ба и ли ца са ин-
ва ли ди те том за пе ри од од 2007. до 2015. го ди не. Та Стра те ги ја обез бе ђу је по раст ко ри-
шће ња за јед нич ког ста но ва ња и дру ге услу ге.

д.8. Ак ти ви зам осо ба са ин ва ли ди те том

По зи ти ван је знак да по сто ји ор га ни зо ва ни ак ти ви зам осо ба са ин ва ли ди те том. 
За штит ник је ви ше пу та оба вио слу жбе не ко му ни ка ци је са ор га ни за ци ја ма за за шти ту 
пра ва осо ба са ин ва ли ди те том, а та ко ђе су ор га ни зо ва не и за јед нич ке јав не ак тив но-
сти, на при мер, 17. де цем бра за јед нич ки је пред ста вље на пу бли ка ци ја „Же не са ин ва ли-
ди те том, жр тве на си ља”.
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До бар при мер, или мо дел до бре прак се је рад ор га ни за ци је Из кру га, жен ске не-
вла ди не ор га ни за ци је ко ја је осно ва на 1997. го ди не, с ци љем да по мог не осо ба ма са ин-
ва ли ди те том, а пре све га же на ма ко је тр пе не ки од об ли ка на си ља и дис кри ми на ци је, 
кроз пси хо ло шку и бес плат ну адво кат ску по моћ. Циљ је по др шка же на ма са ин ва ли ди-
те том због њи хо ве ви ше стру ке дис кри ми на ци је. Ак тив но сти ор га ни за ци је Из кру га се 
од ви ја ју кроз про је кат бор бе про тив на си ља и здрав стве ни про је кат. Бес плат на прав на 
по моћ ор га ни зу је се за ко ри сни ке у Бе о гра ду, Но вом Са ду, Кра ље ву, Тр сте ни ку, Ни шу, 
Шап цу, Сме де ре ву. Из кру га се већ де сет го ди на пу тем СОС те ле фо на пру жа бес плат на 
са ве то дав на прав на и пси хо ло шка по моћ.
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3. ПО СТУ ПА ЊЕ ЗА ШТИТ НИ КА ГРА ЂА НА ПО ПРИ ТУ ЖБА МА

Увод не на по ме не

Је дан од основ них за да та ка За штит ни ка гра ђа на је да ис пи ту је да ли је не ки 
ор ган упра ве или дру га ор га ни за ци ја ко ја вр ши јав на овла шће ња за ко ни то и пра-
вил но ре ша ва ла о не ком пра ву или ин те ре су гра ђа на. За штит ник гра ђа на ис пи ту је 
слу ча је ве кр ше ња пра ва на осно ву при ту жбе гра ђа на или по соп стве ној ини ци ја ти-
ви. За штит ни ку гра ђа на мо же да се обра ти ти сва ко ко сма тра да не ки ор ган упра ве 
или дру га ор га ни за ци ја при ме њу ју или не при ме њу ју про пи се Ре пу бли ке Ср би је на 
ње го ву ште ту.

Да би био упо знат с на ве де ним кр ше њи ма пра ва, За штит ник гра ђа на оства ру је 
раз не кон так те с гра ђа ни ма. У то ку 2008. го ди не За штит ник гра ђа на је оства рио 4.863 
кон так та с гра ђа ни ма.

Та бе ла број 1.

Ред ни 

број
ОСТВА РЕ НИ КОН ТАК ТИ С ГРА ЂА НИ МА

Број оства ре них 

кон та ка та

У процен-

тима

1 Те ле фон ски раз го во ри с гра ђа ни ма 2.232    45,9%

2 При мље но на раз го вор 1.395    28,7%

3 При мље не при ту жбе 1.030    21,2%

4 Пру жа ње струч не по мо ћи у са ста вља њу при ту жбе 117     2,4%

5 Обра ћа ње елек трон ском по штом 89     1,8%

Укуп но 4.863 100%

а) Број, кла си фи ка ци ја и по сту па ње 

по при мље ним при ту жба ма

За штит ник гра ђа на је у 2008. го ди ни при мио 1.030 фор мал них при ту жби гра ђа на.
Због не до стат ка од го ва ра ју ћих усло ва ра да (про стор, број за по сле них, тех нич-

ка опре мље ност), За штит ник гра ђа на ни је био у мо гућ но сти да ажур но од го во ри на 
од ре ђе ни број при ту жби ко је је при мио, а чи ји се број кон ти ну и ра но по ве ћа вао на 
не дељ ном ни воу. На сто је ћи да пре ва зи ђе овај про блем, За шти тик је то ком 2008. го-
ди не за по слио још 23 ли ца, увео пре ко вре ме ни рад за за по сле не, пру жа ње са ве то-
дав не по мо ћи гра ђа ни ма, а за по сле ни у Струч ној слу жби сва ко днев но раз го ва ра ју с 
при ту жи о ци ма.
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а.1. По сту па ње За штит ни ка гра ђа на 
по при ту жба ма

По сту па ју ћи по при ту жба ма ко је је при мио, За штит ник гра ђа на је 409 при ту жби 
од ба цио, 40 је од био на кон спро ве де ног по ступ ка у ко јем је оце ње но да је при ту жба 
гра ђа на би ла нео сно ва на, де вет гра ђа на је од у ста ло од свог зах те ва за вре ме тра ја-
ња по ступ ка, а у слу ча ју 27 при ту жби ор ган упра ве је от кло нио не до ста так у ра ду 
на осно ву ини ци јал ног ак та За штит ни ка гра ђа на или/и пре тог ак та (на ро чи то у слу-
ча ју при ту жби ко је су се од но си ле на пи та ња из обла сти пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња), и 545 при ту жби је у раз ли чи тим фа за ма по сту па ња За штит ни ка гра ђа на 
(по кре нут по сту пак, за тра же на до пу на или до дат не ин фор ма ци је, че ка се од го вор 
ор га на упра ве и дру го).

Та бе ла број 2.

Ред ни 

број
ПРИ МЉЕ НЕ ПРИ ТУ ЖБЕ И ПО СТУ ПА ЊЕ ПО ИСТИМ Број при ту жби

У процен-

тима

1 Од ба че не 409    39,7%

2 Оби је не као нео сно ва не 40     3,9%

3 При ту жи о ци од у ста ли од при ту жби 9     0,9%

4 Об у ста вљен по сту пак – ор ган упра ве от кло нио 
не до ста так у ра ду 27     2,6%

5 У ра ду 545    52,9%

Укуп но 1.030 100%

Та бе ла број 3.

Ред ни 

број
РАЗ ЛО ЗИ ЗА ОД БА ЧАЈ ПРИ ТУ ЖБИ Број при ту жби

У процен-

тима

1 Од ба че не због не на дле жно сти 234    57,2%

2 Од ба че не због пре у ра ње но сти – ни су ис цр пље на 
сва прав на сред ства 109    26,6%

3 Од ба че не због не бла го вре ме но сти  31     7,6%

4 Од ба че не као не у ред не  34     8,4%

5 Од ба че не као ано ним не   1     0,2%

Укуп но 409 100%
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а.2. Кла си фи ка ци ја при мље них при ту жби 
пре ма по је ди ним обла сти ма пра ва36

Гле да но пре ма по је ди ним обла сти ма пра ва нај за сту пље ни је су при ту жбе због по вре-
де еко ном ских и со ци јал них пра ва. Пре ма при ту жба ма нај у гро же ни ја су пра ва на пен зиј ско 
и ин ва лид ско оси гу ра ње (12,2 %), као и пра во из рад ног од но са и пра во на рад (10,7 %).

Та бе ла број 4.

Ред ни 

број
ПО ЈЕ ДИ НЕ ОБЛА СТИ ПРА ВА

Број

при мље них

при ту жби

У 

процен-

тима

1 2 3 4

А ГРА ЂАН СКА И ПО ЛИ ТИЧ КА ПРА ВА

1 Пра во на пра вич но су ђе ње 97     9,4%

2 Пра во на су ђе ње у ра зум ном ро ку 26     2,5%

3 Пра во на др жа вљан ство 16     1,5%

4 Пра во на здра ву жи вот ну сре ди ну 11     1,0%

5 За бра на свих об ли ка дис кри ми на ци је 10     1,0%

6 Пра во на лич на до ку мен та 8     0,8%

7 Пра во на оба ве ште ност 7     0,7%

8 Пра во на људ ско до сто јан ство и јед на кост пред за ко ном 7     0,7%

9 За бра на му че ња и су ро вог и не људ ског по сту па ња 
и про га ња ња 5     0,5%

10 Пра во на жи вот, пра во на људ ско до сто јан ство 4     0,4%

11 Сло бо да по ли тич ког, син ди кал ног и дру гог удру жи ва ња 
и де ло ва ња 4     0,4%

12 Пра во на при ват ност 3     0,3%

13 Из бор на пра ва 2     0,2%

14 Пра во сло бод ног на ста њи ва ња и кре та ња 1     0,1%

15 Пра во на ре ха би ли та ци ју 1     0,1%

16 Пра во на сло бо ду и лич ну без бед ност 1     0,1%

17 Пра во на прет по ста вље ну не ви ност у кри вич ном по ступ ку 1     0,1%

18 Пра ва ра се ље них и из бе глих ли ца 3     0,3%

19 Пра во на ве ро и спо вест 2     0,2%

Укуп но А. 209    20,3%

36 Потребно је имати у виду чињеницу да су подаци у Табели број 4. делимично различити од података 
из Поглавља 2. овог извештаја (Поштовање и заштита људских права и слобода у Републици Србији, 
резимеи по одређеним областима), јер ова табела садржи осам области права, док у тексту Поглавља 2. 
има шест области права (у Табели број 4. приказане су две области права више, и то: под А – Грађанска 
и политичка права, и под Б – Економска, социјална и културна права), чиме је укупан број притужби 
(1.030) прецизније разврстан у тој табели него у Поглављу 2.
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1 2 3 4

Б ЕКО НОМ СКА, СО ЦИ ЈАЛ НА И КУ ЛТУР НА ПРА ВА

1 Пра во на пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње 126    12,2%

2 Пра во из рад ног од но са и пра во на рад 110    10,7%

3 Пра во на за шти ту имо ви не 40     3,9%

4 Пра во из со ци јал не за шти те 38     3,7%

5 Пра во на ста но ва ње и пра ва из стам бе них од но са 31     3,0%

6 Пра во на имо ви ну и мир но ужи ва ње имо ви не 27     2,6%

7 Пра во на здрав стве ну за шти ту и здрав стве но оси гу ра ње 19     1,8%

8 Ак ци о нар ско пра во 14     1,4%

9 Ста ра де ви зна штед ња 5     0,5%

10 Пра ва по осно ву екс про при ја ци је 5     0,5%

11 Пра во на на сле ђи ва ње 1     0,1%

Укуп но Б. 416    40,4%

В ПРА ВА ПРИ ПАД НИ КА НА ЦИ О НАЛ НИХ МА ЊИ НА

1 Пра во на обра зо ва ње 6     0,6%

2 За бра на иза зи ва ња на ци о нал не, ра сне, вер ске 
и дру ге не рав но прав но сти 5     0,5%

3 Ко лек тив на пра ва на ци о нал них ма њи на 4     0,4%

Укуп но В. 15     1,5%

Г ПРА ВА ДЕ ТЕ ТА

1 Пра ва де те та 31     3,0%

Укуп но Г. 31     3,0%

Д ПРА ВА ОСО БА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

1 Пра ва осо ба са ин ва ли ди те том 14     1,4%

Укуп но Д. 14     1,4%

Ђ ПРА ВА ЛИ ЦА ЛИ ШЕ НИХ СЛО БО ДЕ

1 Пра ва ли ца ли ше ног сло бо де 67     6,5%

Укуп но Ђ. 67     6,5%

Е РОД НА РАВ НО ПРАВ НОСТ

1 На си ље у по ро ди ци 6     0,6%

Укуп но Е. 6     0,6%

Ж ДО БРА УПРА ВА

1 Пра во на прав ну за шти ту пред ор га ни ма упра ве 83     8,0%

2 Пра во на по што ва ње прин ци па и на че ла до бре упра ве 68     6,6%

3 Ћу та ње ад ми ни стра ци је 57     5,5%
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1 2 3 4

4 Не из вр ша ва ње суд ских од лу ка 26     2,5%

5 Не из вр ша ва ње ре ше ња ор га на упра ве 18     1,8%

6 Зло у по тре ба про це сних овла шће ња од стра не ор га на 
упра ве 6     0,6%

Укуп но Ж. 258  25%

З Оста ло (не ја сно) 14     1,3%

Укуп но 1.030 100%

а.3. Ор га ни на чи ји рад се при ту жбе нај че шће од но се

Нај ве ћи број при ту жби гра ђа на се од но си на рад ор га на ко ји ма је по ве ре но вр ше-
ње јав них овла шће ња (254), а по том на рад ми ни стар ста ва (220).

Та бе ла број 5.

Ред ни 

број
ОР ГА НИ НА ЧИ ЈИ РАД СЕ ПРИ ТУ ЖБЕ НАЈ ЧЕ ШЋЕ ОД НО СЕ

Број

при мље них

при ту жби

У 

процен-

тима

1 Ор га ни ко ји ма је по ве ре но вр ше ње јав них овла шће ња 254    24,7%

2 Ми ни стар ства 220    21,4%

3 Ор га ни ло кал не са мо у пра ве 132    12,8%

4 Упра ве и ин спек ци је у са ста ву ми ни стар ста ва 87     8,4%

5 Оста ли 337    32,7%

Укуп но 1.030 100%

а.4. Ми ни стар ства на чи ји рад се при ту жбе 
нај че шће од но се

Од свих при ту жби ко је се од но се на рад ми ни стар ста ва, ви ше од јед не тре ћи не 
се од но си на рад Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва (80). Кла си фи ка ци јом ових при ту-
жби уоча ва мо да се нај че шће од но се на пи та ња оства ри ва ња пра ва на лич на до ку мен-
та (лич не кар те и па со ши), пра ва на др жа вљан ство, при ба вља ње одо бре ња за др жа ње 
оруж ја и по сту пак од у зи ма ња оруж ја, као и не по сту па ње Сек то ра уну тра шње кон тро-
ле по при ту жба ма гра ђа на. Све га две при ту жбе су се од но си ле на тор ту ру и су ро во 
и не људ ско по сту па ње по ли ци је. По да так ни је из не на ђу ју ћи с об зи ром на чи ње ни цу 
да ово ми ни стар ство оства ру је и нај ве ћи број кон та ка та са гра ђа ни ма, ка ко у вр ше њу 
по ли циј ске, та ко и управ не и дру гих функ ци ја. Исто вре ме но, ни во са рад ње са За штит-
ни ком гра ђа на ко ју МУП оства ру је са њим у вр ше њу пре вен тив не, кон трол не и ко рек-
тив не функ ци је овог ор га на из у зет но је ви сок.
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Та бе ла број 6.

Ред ни 

број

МИ НИ СТАР СТВА НА ЧИ ЈИ РАД СЕ ПРИ ТУ ЖБЕ 

НАЈ ЧЕ ШЋЕ ОД НО СЕ

Број при мље них 

при ту жби

У процен-

тима

1 Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва 80    36,4%

2 Ми ни стар ство од бра не 26    11,8%

3 Ми ни стар ство еко но ми је и ре ги о нал ног раз во ја 25    11,4%

4 Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке 21     9,5%

5 Ми ни стар ство про све те 18     8,2%

6 Оста ла 50    22,7%

Укуп но 220 100%
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4. УНА ПРЕ ЂИ ВА ЊЕ ОСТВА РИ ВА ЊА ЉУД СКИХ ПРА ВА 
И СЛО БО ДА КРОЗ НОР МА ТИВ НУ ДЕ ЛАТ НОСТ

Оп ште на по ме не

По ло жај и уло га За штит ни ка гра ђа на у прав ном си сте му Ре пу бли ке Ср би је од ре ђе ни 
су и зна чај ним овла шће њи ма у по гле ду уна пре ђи ва ња прав них про пи са из обла сти људ-
ских пра ва и сло бо да. За штит ник гра ђа на је, по ред оп штег пра ва на пред ла га ње за ко на из 
сво је над ле жно сти, овла шћен и да под не се ини ци ја ти ву за из ме ну или до пу ну за ко на, дру-
гих про пи са и оп штих ака та ако сма тра да до по вре де пра ва гра ђа на до ла зи због не до ста-
та ка у про пи си ма.37 Исто вре ме но, За штит ник гра ђа на мо же да ини ци ра до но ше ње но вих 
за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та, ка да сма тра да је то од зна ча ја за оства ри ва ње и 
за шти ту пра ва гра ђа на. На ве де но пра во За штит ни ка гра ђа на пра ће но је За ко ном про пи са-
ним оба ве зом Вла де, од но сно, над ле жног од бо ра Скуп шти не, ко ја раз ма тра ини ци ја ти ве 
ко је под но си За штит ник гра ђа на. Нај зад, ука зу је мо и на овла шће ње За штит ни ка гра ђа на да 
у по ступ ку при пре ме про пи са да је ми шље ње Вла ди и Скуп шти ни на пред ло ге за ко на и дру-
гих про пи са, ако се њи ма уре ђу ју пи та ња ко ја су од зна ча ја за за шти ту пра ва гра ђа на.38

а) Пред ло зи за из ме не и до пу не за ко на, 

дру гих про пи са и оп штих ака та

За штит ник гра ђа на је об ра ђи вао 23 пред ло га за до но ше ње но вих, од но сно из ме-
не и до пу не по сто је ћих за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та, од че га је 21 пред лог за 
из ме не и до пу не по сто је ћих про пи са, а два за до но ше ње но вих.

Пред ло ге су под не ли: фи зич ка ли ца (12), удру же ња гра ђа на (5), дру га прав на ли ца, 
по ред удру же ња гра ђа на (3) и соп стве ни пред ло зи За штит ни ка гра ђа на (3).

Пред ло зи се од но се на еко ном ска, со ци јал на и кул тур на пра ва (12), гра ђан ска и 
по ли тич ка пра ва (7), пра ва де те та (2), род ну рав но прав ност (1) и до бру упра ву (1).

Та бе ла број 7.

Од ре ђе на пра ва на ко ја се од но се пред ло зи

За бра на дис кри ми на ци је 1

Пра во на лич на до ку мен та 1

Пра во на уче шће у јав ним по сло ви ма 1

Пра во на за шти ту по да та ка о лич но сти 2

37 Члан 18. За ко на.
38 Члан 18. За ко на.
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Из бор но пра во 1

Пра во на јед на ку за шти ту пра ва и на прав но сред ство 1

Ак ци о нар ско пра во 1

Пра во на со ци јал ну и здрав стве ну за шти ту и оси гу ра ње 5

Пра ва из рад ног од но са 2

Пра во на пен зиј ско-ин ва лид ско оси гу ра ње 3

Пра во на за шти ту од пси хич ког, фи зич ког и сва ког дру гог ис ко ри шћа ва ња 
и зло у по тре бља ва ња 2

Род но за сно ва но на си ље 1

Зло у по тре ба про це сних овла шће ња 1

Пра во на за шти ту мо рал них и ма те ри јал них ин те ре са 

по осно ву умет нич ког, књи жев ног и на уч ног ра да 1

а.1. При мље ни пред ло зи за из ме не и до пу не за ко на, 
дру гих про пи са и оп штих ака та

За штит ник гра ђа на је при мио 20 пред ло га за до но ше ње но вих, од но сно из ме не и 
до пу не за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та, од ко јих је нај ве ћи број из обла сти со ци-
јал не и здрав стве не за шти те и оси гу ра ња, те ће на исте би ти по себ но ука за но.

а.1.1. Здрав ство

На осно ву ана ли зе пи та ња на ко ја је ука за но у на ве де ним пред ло зи ма, уоче но је 
по сто ја ње ви ше про бле ма у обла сти здрав ства. Ка да се го во ри о За ко ну о здрав стве-
ном оси гу ра њу, је дан про блем се од но си на огра ни че ни круг здрав стве них услу га ко је 
тач но од ре ђе не ка те го ри је оси гу ра ни ка мо гу да оства ре ван ме ста свог пре би ва ли шта. 
На и ме, оси гу ра ни ци – ко ри сни ци пен зи ја ко ји ду жи вре мен ски пе ри од бо ра ве ван ме-
ста свог пре би ва ли шта, а ти ме и ван под руч ја ма тич не фи ли ја ле здрав стве ног оси гу-
ра ња, не мо гу да оства ре пра во на не ке од основ них здрав стве них услу га, као што је 
пре пи си ва ње ре цеп та за ле ко ве.

У слу ча ју За ко на о здрав стве ној за шти ти, ини ци ја ти вом је ука за но на про блем по-
сто ја ња не рав но прав ног по ло жа ја здрав стве них рад ни ка ко ји до пун ски рад оба вља ју у 
уста но ва ма у при ват ном вла сни штву (не до зво ље но) у од но су на оне ко ји то чи не у др-
жав ним здрав стве ним уста но ва ма (до зво ље но до 1/3). Од ред ба ма на ве де ног За ко на, 
пре ма оце ни под но си о ца ини ци ја ти ве, вр ши се дис кри ми на ци ја по је ди них ка те го ри ја 
здрав стве них рад ни ка и по вре да на че ла јед на ко сти свих об ли ка сво ји не на на чин што је 
здрав стве ним рад ни ци ма ко ји ра де у др жав ним здрав стве ним уста но ва ма до зво ље но да 
за кљу чу ју уго во ре о до пун ском ра ду код по сло дав ца у др жав ној сво ји ни, док им је оне-
мо гу ће но да исте уго во ре за кљу чу ју са здрав стве ним уста но ва ма у при ват ној сво ји ни. По-
ста вља се и пи та ње од но са на ве де ног За ко на са од ред ба ма За ко на о ра ду ко ји пред ви ђа 
да за по сле ни мо же да за кљу чи уго вор о до пун ском ра ду са дру гим по сло дав цем.
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а.1.2. Со ци јал на за шти та

Ка да је реч о За ко ну о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу, гра ђа ни ма про блем 
пред ста вља чи ње ни ца да ли ца ко ја по се ду ју по љо при вред но зе мљи ште, не за ви сно 
од то га да ли се ба ве по љо при вре дом или не, по ста ју ауто мат ски об ве зни ци со ци јал-
ног оси гу ра ња као оси гу ра ни ци – по љо при вред ни ци без мо гућ но сти да се са истог 
од ја ве све док су вла сни ци плод ног тла. Раз лог то ме је сте чи ње ни ца да по ме ну ти За-
кон ни је про пи сао кри те ри ју ме у по гле ду по вр ши не по љо при вред ног зе мљи шта ко је 
мо ра би ти у по се ду не ког ли ца да би оно сте кло или из гу би ло свој ство оси гу ра ни ка 
по љо при вред ни ка, ни ти са др жи дру ге кри те ри ју ме на осно ву ко јих би се мо гло утвр-
ди ти да се не ко ли це ба ви по љо при вред ном де лат но шћу. Због по тен ци јал но ве ли ког 
бро ја ли ца чи ја пра ва услед на ве де ног не до стат ка мо гу би ти по вре ђе на, За штит ник 
гра ђа на је Ре пу блич ком ге о дет ском за во ду и Ре пу блич ком фон ду за пен зиј ско и ин-
ва лид ско оси гу ра ње упу тио до пис са зах те вом да се из ја сне о истом и до био је два 
ме ђу соб но су прот на од го во ра.

Да ље, у од но су на исти За кон о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу, ли ца ко ја 
су ду ги низ го ди на жи ве ла у ван брач ној за јед ни ци, под не ла су пред лог за из ме ну овог 
за ко на сма тра ју ћи да су њи хо ва пра ва по вре ђе на, јер упр кос устав ној про кла ма ци ји 
да је ван брач на за јед ни ца из јед на че на са бра ком, у скла ду са овим за ко ном ван брач ни 
дру го ви не ма ју пра ва на по ро дич ну пен зи ју.

Та ко ђе, За штит ник гра ђа на је при мио три пред ло га за из ме не За ко на о со ци јал-
ној за шти ти и обез бе ђи ва њу со ци јал не си гур но сти гра ђа на. На ве де ни пред ло зи са др-
же ме ђу соб но су прот ста вље не зах те ве. Оси гу ра ни ци вој ни пен зи о не ри сма тра ју да су 
њи хо ва пра ва по вре ђе на, јер не ма ју пра ва на уве ћа ни до да так за не гу и по моћ дру гог 
ли ца, док оси гу ра ни ци ци вил ни пен зи о не ри сма тра ју да су дис кри ми ни са ни у од но су 
на оси гу ра ни ке вој не пен зи о не ре, јер је и та ко уве ћа ни до да так ко ји при ма ју, ни жи од 
оног ко ји до би ја ју оси гу ра ни ци вој ни пен зи о не ри.

а.2. Соп стве не ини ци ја ти ве За штит ни ка гра ђа на за из ме не 
и до пу не за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та

За штит ник гра ђа на је у скла ду са за ко ном утвр ђе ним овла шће њи ма ини ци рао из-
ме не и до пу не За ко на о за шти ти по да та ка о лич но сти, За ко на о др жав ним слу жбе ни ци-
ма и По слов ни ка о ра ду На род не скуп шти не.

а.2.1. За кон о за шти ти по да та ка о лич но сти

За штит ник гра ђа на је на кон раз ма тра ња Пред ло га за ко на о за шти ти по да та ка о 
лич но сти под нео На род ној скуп шти ни 15 аманд ма на на Пред лог за ко на. Су шти на пред-
ло же них аманд ма на је да се омо гу ћи де ло твор но оства ри ва ње Уста вом за јем че ног пра-
ва гра ђа на на за шти ту по да та ка о лич но сти. За кон је усво јен 23. ок то бра 2008. го ди не 
и у исти је угра ђе но 7 од 15 аманд ма на За штит ни ка гра ђа на. Има ју ћи у ви ду да За кон 
упр кос све му не од го ва ра у пот пу но сти европ ским стан дар ди ма и да ти ме угро жа ва 
пот пи си ва ње ви зног ре жи ма, За штит ник гра ђа на је због сво јих за ла га ња за уна пре ђе-
ње ре ше ња на ве де ног За ко на по зван да са По ве ре ни ком за ин фор ма ци је од јав ног зна-
ча ја уче ству је у из ра ди Стра те ги је за при ме ну За ко на.
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Са став ни део Пред ло га за ко на по ста ли су сле де ћи аманд ма ни За штит ни ка гра ђа на:

1. Аманд ман на члан 1. пре ци зи ра да за шти ту по да та ка о лич но сти ужи ва ју сва 
фи зич ка ли ца, без об зи ра на го ди не жи во та, на свој тре нут ни со ци јал ни ста тус и со ци-
јал но по ре кло;

2. Аманд ман на члан 6. ус по ста вља пот пу ни ји и об у хват ни ји си стем за шти те 
по да та ка не го пред ло же на од ред ба, јер обез бе ђу је од го ва ра ју ће ме ре за шти те при-
ли ком об ра де по да та ка на тај на чин што пред ви ђа као оба ве зан услов, ко ји мо ра 
би ти ку му ла тив но ис пу њен, да се по да ци ко ји су при ку пље ни и об ра ђи ва ни у дру ге 
свр хе мо гу ис кљу чи во ко ри сти ти у исто риј ске, ста ти стич ке или на уч но-ис тра жи вач-
ке свр хе;

3. Аманд ман на члан 10. по ред то га што пред ви ђа да об ра да по да та ка ни је до зво-
ље на ка да не по сто ји из ри чит при ста нак ис кљу чи во ли ца чи ја се об ра да по да та ка вр-
ши, утвр ђу је фор му и на чин на ко ји ли це чи ји се по да ци об ра ђу ју мо же да ти пу но ва жан 
при ста нак с об зи ром да у Пред ло гу за ко на то ни је би ло про пи са но;

4. Аманд ман на члан 11. пред ви ђа да ли це ко је је при ста ло на об ра ду по да та ка мо-
же пу но ва жно опо зва ти свој при ста нак и утвр ђу је фор му, на чин (пи сме но или усме но 
на за пи сник) на ко ји и рок до ка да ли це чи ји се по да ци об ра ђу ју то мо же да ти;

5. Аманд ман на члан 31. пред ви ђа ујед на ча ва ње оби ма при ме не за ко на ти ме што 
у по гле ду од го вор но сти, пра ва и оба ве за из јед на ча ва од го вор ног уред ни ка и из да ва ча 
јав ног гла си ла и пу бли ка ци је, с об зи ром да се по вре да пра ва или прав но за шти ће ног 
ин те ре са ли ца мо же под јед на ко из вр ши ти об ја вљи ва њем по да та ка у јав ном гла си лу, 
као и њи хо вим об ја вљи ва њем у пу бли ка ци ји;

6. Аманд ман на члан 40. уки да ано ма ли ју да По ве ре ник за ин фор ма ци је, као ор ган 
над ле жан за спро во ђе ње за ко на, има пра во на одо бре ње за при ступ и увид у по себ но 
за шти ће не по дат ке и збир ке по да та ка;

7. Аманд ман на члан 44. ус по ста вља ефи ка сни ји и за о кру жен ме ха ни зам за шти-
те људ ских сло бо да и пра ва има ју ћи у ви ду над ле жно сти ко је су Уста вом и за ко ни ма 
по ве ре не За штит ни ку гра ђа на та ко што уво ди оба ве зу По ве ре ни ка за ин фор ма ци је 
од јав ног зна ча ја да Из ве штај ко ји под но си На род ној скуп шти ни до ста ви и За штит-
ни ку гра ђа на.

а.2.2. За кон о др жав ним слу жбе ни ци ма

Са гла сно сво јим овла шће њи ма, За штит ник гра ђа на под нео је Ми ни стар ству за др-
жав ну упра ву и ло кал ну са мо у пра ву ини ци ја ти ву за до пу ну чла на 78. За ко на о др жав ним 
слу жбе ни ци ма у ци љу ње ног уса гла ша ва ња са чла ном 20. став 1. За ко на о За штит ни ку 
гра ђа на. На и ме, пред ло же ном до пу ном чла на 78. За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма, 
пред ви ђа се да се др жав ни слу жбе ник, ко ји је од го во ран за по вре ду пра ва гра ђа на, раз-
ре ша ва по ло жа ја ако му рад ни од нос пре ста не због јав не пре по ру ке за раз ре ше ње ко ју 
из рек не За штит ник гра ђа на, све у скла ду са сво јим овла шће њи ма из чла на 20. став 1. 
За ко на о За штит ни ку гра ђа на. Овом до пу ном се до след но омо гу ћа ва оства ри ва ње свих 
над ле жно сти За штит ни ка гра ђа на, а пре по ру ка ма За штит ни ка гра ђа на из ри чи то се до-
де љу је од го ва ра ју ћи зна чај и оба ве зе ор га на др жав не упра ве ускла ђу ју се са ак тив но-
сти ма За штит ни ка гра ђа на.
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За кон о др жав ним слу жбе ни ци ма је усво јен у На род ној скуп шти ни 22. де цем бра 
2008. го ди не и у исти је угра ђе на ова ини ци ја ти ва, али у де ли мич но из ме ње ном об ли ку. 
На и ме, из ме ње на од ред ба чла на 78. са да пред ви ђа да се др жав ни слу жбе ник раз ре ша-
ва по ло жа ја ако ор ган или те ло над ле жно за по ста вље ње др жав ног слу жбе ни ка при хва-
ти јав ну пре по ру ку За штит ни ка гра ђа на. Иако ти ме ни је из вр ше но пот пу но ускла ђи ва-
ње оба ве за ор га на др жав не упра ве са овла шће њи ма За штит ни ка гра ђа на, на пра вљен 
је ко рак ка ува жа ва њу ре зул та та ра да до ко јих За штит ник гра ђа на до ђе вр ше њем кон-
тро ле ра да ор га на др жав не упра ве.

а.2.3. По слов ник о ра ду На род не скуп шти не

Има ју ћи у ви ду од ред бе За ко на о За штит ни ку гра ђа на, ко је пред ви ђа ју да ће На-
род на скуп шти на ускла ди ти од ред бе свог По слов ни ка са од ред ба ма За ко на, За штит-
ник гра ђа на под нео је На род ној скуп шти ни 46 аманд ма на на Пред лог По слов ни ка о 
ра ду На род не скуп шти не. Пред ло же ним из ме на ма се те жи да се на оп шти на чин уре-
де ме ђу соб ни од но си На род не скуп шти не и За штит ни ка гра ђа на, као што је то учи ње-
но у по гле ду од но са из ме ђу На род не скуп шти не и дру гих др жав них ор га на. Су шти на 
пред ло же них аманд ма на је да За штит ник гра ђа на уче ству је у ра ду над ле жних те ла 
На род не скуп шти не на на чин ко ји нај е фи ка сни је обез бе ђу је вр ше ње ње го вих над ле-
жно сти и ти ме до при не се оства ре њу за јед нич ког ци ља – ви со ког сте пе на за шти те и 
уна пре ђи ва ња оства ри ва ња људ ских пра ва и сло бо да За штит ни ка гра ђа на на Пред-
лог По слов ни ка о ра ду.

б) Ини ци ја ти ве за оце ну устав но сти и за ко ни то сти

За штит ник гра ђа на је овла шћен да по кре не по сту пак пред Устав ним су дом за 
оце ну устав но сти и за ко ни то сти за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та ко ји ма се 
уре ђу ју пи та ња ко ја се од но се на сло бо де и пра ва гра ђа на,39 као и да у име сва ког 
ли ца ко је сма тра да му је по је ди нач ним ак том или рад њом др жав ног ор га на или ор-
га ни за ци је ко јој је по ве ре но јав но овла шће ње по вре ђе но или ус кра ће но пра во или 
сло бо да за јем че на Уста вом, из ја ви устав ну жал бу на осно ву пи сме ног овла шће ња 
тог ли ца.40

За штит ник гра ђа на је то ком 2008. го ди не при мио се дам пред ло га за по кре та ње 
по ступ ка за оце ну устав но сти и за ко ни то сти за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та 
ко ји ма се уре ђу ју пи та ња ко ја се од но се на сло бо де и пра ва гра ђа на и ни јед но овла шће-
ње за из ја вљи ва ње устав не жал бе. За штит ник је пред у зео ак тив но сти по три пред ло га, 
док су пре о ста ла че ти ри пред ло га у фа зи раз ма тра ња.

Два пред ло га се од но се на по кре та ње по ступ ка за оце ну устав но сти и за ко ни то-
сти за ко на, а пет на по кре та ње по ступ ка за оце ну устав но сти и за ко ни то сти дру гих про-
пи са и оп штих ака та. Три пред ло га су под не ла фи зич ка ли ца, а че ти ри прав на ли ца, од 
ко јих је је дан пред лог под не ло удру же ње гра ђа на. Че ти ри пред ло га се од но се на пра во 
на имо ви ну, а пет на пра ва из рад ног од но са и пен зиј ског оси гу ра ња.

39 Члан 19. За ко на.
40 Члан 83. За ко на о Устав ном су ду (,,Слу жбе ни гла сник РС”, број 109/2007).
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б.1. При мље ни пред ло зи пре ма обла сти ма пра ва на ко је се од но се

б.1.1. Пра во на имо ви ну

За штит ник гра ђа на је при мио че ти ри пред ло га за по кре та ње по ступ ка за оце ну 
устав но сти и за ко ни то сти за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та ко ји ма се уре ђу ју пи-
та ња ко ја се од но се на имо ви ну и ње но мир но ужи ва ње. Под но си о ци су ли ца ко ја су на 
осно ву пу но ва жно за кљу че ног уго во ра, на кон из ми ре ња свих за ко ном пред ви ђе них 
оба ве за, по ста ли вла сни ци не по крет но сти у сво ји ни пред у зе ћа чи је је се ди ште на те ри-
то ри ји бив ших ре пу бли ка СФРЈ. Свр ха њи хо вог под но ше ња је оспо ра ва ње по је ди них 
од ред би Уред бе о за шти ти имо ви не де ло ва пред у зе ћа чи је је се ди ште на те ри то ри ји 
бив ших ре пу бли ка ко је су, по ми шље њу под но си ла ца, су прот не са Уста вом и За ко ном о 
по твр ђи ва њу Спо ра зу ма о пи та њи ма сук це си је. Има ју ћи у ви ду све из не то, За штит ник 
гра ђа на се ра ди утвр ђи ва ња свих прав но ре ле ват них чи ње ни ца за за у зи ма ње ста ва о 
под не тим пред ло зи ма, зах те вом обра тио Вла ди Ре пу бли ке Ср би је да га оба ве сти да ли 
је пред мет на Уред ба и да ље на сна зи. Вла да Ре пу бли ке Ср би је је из ве сти ла За штит ни ка 
гра ђа на да је на кон при мље ног до пи са од За штит ни ка гра ђа на, из ме ни ла пред мет ну 
Уред бу и из бри са ла по ме ну ти члан 2а, чи ме су пре ма ми шље њу Вла де пре ста ли раз ло-
зи због ко јих би За штит ник гра ђа на по кре нуо по сту пак за оце ну устав но сти и за ко ни то-
сти тог чла на пред Устав ним су дом Ср би је.

б.1.2. Пра ва из рад ног од но са и пен зиј ског оси гу ра ња

За штит ник гра ђа на је при мио три пред ло га за по кре та ње по ступ ка за оце ну устав-
но сти и за ко ни то сти за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та ко ји ма се уре ђу ју пи та ња 
ко ја се од но се на пра ва из рад ног од но са и пен зиј ског оси гу ра ња. За штит ник гра ђа на 
је по во дом пред ло га гра ђа на – ко ри сни ка пен зи је ко ју су сте кли на осно ву рад ног ста-
жа оства ре ног у Бо сни и Хер це го ви ни и ста жа оства ре ног ра де ћи на те ри то ри ји Ре пу-
бли ке Ср би је, пред у зео ак тив но сти ко је су усме ре не на по кре та ње по ступ ка за оце ну 
устав но сти За ко на о ра ти фи ка ци ји Спо ра зу ма из ме ђу Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је и 
Бо сне и Хер це го ви не о со ци јал ном оси гу ра њу. Под но си о ци су ис та кли да су оште ће ни 
пред мет ним За ко ном, као и да су дис кри ми ни са ни у од но су на дру ге ко ри сни ке пен зи-
ја ко ји су пен зи је сте кли ста жом оси гу ра ња оства ре ним у дру гим бив шим ре пу бли ка ма 
СФРЈ, јер су при ме ном овог спо ра зу ма ус кра ће ни у сми слу сма њи ва ња већ до стиг ну тог 
ни воа оства ре них пра ва. Пре ма њи хо вом ми шље њу, овим од ред ба ма За ко на се на ру-
ша ва си стем со ци јал ног оси гу ра ња и со ци јал не за шти те због ме то до ло ги је об ра чу на 
пен зи је. На и ме, из нос пен зи је ко ји они при ма ју је ни жи од из но са ко ји за исти број го-
ди на ста жа оси гу ра ња при ма ју ко ри сни ци пен зи ја ко ји су стаж оси гу ра ња оства ри ли у 
Ре пу бли ци Ср би ји или би ло ко јој дру гој бив шој ре пу бли ци СФРЈ.

За штит ник гра ђа на је за тра жио став од Ми ни стар ства спољ них по сло ва, ко је је 
по др жа ло ову ини ци ја ти ву и ука за ло на при мар ну над ле жност Ми ни стар ства ра да и 
со ци јал не по ли ти ке.
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5. АК ТИВ НО СТИ ЗА ШТИТ НИ КА ГРА ЂА НА

а) Ми шље ња, пре по ру ке и ста во ви

За штит ник гра ђа на пру жа њем до брих услу га, по сре до ва њем и да ва њем са ве та и 
ми шље ња о пи та њи ма из сво је над ле жно сти, де лу је пре вен тив но у ци љу уна пре ђе ња 
ра да ор га на упра ве и за шти те људ ских сло бо да и пра ва.41

У том сми слу, За штит ник гра ђа на је то ком 2008. го ди не 19 пу та сво јим ста вом, из-
ра же ним у ви ду ми шље ња и са ве та, од но сно пре по ру ке, ука зао ор га ни ма упра ве да 
сво јим ра дом или про пу сти ма у ра ду кр ше људ ске сло бо де и пра ва и да би то тре ба ло 
да из ме не.

Ми шље ња, пре по ру ке и ста во ви ко је је За штит ник гра ђа на за у зео:
1. Пре по ру ка град ској оп шти ни Па ли лу ла за от кла ња ње про пу ста у ра ду на ста лих 

због не по сту па ња по пра во сна жној од лу ци Вр хов ног су да Ср би је;
2. Пре по ру ка Упра ви за из вр ше ње за вод ских санк ци ја Ми ни стар ства прав де због 

про пу ста у ра ду иза зва ног не пра вил ним ту ма че њем про пи са на ште ту пра ва гра ђа на;
3. Пре по ру ка Оп штин ској упра ви град ске оп шти не Чу ка ри ца због по вре де прин-

ци па до бре упра ве;
4. Пре по ру ка Се кре та ри ја ту за ур ба ни зам Бе о гра да због по вре де на че ла до бре 

упра ве;
5. Пре по ру ка Ми ни стар ству фи нан си ја Ре пу бли ке Ср би је због не до ста вља ња пи-

сме ног од го во ра на пи та ње о по ре ској си ту а ци ји ко је је по ре ски об ве зник по ста вио у 
ис тој фор ми;

6. Пре по ру ка Ми ни стар ству про све те због про пу ста у ра ду ко ји до во ди до не рав-
но прав ног по ло жа ја уче ни ка сред њих шко ла при ли ком оства ри ва ња пра ва на сме штај 
у уче нич ке до мо ве;

7. Пре по ру ка Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је по во дом утвр-
ђе них про пу ста у ра ду у по ступ ку по ни ште ња упи са де те та у па сош јед ног ро ди те ља;

8. Пре по ру ка Ми ни стар ству прав де по во дом по вре де прин ци па до бре упра ве 
услед не по сту па ња по зах те ви ма за упис у Ре ги стар стал них ве шта ка у скла ду са За ко-
ном о усло ви ма за оба вља ње по сло ва ве шта че ња;

9. Пре по ру ка Ми ни стар ству ра да и со ци јал не по ли ти ке по во дом не а жур ног по-
сту па ња по зах те ви ма за из да ва ње по твр да за оства ри ва ње пра ва на осло ба ђа ње од 
ца рин ских да жби на при ли ком уво за ауто мо би ла;

10. Ми шље ње Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је по во дом на-
ја ве одр жа ва ња јав ног ску па нео на ци стич ких и слич них ор га ни за ци ја;

41 Члан 24. став 2.
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11. Пре по ру ка и став у ве зи са ко ри шће њем слу жбе них ауто мо би ла: Од го вор Упра-
ве за за јед нич ке по сло ве ре пу блич ких ор га на За штит ни ку гра ђа на;

12. Став и пре по ру ка о слу ча ју дис кри ми на ци је осо бе са ин ва ли ди те том у Јат 
Ер веј зу (Jat Air ways);

13. Став и ми шље ње по во дом до га ђа ја и пи та ња по кре ну тих у јав но сти у ве зи са 
об ја вљи ва њем књи ге ,,Дра гуљ Ме ди не”;

14. Пре по ру ка Ре пу блич кој аген ци ји за те ле ко му ни ка ци ју (РА ТЕЛ-у) по во дом об ја-
вљи ва ња но вих тех нич ких усло ва за под си сте ме, уре ђа је, опре му и ин ста ла ци је Ин тер-
нет мре же;

15. Пре по ру ка Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва о по тре би ства ра ња од го ва ра ју-
ћих усло ва за гра ђа не при ли ком под но ше ња зах те ва за из да ва ње лич них до ку ме на та;

16. Ми шље ње и пре по ру ка Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва по во дом до бро-
вољ но сти уно ше ња кон такт ног ми кро кон тро ло ра (чи па) при ли ком из да ва ња но вих 
лич них ка ра та;

17. Пре по ру ка Ре пу блич ком фон ду за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње по во-
дом по вре де прин ци па до бре упра ве при ли ком спро во ђе ња по ступ ка за по нов но од-
ре ђи ва ње пен зи је;

18. Пре по ру ка Ми ни стар ству прав де – Упра ви за из вр ше ње за вод ских санк ци ја 
по во дом по вре де пра ва ли ца ли ше них сло бо де да при ту жбу За штит ни ку гра ђа на под-
но се у за пе ча ће ним ко вер та ма; и

19. Пре по ру ка Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва по во дом утвр ђе них про пу ста 
у ра ду ор га на упра ве при ли ком из да ва ња но вих па со ша.

б) Са оп ште ња

У 2008. го ди ни За штит ник гра ђа на се 56 пу та огла сио јав ним са оп ште њем.
За штит ник гра ђа на је са оп ште њи ма за јав ност ре а го вао на ак ту ел не не га тив не по-

ја ве у дру штву (на си ље, ши ре ње мр жње, као и вер ске, на ци о нал не и сва ке дру ге не то ле-
ран ци је и дис кри ми на ци је) ко је угро жа ва ју не са мо устав но-прав ни по ре дак у це ли ни, 
не го и ефи ка сно оства ри ва ње људ ских пра ва, по себ но у обла сти ма као што су за шти та 
по да та ка о лич но сти, из вр ше ње од лу ка ме ђу на род них ор га на и те ла, за шти та пра ва на 
су ђе ње у ра зум ном ро ку и за шти та пра ва ли ца ли ше них сло бо де, и др. За штит ник гра ђа-
на је јав ним огла ша ва њем под се ћао на оба ве зу др жа ве да свим гра ђа ни ма, без дис кри-
ми на ци је и би ло ка квих огра ни че ња, омо гу ћи оства ри ва ње људ ских пра ва и сло бо да.

Јед но од са оп ште ња За штит ни ка гра ђа на од но си ло се на угро жа ва ње сло бо да и 
пра ва дру гих због из ра же ног ста ва и ми шље ња, по во дом обе ле жа ва ња ку ка стим кр-
стом про сто ри ја Хел син шког од бо ра за људ ска пра ва у Ср би ји.

Јав ним са оп ште њи ма За штит ник гра ђа на је ре а го вао на отво ре но пи та ње по ло жа-
ја на ци о нал них са ве та на ци о нал них ма њи на, на оба ве зе др жа ве пре ма на ци о нал ним ма-
њи на ма, на про блем не де фи ни са ног од но са на ци о нал них са ве та на ци о нал них ма њи на, 
др жав них ор га на и ор га на ло кал не са мо у пра ве, на про бле ме у обра зо ва њу на је зи ци ма 
на ци о нал них ма њи на, на на па де на при пад ни ке ал бан ске на ци о нал не ма њи не у Сом бо-
ру, као и уче сни ке Квир фе сти ва ла у Бе о гра ду, на ба ца ње мо ло то вље вог кок те ла на ку ћу 
по ро ди це Ку јо вић у Су бо ти ци, на за бра ну про да је књи ге, тј. уво ђе ње цен зу ре и дру го.
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Јав ним са оп ште њем За штит ник гра ђа на је од Јат Ер веј за за тра жио пре ста нак дис-
кри ми на ци је пре ма пут ни ци ма са ин ва ли ди те том.

в) Из вр ша ва ње оба ве за пре ма За ко ну о сло бод ном при сту пу 

ин фор ма ци ја ма од јав ног зна ча ја

У то ку 2008. го ди не За штит ни ку гра ђа на под не та су че ти ри зах те ва за оства ри ва-
ње пра ва на при ступ ин фор ма ци ја ма од јав ног зна ча ја. Све зах те ве под не ла су фи зич ка 
ли ца и на све је од го во ре но у пот пу но сти и у за кон ском ро ку. Ни је би ло на пла ће них 
на кна да за оства ри ва ње пра ва на при ступ ин фор ма ци ја ма од јав ног зна ча ја.

На осно ву чла на 43. За ко на о сло бод ном при сту пу ин фор ма ци ја ма од јав ног зна ча ја 
(„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 120/04 и 54/07), По ве ре ни ку је до ста вљен из ве штај у ко јем је 
оба ве штен о свим рад ња ма пред у зе тим то ком 2008. го ди не у ци љу при ме не овог за ко на.

Од мах по по ста вља њу зва нич не Ин тер нет пре зен та ци је За штит ни ка гра ђа на на 
веб сај ту www.za stit nik.gov.rs 18. ав гу ста 2008. го ди не, по ста вљен је и вид но ис так нут 
Ин фор ма тор о ра ду За штит ни ка гра ђа на.
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6. СА РАД ЊА ЗА ШТИТ НИ КА ГРА ЂА НА

а) Са рад ња са др жав ним ор га ни ма

Да би За штит ник гра ђа на не сме та но оба вљао по сло ве из сво је над ле жно сти, 
по треб но је да, по ред оста лог, бла го вре ме но бу де упо знат с днев ним ре дом сед ни-
ца На род не скуп шти не, од но сно Вла де Ре пу бли ке Ср би је. Та ко на при мер, Вла да ни је 
до ста вља ла За штит ни ку днев ни ред сво јих сед ни ца на ко ји ма су би ли раз ма тра ни и 
утвр ђи ва ни пред ло зи за ко на и дру гих про пи са, а ко ји ма се уре ђу ју пи та ња ко ја су од 
зна ча ја за за шти ту пра ва гра ђа на, док је На род на скуп шти на то чи ни ла. Ипак, На род на 
скуп шти на ни је раз ма тра ла аманд ма не За штит ни ка гра ђа на на Пред лог по слов ни ка На-
род не скуп шти не, ко је је За штит ник упу тио 15. ав гу ста 2008.

За штит ник гра ђа на је оства рио успе шну са рад њу с по је ди ним ми ни стар стви ма, 
по себ но с Ми ни стар ством за др жав ну упра ву и ло кал ну са мо у пра ву.

За штит ник гра ђа на је оства рио плод ну са рад њу са не ко ли ко не за ви сних др-
жав них ор га на, по себ но с По ве ре ни ком за при ступ ин фор ма ци ја ма од јав ног зна-
ча ја, при ли ком усва ја ња За ко на о за шти ти по да та ка о лич но сти, као и по во дом дру-
гих пи та ња.

У ци љу ја ча ња и ши ре ња мре же ло кал них ом буд сма на у Ср би ји и уна пре ђе ња са-
рад ње, За штит ник гра ђа на је и у 2008. го ди ни на ста вио са ак тив ном ко му ни ка ци јом и 
са рад њом с по кра јин ским и ло кал ним ом буд сма ни ма. Ло кал ни ом буд сма ни по сто је у 
је да на ест гра до ва и оп шти на: Бе о гра ду, Су бо ти ци, Бе че ју, Зре ња ни ну, Кра гу јев цу, Шап-
цу, Ни шу, Гроц кој, Во ждов цу, Вра ча ру и Ра ко ви ци.

Одр жа но је не ко ли ко са ста на ка с ло кал ним ом буд сма ни ма. За штит ник гра ђа на 
је био ор га ни за тор са ста на ка у Бе о гра ду (у На род ној скуп шти ни и СА НУ) и у Ка њи жи, 
док је два ску па у Кра гу јев цу ор га ни зо вао ло кал ни ом буд сман. На тим са стан ци ма до-
го во ре ни су кон крет ни ви до ви убр за ва ња по сту па ка кроз са рад њу ин сти ту ци ја на раз-
ли чи том ни воу и раз мо тре ни су нај ка рак те ри стич ни ји до са да шњи слу ча је ви за шти те 
људ ских сло бо да и пра ва.

Кон крет на са рад ња За штит ни ка гра ђа на, По кра јин ског ом буд сма на и ло кал них 
ом буд сма на Ни ша, Кра гу јев ца, Ра ко ви це, Шап ца, Зре ња ни на, Су бо ти це, Гроц ке и Бе че-
ја, оства ре на је у пе ри о ду од сеп тем бра до ок то бра 2008. го ди не у за јед нич кој кон тро-
ли ра да по ли циј ских ста ни ца по во дом при је ма и об ра де зах те ва за из да ва ње лич них 
до ку ме на та – па со ша и лич них ка ра та. Ова ак тив ност, ко јој је прет хо ди ла Пре по ру ка 
За штит ни ка гра ђа на Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је, оства ре на 
је у ци љу уна пре ђи ва ња ра да ор га на упра ве ра ди убр за ва ња по ступ ка из да ва ња лич-
них до ку ме на та.
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б) При ме ри до бре и ло ше прак се са рад ње 

са др жав ним ор га ни ма

Је дан од по ка за те ља са рад ње с др жав ним ор га ни ма, али и ви ше од то га – је дан 
од по ка за те ља по што ва ња устав них и за кон ских ре ше ња од стра не др жав них ор га на, 
је сте и од нос ових ор га на пре ма пре по ру ка ма За штит ни ка гра ђа на о нео п ход но сти от-
кла ња ња не до ста та ка у њи хо вом ра ду. Пре ма За ко ну (члан 31) ор ган упра ве је ду жан 
да нај ка сни је у ро ку од 60 да на од до би ја ња пре по ру ке оба ве сти За штит ни ка да ли је 
по сту пио по пре по ру ци и от кло нио не до ста так, од но сно да га оба ве сти о раз ло зи ма 
због ко јих ни је по сту пио по пре по ру ци.

Ор га ни упра ве су то ком 2008. го ди не у де вет слу ча је ва по сту пи ли по пре по ру ка-
ма За штит ни ка гра ђа на. Та ко на при мер Упра ва за из вр ше ње за твор ских санк ци ја Ми-
ни стар ства прав де Ре пу бли ке Ср би је ува жи ла је при мед бе За штит ни ка из не те у обе 
пре по ру ке ко је су јој до ста вље не. По пре по ру ци За штит ни ка по сту пио је и Се кре та ри-
јат за ур ба ни зам гра да Бе о гра да, Ми ни стар ство фи нан си ја Ре пу бли ке Ср би је, РА ТЕЛ, 
Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је (по сту пи ло по че ти ри пре по ру-
ке), Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње.

На су прот то ме, три ор га на упра ве (Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке, Ми-
ни стар ство прав де, Ми ни стар ство про све те) ко ји ма су упу ће не пре по ру ке, ни су од го во-
ри ли на пре по ру ке За штит ни ка, од но сно ни су по истим ни по сту пи ли.

Јат Ер вејз, ак ци о нар ско дру штво за ва зду шни са о бра ћај и на ци о нал на авио-ком-
па ни ја, иг но ри сао је пре по ру ку ом буд сма на о уки да њу дис кри ми на ци је пут ни ка са ин-
ва ли ди те том, упр кос по чет ној са рад њи са За штит ни ком гра ђа на.

У три слу ча ја до кра ја 2008. го ди не још ни је ис те као рок за по сту па ње ор га на по 
пре по ру ка ма За штит ни ка гра ђа на.

в) Ме ђу на род на са рад ња

За штит ник гра ђа на оства рио је ме ђу на род ну са рад њу, ка ко са ме ђу на род ним ин-
сти ту ци ја ма, та ко и са ом буд сма ни ма дру гих др жа ва, пре вас ход но европ ских.

У том сми слу, то ком 2008. го ди не Ми си ја ОЕБС-а у Ср би ји на ста ви ла је да пру жа по-
др шку ин сти ту ци ји За штит ни ка гра ђа на у раз во ју ин фра струк ту ре и ка па ци те та ин сти-
ту ци је. Та ко ђе, Ми си ја ОЕБС-а и За штит ник гра ђа на су уз фи нан сиј ску по др шку Ка та лон-
ског ом буд сма на, ре а ли зо ва ли про је кат ко ји је омо гу ћио ор га ни зо ва ње кон фе рен ци ја 
и струч них ску по ва ко је су јав но сти по ја сни ле по зи ци ју и ман дат За штит ни ка гра ђа на 
и на ко ји ма је ди ску то ва но о пи та њи ма ко ји ма За штит ник гра ђа на по кла ња по себ ну 
па жњу, као што је кон фе рен ци ја о ме ха ни зми ма за пре вен ци ју и за шти ту пра ва де те та 
у Ср би ји, у ма ју 2008. го ди не.

За штит ник гра ђа на у кон ти ну и те ту оства ру је са рад њу и са Са ве том Евро пе (СЕ). 
Са рад ња Ко ме са ра за људ ска пра ва СЕ и За штит ни ка гра ђа на од ви ја ла се у ду ху ди-
ја ло га и ме ђу соб ног раз у ме ва ња. СЕ је, у ци љу оства ри ва ња бо ље са рад ње и упо зна-
ва ња са овом ме ђу на род ном ор га ни за ци јом, За штит ни ку гра ђа на ор га ни зо вао сту-
диј ску по се ту у се ди шту СЕ у Стра збу ру, ко ја је об у хва ти ла са стан ке са ре ле вант ним 
оде ље њи ма СЕ, као и са кан це ла ри јом Ко ме са ра за људ ска пра ва и Европ ским су дом 
за људ ска пра ва.
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За штит ник гра ђа на је у 2008. го ди ни уче ство вао на ме ђу на род ним кон фе рен ци ја-
ма ко је су ор га ни зо ва ли ом буд сма ни европ ских зе ма ља, обе ле жа ва ју ћи 60 го ди на од 
усва ја ња Уни вер зал не де кла ра ци је о људ ским пра ви ма, као и раз ли чи те го ди шњи це 
од осни ва ња ин сти ту ци ја за за шти ту људ ских пра ва (ом буд сма ни Укра ји не, Бу гар ске, 
Сло ве ни је и Пољ ске).

У 2008. го ди ни За штит ник гра ђа на је уче ство вао и на за се да њи ма ме ђу на род них те-
ла, као што су Ко ми тет УН за бор бу про тив тор ту ре и Ко ми тет УН за пра ва де те та. За штит-
ник гра ђа на је та ко ђе ус по ста вио са рад њу са ме ђу на род ним те ли ма, као што су Ко ми тет 
СЕ за бор бу про тив тор ту ре, Пот ко ми тет УН за бор бу про тив тор ту ре, Мре жа на ци о нал-
них ор га ни за ци ја за за шти ту људ ских пра ва, Асо ци ја ци ја за бор бу про тив тор ту ре.

У окви ру ре ги о нал не са рад ње, За штит ник гра ђа на раз го ва рао је са ом буд сма ни ма 
Сло ве ни је, Фе де ра ци је БиХ, Ре пу бли ке Срп ске, Грч ке, Цр не Го ре, Ма ђар ске и Бу гар ске. 
У тим раз го во ри ма по твр ђе на је по тре ба за ин тен зив ни јом са рад њом из ме ђу ин сти ту ци-
ја зе ма ља чи ји гра ђа ни, по ред за јед нич ких исто риј ских или ге о граф ских обе леж ја, де ле 
и слич на ис ку ства, про бле ме и по тре бе. На ста вље на је из у зет но до бра би ла те рал на са-
рад ња са ом буд сма ни ма Сло ве ни је и Грч ке. Та ко ђе, у по ступ ку је до го ва ра ње са рад ње 
са ом буд сма ни ма Грч ке и Хо лан ди је, да кроз им пле мен та ци ју дво го ди шњег ИПА про гра-
ма ЕУ, уна пре де људ ске и тех нич ке ка па ци те те ин сти ту ци је За штит ни ка гра ђа на.

За штит ник гра ђа на по стао је члан Мре же ом буд сма на за пра ва де те та зе ма ља ју-
го и сточ не Евро пе и укљу чи о се у ак тив но сти ове мре же. У овој обла сти оства ре на је 
са рад ња са Ом буд сма ном за пра ва де те та Хр ват ске и Ом буд сма ном Ма ке до ни је, у оба 
слу ча ја по во дом на сил ног од во ђе ња де це из ових др жа ва у Ср би ју.

У обла сти пра ва де те та, За штит ник гра ђа на оства рио је са рад њу са Уни це фом, 
укљу чи ва њем у по сто је ће или но ве про јект не ак тив но сти ко је ова ме ђу вла ди на ор га ни-
за ци ја спро во ди у Ср би ји, као и у ак тив но сти ко је ини ци ра За штит ник гра ђа на (уче шће 
на две кон фе рен ци је то ком 2008. го ди не у ор га ни за ци ји За штит ни ка гра ђа на). Са рад ња 
је оства ре на и са ор га ни за ци јом Sa ve the Chil dren, и то у ве зи са ини ци ја ти вом гру пе де-
це за за бра ну те ле сног ка жња ва ња де це.

г) Са рад ња са ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва

За штит ник гра ђа на, као не за ви сни др жав ни ор ган, има не по сред ни од нос и 
оства ру је са рад њу са пред став ни ци ма ци вил ног дру штва, ко је је За штит ник гра ђа на 
пре по знао као парт не ре на истом по слу за шти те пра ва и сло бо да гра ђа на. Ква ли тет те 
са рад ње огле да се и у чи ње ни ци да је За штит ник гра ђа на при сту пио фор ми ра њу са ве-
то дав них те ла за по је ди не спе ци ја ли стич ке обла сти, по зи ва ју ћи на са рад њу пред став-
ни ке ци вил ног дру штва, по себ но ака дем ске за јед ни це и не вла ди не ор га ни за ци је.

У то ку 2008. го ди не За штит ник гра ђа на је оства рио ре до ван ди ја лог са пред став ни-
ци ма ци вил ног сек то ра о уло зи и про бле ми ма с ко ји ма се су о ча ва ју не за ви сни др жав ни 
ор га ни и не вла ди не ор га ни за ци је. У том сми слу, За штит ник гра ђа на је у ви ше на вра та 
во дио раз го во ре са пред став ни ци ма НВО, уче сто во вао на њи хо вим ску по ви ма, и јав ним 
са оп ште њи ма про те ство вао у слу ча је ви ма на па да на НВО и њи хо ве ак ти ви сте.

Пред мет по себ не па жње За штит ни ка гра ђа на би ле су ор га ни за ци је ко је шти те пра-
ва де це и пра ва осо ба са ин ва ли ди те том, ко је се бо ре про тив на си ља над же на ма, ко је 
се за ла жу за по што ва ње људ ских пра ва ЛГТБ осо ба. За јед нич ка те ма ових раз го во ра 
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би ла је ус по ста вља ње функ ци о нал не ве зе из ме ђу не за ви сних др жав них ор га на и не вла-
ди них ор га ни за ци ја, о че му је, из ме ђу оста лог, би ло го во ра и на Кон фе рен ци ји о иза зо ви-
ма ус по ста вља ња не за ви сних ин сти ту ци ја у Ср би ји. Ор га ни за то ри овог ску па, на ко ме је 
ак тив но уче шће узео и За штит ник гра ђа на, и ко ји је одр жан у окви ру на став ка ди ја ло га 
ци вил ног дру штва, ме ди ја и ин си ту ци ја, би ле су две не вла ди не ор га ни за ци је – Ини ци ја-
ти ва мла дих за људ ска пра ва и Не за ви сно удру же ње но ви на ра Ср би је.

У обла сти пра ва де те та са рад ња је за по че ла са свим ре ле вант ним ор га ни за ци ја-
ма ко је се ба ве не ким од аспе ка та пра ва де те та. По себ но ква ли тет на и успе шна са рад-
ња оства ре на је са Цен тром за пра ва де те та, Цен тром за ин те гра ци ју мла дих (у ве зи са 
Свра ти штем за де цу ули це), Men tal Di sa bi lity Rights In ter na ti o nal (МДРИ), Ини ци ја ти вом 
за ин клу зи ју Ве ли ки Ма ли.

За штит ник гра ђа на је ак тив но уче ство вао на број ним ску по ви ма чи ји су ор га ни за-
то ри би ле не вла ди не ор га ни за ци је, по пут Дру штва су ди ја (окру гли сто о вред но ва њу 
су ди ја и се ту пра во суд них за ко на), Гру пе 484 (окру гли сто на те му ,,Ка бе лој шен ген ској 
ли сти”), Фо ру ма мла дих са ин ва ли ди те том (кон фе рен ци ја ,,Че ти ри ко ра ка ка јед на ким 
мо гућ но сти ма” – о ре зул та ти ма ис тра жи ва ња по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том).

д) За штит ник гра ђа на у ме ди ји ма

За штит ник гра ђа на сма тра да је то ком 2008. го ди не са рад ња с ме ди ји ма би ла успе-
шна. За штит ник гра ђа на се тру дио да кад год је био у при ли ци иза ђе у су срет зах те ви ма 
ме ди ја и упо зна јав ност са над ле жно сти ма ин сти ту ци је За штит ни ка, дру гим за кон ским ре-
ше њи ма, пред у зе тим ак тив но сти ма по по је ди ним пи та њи ма, про бле ми ма у ра ду и дру го.

То ком 2008. го ди не штам па ни ме ди ји у Ср би ји су об ја ви ли 481 текст (ин фор ма ци-
ју, ко мен тар, из ве штај) ко ји се од но се на ин сти ту ци ју За штит ни ка гра ђа на, а по себ но на 
слу ча је ве не по што ва ња или кр ше ња људ ских пра ва од стра не ор га на упра ве. У исто 
вре ме, у елек трон ским ме ди ји ма еми то ва но је 86 при ло га ве за них за ак тив но сти и ини-
ци ја ти ве За штит ни ка гра ђа на.

Гра фи кон број 1.

Број новинских и ТВ објава у 2008
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За штит ник гра ђа на је у 2008. го ди ни одр жао три кон фе рен ци је за но ви на ре. Пр-
ву 5. мар та у Сом бо ру, при ли ком по се те ло кал ним вла сти ма по во дом на си ља и угро-
жа ва ња пра ва при пад ни ка ал бан ске на ци о нал не ма њи не у том гра ду по сле јед но стра-
ног про гла ше ња не за ви сно сти Ко со ва. Дру га кон фе рен ци ја за но ви на ре одр жа на је 
24. апри ла у бе о град ском Ме ди ја цен тру, по во дом дво го ди шњи це до но ше ња За ко на 
о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том. Тре ћа кон фе рен ци ја ор га ни-
зо ва на је 10. де цем бра, по во дом Ме ђу на род ног да на људ ских пра ва, а те ма кон фе рен-
ци је је би ла ,,До ступ ност људ ских пра ва гра ђа ни ма Ср би је у прак си”. Том при ли ком, 
но ви на ри ма је би ло пред ста вље но ста ње људ ских пра ва по обла сти ма ко је пра ти ин-
сти ту ци ја За штит ни ка гра ђа на.

За штит ник гра ђа на је дао пет ин тер вјуа днев ним ли сто ви ма По ли ти ка, Ку рир 
и Да нас (1) и днев ном ли сту Блиц (2). По ред по ме ну тих ин тер вјуа, у днев ној штам пи 
је об ја вље но 14 чла на ка о ак тив но сти ма и про бле ми ма у ра ду ин сти ту ци је За штит-
ни ка гра ђа на.

Осим ових ин тер вјуа За штит ник гра ђа на је до био про стор и за ко мен та ре у ру бри-
ка ма днев них ли сто ва. Лист Да нас је об ја вио ко мен тар За штит ни ка гра ђа на, 23. ја ну а ра, 
о по чет ним про бле ми ма у ра ду ин сти ту ци је. Исти лист је 23. ма ја об ја вио ко мен тар За-
штит ни ка гра ђа на, по во дом ус кра ће них би рач ких пра ва гра ђа на. У ли сту По ли ти ка 19. 
сеп тем бра, За штит ник гра ђа на је ко мен та ри сао ста ње људ ских пра ва на Бал ка ну, док је 
у ли сту Да нас, 25. сеп тем бра, у об ли ку ко мен та ра ре а го вао на рас пра ве о књи зи Дра гуљ 
Ме ди не. Днев ни лист Блиц је об ја вио два ко мен та ра За штит ни ка гра ђа на, пр ви 22. но-
вем бра, о ра ду др жав не ад ми ни стра ци је, а дру ги 30. де цем бра, о ви си ни пла та у јав ним 
пред у зе ћи ма. Та ко ђе, 14 ко мен та ра је об ја вље но из пе ра но ви на ра на ак ту ел но сти из 
ра да ин сти ту ци је За штит ни ка гра ђа на.

У то ку 2008. го ди не нај ви ше тек сто ва о ра ду За штит ни ка гра ђа на об ја ви ли су днев-
ни ли сто ви Да нас (88), По ли ти ка (53) и Блиц (46), а од елек трон ских ме ди ја нај ви ше 
при ло га еми то ва но је на РТС-у (31) и те ле ви зи ји Б92 (24).

Те ле ви зи је су ре дов но пра ти ле рад и ре а го ва ња За штит ни ка гра ђа на, али по зи ви за 
го сто ва ње у еми си ја ма су сти гли са мо од телевизија Б92 (4 пу та), РТС (2 пу та) и ТВ Ава ле.

Гра фи кон број 2.
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Гра фи кон број 3.

Под јед на ко ин те ре со ва ње у ве зи с ра дом ин сти ту ци је За штит ни ка гра ђа на ме ди-
ји су по ка за ли и за ин фор ма ци је о про бле ми ма у ве зи са фор ми ра њем струч не слу жбе 
(ма њак ка дро ва, не а де ква тан про стор за рад, јед но го ди шње ка шње ње из бо ра за ме ни-
ка За штит ни ка гра ђа на), као и за јав на ре а го ва ња За штит ни ка гра ђа на на не га тив не 
дру штве не по ја ве и по на ша ња ко ји ма се кр ше људ ска пра ва и сло бо де.

Штам па ни ме ди ји су 34 пу та, а елек трон ски пет пу та, ре а го ва ли на ло ше усло ве у 
ко ји ма ра ди струч на слу жба За штит ни ка гра ђа на или на че ста пре се ље ња за по сле них. 
У то ку са мо три ме се ца (ав густ, сеп тем бар и ок то бар) о ка шње њу из бо ра за ме ни ка За-
штит ни ка ме ди ји су пи са ли 36 пу та, док су елек трон ски ме ди ји еми то ва ли седам при ло-
га о овој те ми.

Према ре ак ци ја ма ме ди ја (32 тек ста об ја вље на у днев ној штам пи), на пр вом ме сту 
је Пре по ру ка За штит ни ка гра ђа на РА ТЕЛ-у по во дом но вих про пи са ко јим се пру жа о ци 
Ин тер нет услу га оба ве зу ју да од го ва ра ју ћим тех нич ким усло ви ма омо гу ће ова ла шће-
ним др жав ним ор га ни ма елек трон ски над зор над свим ко ри сни ци ма.

Ре а го ва ње За штит ни ка на зло у по тре бе у ко ри шће њу слу жбе них ауто мо би ла у ор-
га ни ма упра ве Ре пу бли ке Ср би је, по бро ју тек сто ва и ин те ре со ва њу ме ди ја, та ко ђе се 
на шло у са мом вр ху ме диј ске па жње са 23 об ја вље на тек ста и јед ним те ле ви зиј ским 
при ло гом.

Ин тер вен ци ја За штит ни ка гра ђа на у ци љу спре ча ва ња цен зу ре књи ге Дра гуљ Ме-
ди не на и шла је на ве ли ки од јек у јав но сти. О овој те ми об ја вље но је 17 тек сто ва ди рект-
но ве за них за ре а го ва ње За штит ни ка гра ђа на.

У гру пи за кон ских ини ци ја ти ва За штит ни ка гра ђа на ко је су иза зва ле ве ли ку ме диј-
ску па жњу, убра ја ју се и аманд ма ни на Пред лог за ко на о за шти ти по да та ка о лич но сти 
(28 тек сто ва и 6 те ле ви зиј ских при ло га). Да ље, ме ди ји су са 11 тек сто ва и четири те ле-
ви зиј ска при ло га про пра ти ли Пре по ру ку За штит ни ка гра ђа на МУП-у Ре пу бли ке Ср би је 
о нео п ход но сти обез бе ђи ва ња нор мал них усло ва за гра ђа не ко ји под но се зах те ве за 
но ва лич на до ку мен та.

Струч ном ску пу За штит ни ка гра ђа на ор га ни зо ва ном по во дом ини ци ја ти ве за за-
бра ну фи зич ког ка жња ва ња де це у по ро ди ци, ме ди ји су по све ти ли зна чај ну па жњу 
(22 тек ста и 9 те ле ви зиј ских при ло га).
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Са 13 об ја вље них тек сто ва штам па ни и елек трон ски ме ди ји су ре а го ва ли и на огла-
ша ва ње За штит ни ка гра ђа на по во дом на си ља на јав ним ску по ви ма, осу ду ин ци ден та 
при пад ни ка нео на ци стич ких ор га ни за ци ја ис пред про сто ри ја Хел син шког од бо ра за 
људ ска пра ва.

У аутор ским тек сто ви ма и ко мен та ри ма ко ји се не од но се ди рект но на рад или 
ин ци ја ти ве За штит ни ка гра ђа на, но ви на ри су се че сто по зи ва ли на са оп ште ња, ини ци-
ја ти ве или пре по ру ке ко је је дао За штит ник гра ђа на, као на при мер на оне ко је су се 
од но си ле на слу чај РА ТЕЛ, За кон о удру же њи ма гра ђа на, би о ме триј ске лич не кар те, за-
шти ту но ви на ра, и дру го.





7. ФИ НАН СИЈ СКИ ИЗ ВЕ ШТАЈ

Сред ства у ви си ни од 92.247.657 ди на ра обез бе ђе на су за фи нан си ра ње За штит ни-
ка гра ђа на За ко ном о бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је за 2008. го ди ну („Слу жбе ни гла сник РС”, 
број 123/07). За штит ник гра ђа на је утро шио укуп но 51.854.564 ди на ра, да кле 56,21 % 
у од но су на план.

Сред ства пред ви ђе на бу џе том ис ко ри шће на су за фи нан си ра ње ре дов не де лат но-
сти За штит ни ка гра ђа на, у скла ду са фи нан сиј ским пла ном.

ИЗ ВР ШЕ ЊЕ БУ ЏЕ ТА ЗА 2008. ГО ДИ НУ
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1 2 3 4 5 6 7 8 9

6    ЗА ШТИТ НИК ГРА ЂА НА     

  133  Оста ле оп ште услу ге     

   411 Пла те, до да ци и на кна де за по сле них 
(за ра де) 66.870.490 63.597.490 31.602.188 49,69

   412 Со ци јал ни до при но си на те рет по сло дав ца 11.962.527 11.202.527 5.556.805 49,60

   414 Со ци јал на да ва ња за по сле ни ма 985.000 985.000 12.848 1,30

   415 На кна де тро шко ва за за по сле не 1.296.640 1.296.640 644.962 49,74

   421 Стал ни тро шко ви 1.730.000 1.730.000 1.728.525 99,91

   422 Тро шко ви пу то ва ња 2.200.000 3.200.000 2.483.809 77,62

   423 Услу ге по уго во ру 4.900.000 6.900.000 6.896.777 99,95

   425 Те ку ће по прав ке и одр жа ва ње 80.000 880.000 609.824 72,95

   426 Ма те ри јал 1.700.000 1.744.000 1.743.682 99,98

   511 Згра де и гра ђе вин ски објек ти 223.000 223.000 115.088 51,61

   512 Ма ши не и опре ма 250.000 250.000 227.320 90,93

    УКУП НО ЗА РАЗ ДЕО: 92.247.657 92.248.657 51.854.564 56,21
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8. ПРЕД ЛО ЗИ И ПРЕ ПО РУ КЕ НА РОД НОЈ СКУП ШТИ НИ 
У ЦИ ЉУ ПО БОЉ ША ЊА ПО ЛО ЖА ЈА ГРА ЂА НА 

У ОД НО СУ НА ОР ГА НЕ УПРА ВЕ

За штит ник гра ђа на пред ла же и пре по ру чу је На род ној скуп шти ни да при ли ком 
усва ја ња за ко на ко ји ма се уре ђу ју пи та ња од зна ча ја за за шти ту пра ва гра ђа на, ин си-
сти ра да од ред бе ко је тре ти ра ју људ ска пра ва и сло бо де бу ду до след но уса гла ше не 
са са вре ме ним ме ђу на род ним стан дар ди ма. Том при ли ком, по себ ну па жњу је по треб-
но обра ти ти на за ко не ко ји ма се у прав ни си стем уво де европ ски стан дар ди и усва ја-
ју вред но сти са вре ме ног дру штва, а пре све га оних ко ји су услов за ли бе ра ли за ци ју 
ви зног ре жи ма, тзв. „бе ли шен гени”. Та ко ђе, сви за ко ни ко ји се усва ја ју тре ба ло би да 
бу ду ре а ли стич ни, од но сно оства ри ви у усло ви ма гло бал не еко ном ске кри зе и укуп не 
си ту а ци је у ко јој се Ср би ја на ла зи.

Та ко ђе, За штит ник гра ђа на пре по ру чу је да над ле жни ор га ни у свом ра ду при ме-
њу ју од го ва ра ју ће ме ре ко је би, ди рект но или ин ди рект но, тре ба ло да до ве ду до по-
бољ ша ња по ло жа ја гра ђа на у од но су на ор га не упра ве, и то по себ но:

– При пред ла га њу и до но ше њу но вих за ко на ну жно је ин си сти ра ти на ме ха ни-
зми ма и га ран ци ја ма за њи хо во оства ри ва ње у прак си и над зор над њи хо вим спро-
во ђе њем;

– До ступ ност свих др жав них ор га на и јав них слу жби гра ђа ни ма, без дис кри ми на-
ци је у по гле ду ме ста жи вље ња тре ба уна пре ди ти;

– Но ве про пи се од зна ча ја за оства ри ва ње и за шти ту људ ских пра ва, пре свих 
За кон о за бра ни дис кри ми на ци је, За кон о удру же њи ма гра ђа на, За кон о род ној рав но-
прав но сти, За кон о из бо ри ма и ра ду на ци о нал них са ве та на ци о нал них ма њи на и дру ге, 
по треб но је без од ла га ња усво ји ти и спро во ди ти;

– До дат не зна чај не ме ђу на род не кон вен ци је и уго во ре, по пут Кон вен ци је о на кна-
ди жр тва ма на сил них зло чи на, ре ви ди ра не Европ ске со ци јал не по ве ље итд., по треб но 
је пот пи са ти и ра ти фи ко ва ти;

– Устав ну ам би ва лент ност у по гле ду „вла сни штва” ман да та на род ног по сла ни ка 
по треб но је раз ја сни ти;

– Ква ли тет и обим спро во ђе ња сло бо да и пра ва из со ци јал не, еко ном ске и кул-
тур не сфе ре жи во та по треб но је уна пре ди ти, по себ но укла ња њем ад ми ни стра тив них 
пре пре ка, по ве ћа њем тран спа рент но сти и до след но сти у ра ду из вр шних ор га на;

– Ефек те ре фор ме суд ства на оства ри ва ње пра ва на по ште но и пра вич но су ђе ње, 
по себ но на су ђе ње у ра зум ном ро ку, као и из вр ше ње суд ске од лу ке у за кон ском ро ку 
по треб но је пра ти ти;
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– По треб но је ус по ста ви ти це ло ви ти си стем ин сти ту ци о нал не и за кон ске за шти-
те же на од по ро дич ног и дру гих ви до ва род но за сно ва ног на си ља, као јед ног од 
нај дра стич ни јих ви до ва кр ше ња основ них људ ских пра ва же на на жи вот, те ле сни 
ин те гри тет, до сто јан ство, за шти ту од му че ња и дру гог не чо веч ног и де гра ди ра ју ћег 
по сту па ња и слич но;

– Сва ко на си ље над де цом еду ка тив ним ме ра ма пред у пре ђи ва ти и на од го ва ра ју-
ћи на чин санк ци о ни са ти;

– На си ље и ра си зам пре ма ром ској де ци нај стро же ка жња ва ти;

– Ус по ста ви ти цен тра ли зо ва ну ба зу по да та ка о слу ча је ви ма на си ља над де цом;

– Уна пре ди ти рад ор га на ста ра тељ ства (цен та ра за со ци јал ни рад) ко ји има ју 
кључ ну уло гу у по ступ ку раз во да бра ка и при вре ме не до де ле ста ра тељ ства над де цом 
јед ном од ро ди те ља;

– Уло жи ти знат но ви ше сред ста ва у обра зо ва ње, уз исто вре ме но уна пре ђи ва ње 
школ ских про гра ма и вра ћа ње до сто јан ства и по што ва ња ин те гри те та де це и на став ни-
ка у шко ли и ван ње;

– Уна пре ди ти за кон ску ре гу ла ти ву у обла сти пра ва на ци о нал них ма њи на, по себ-
но про пи се ко ји уре ђу ју пра во на обра зо ва ње, слу жбе ну упо тре бу је зи ка и пи сма, очу-
ва ње кул тур ног иден ти те та, ин фор ми са ње, де ло твор но уче шће у по ли тич ком и јав ном 
жи во ту, и дру го;

– У по је ди нач ним слу ча је ви ма ет нич ког на си ља од луч ни је ре а го ва ти и ефи ка сни-
је иден ти фи ко ва ти, про це су и ра ти и санк ци о ни са ти по чи ни о це;

– Утвр ди ти број при пад ни ка на ци о нал них ма њи на у јав ном сек то ру;

– Пред у зе ти те мељ ни је и прак тич ни је ме ре за уна пре ђи ва ње по ло жа ја при пад ни-
ка ром ске на ци о нал не ма њи не, по себ но у обла сти обра зо ва ња, ста но ва ња, здра вља, 
гра ђан ских ста ту са и др., јер је њи хов по ло жај упа дљи во и пер ма нент но нај те жи;

– Ели ми на ци ја дис кри ми на ци је и дру гих кр ше ња сло бо да и пра ва при пад ни-
ка ра њи вих де ло ва по пу ла ци је, на ро чи то оних ко ји су ви ше стру ко ра њи ви (де ца, 
при пад ни ци на ци о нал них ма њи на, осо бе са ин ва ли ди те том, ли ца ли ше на сло бо де, 
исто пол но ор ијен ти са на, би сек су ал на и тран срод на ли ца итд.) зах те ва искрен и ис-
тра јан при ступ;

– Сек су ал ним ма њи на ма, ко је се су о ча ва ју с број ним пред ра су да ма и дис кри ми-
на ци јом, по треб но је омо гу ћи ти оства ри ва ње га ран то ва них људ ских пра ва и сло бо да, 
укљу чу ју ћи и сло бо ду оку пља ња;

– Уче шће осо ба са ин ва ли ди те том у јав ном, по ли тич ком и кул тур ном жи во ту, по-
себ но у обла сти обра зо ва ња, за по шља ва ња и рад них од но са, као и здрав стве не за шти-
те уна пре ди ти све стра ним ме ра ма;

– Де ци са ин ва ли ди те том и њи хо вим ро ди те љи ма олак ша ти до ступ ност нео п ход-
ним трет ма ни ма и по ма га ли ма;

– Омо гу ћи ти оства ри ва ње свих пра ва из кор пу са пра ва па ци је на та (укљу чу ју ћи и 
пра во на ефи ка сан при го вор на ква ли тет пру же не услу ге или по сту пак рад ни ка здрав-
стве не уста но ве);



Општа оцена о квалитету остваривања права грађана...

81

– Си стем ским ме ра ма по бољ ша ти усло ве у за твор ском си сте му (по ве ћа њем ка па-
ци те та – из град њом но вих за тво ра, омо гу ћа ва њем при род не осве тље но сти и бо рав ка 
на све жем ва зду ху у до вољ ном тра ја њу, по ди за њем ни воа здрав стве не за шти те за тво-
ре ни ка и при тво ре ни ка, уна пре ђи ва њем усло ва за че тр де се то смо ча сов но за др жа ва-
ње у по је ди ним по ли циј ским ста ни ца ма);

– Раз ви ја ти кон цепт ал тер на тив ног из вр ша ва ња за вод ских санк ци ја, по себ но код 
ма ло лет них по чи ни ла ца;

– По ја ча ти са рад њу за твор ских уста но ва са ин сти ту ци ја ма со ци јал не за шти те и 
ци вил ног дру штва ка ко би ли ца ли ше на сло бо де мо гла да се ре ин те гри шу у сло бод но 
дру штво;

– Ра ди бр же и пот пу ни је за шти те пра ва ли ца ли ше них сло бо де по треб но је по ди-
ћи ефи ка сност кон трол них ме ха ни за ма, ка ко ин тер них, та ко и екс тер них;

– На ци о нал ни ме ха ни зам за пре вен ци ју тор ту ре (оба ве за на осно ву Оп ци о ног 
про то ко ла уз Кон вен ци ју про тив тор ту ре УН) по треб но је уста но ви ти. То мо же би ти, 
и оправ да но је да бу де, За штит ник гра ђа на;

– Омо гу ћи ти из бе глич кој и исе ље нич кој по пу ла ци ји да ефи ка сно оства ре сво ја 
га ран то ва на пра ва у Ср би ји;

– По треб на је од луч на и си стем ска за шти та бра ни те ља и бра ни тељ ки људ ских пра-
ва, у скла ду са ме ђу на род ним до ку мен ти ма ко је пред ви ђа ју од го вор ност др жа ве за њи-
хо ву за шти ту и без бед но оба вља ње ак тив но сти, уме сто до са да шње си ту а ци је ad hoc 
ре а го ва ња на кон рет не на па де;

– По треб но је обез бе ди ти по ре ске олак ши це за не вла ди не, не про фит не ор га ни-
за ци је ко је се ба ве за шти том и уна пре ђе њем људ ских пра ва, ка ко би био ус по ста вљен 
ја чи оквир за сло бо ду удру жи ва ња и ак тив но сти у том до ме ну;

– По треб но је на ста ви ти уво ђе ње обра зо ва ња о људ ским пра ви ма у на став не пла-
но ве за обу ку по ли циј ских сна га, као и су ди ја и прав ни ка.

– Са гла сно упо ред ној прак си огром не ве ћи не др жа ва, не осни ва ти спе ци ја ли зо-
ва не пар ла мен тар не ом буд сма не, јер то во ди ин фла ци ји и сни жа ва њу ауто ри те та нај-
ви ших кон трол них ин сти ту ци ја, збу њи ва њу гра ђа на, пре пли та њу над ле жно сти, пре ба-
ци ва њу од го вор но сти са из вр шне вла сти на ин сти ту ци је без из вр шних овла шће ња, 
и по ве за но је са ве ли ким тро шко ви ма. Уме сто то га, по треб но је под ста ћи осни ва ње 
сек тор ских ом буд сма на на ни воу ауто ном них обла сти оства ри ва ња пра ва (па ци јен ти, 
по тро ша чи, сту ден ти, бан кар ски си стем итд.), ко ји ма ће на ци о нал ни ом буд сман мо ћи 
би ти ефи ка сна и сна жна ин сти ту ци о нал на на до град ња;

– Ме ха ни зме уну тра шње кон тро ле у др жав ним ор га ни ма по треб но је ја ча ти у ци-
љу вр ше ња ин тер ног над зо ра над оства ри ва њем пра ва гра ђа на;

– Ин спек циј ске ме ха ни зме кон тро ле за ко ни то сти ака та по сло да ва ца по треб но је 
осна жи ти;

– По треб но је под ста ћи ши ре ње мре же ло кал них ом буд сма на и ја ча ње њи хо вих 
кан це ла ри ја, у ци љу рав но мер ни је и до ступ ни је за шти те њи хо вих пра ва пред ор га ни-
ма ло кал не са мо у пра ве у вр ше њу сво јих из вор них над ле жно сти;
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– Ин сти ту ци ји на ци о нал ног ом буд сма на по треб но је, три и по го ди не од до но ше-
ња За ко на о За штит ни ку и го ди ну и по да на од из бо ра ом буд сма на, обез бе ди ти нор мал-
не усло ве за рад – пре све га од го ва ра ју ћи про стор.

Ре до ван го ди шњи из ве штај За штит ни ка гра ђа на за 2008. го ди ну об ја вљу је се у 
„Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”.

Број 45-47/09
У Бе о гра ду, 16. мар та 2009. го ди не

За штит ник гра ђа на,
Са ша Јан ко вић, с. р.
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